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KWAZULL4-NATAL GAMING AND BETTING AMEMNDMENT BILL,
2015

Notice in terms of Rule 194 of the Standing Rules of the KwaZulu ®fatal
Legislature

Notice is hereby given in terms of Rule 194 of the Standing Rules of the Provincial
Legislature that the KwaZulu -Natal Gaming and Betting Amendment Bill, 2015 as set
out hereunder, has been introduced into the aforesaid Legislature and will be
considered by the Finance Portfolio Committee. The public and other interested
groups are invited to submit representations on the said Bill, which representations
must be addressed toe

Attention: Mr S Chili
The Secretary
KwaZulu -Natal Legislature
Private Bag X 9112
PIETERMARITZBURG
3200

Email: chili@ nleoislature.gov.za

so as to reach her not later thanl 5 days from the date of publication.

N NAIDOO
Secretary to the KwaZulu -Natal Legislature
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GENERAL EXPLANATORY NOTE:

j Words En boid type ln square brackets indicate orn>ssbn.Ç from existing enactments

Words underlined with a solid line indicate insertions in existing enactments

BILL

To amend the KwaZulusfVatal Gaming and Betting Act, 2010, so as to effect textual

amendments; to insert new definitions and new provisions; and to provide for

matters connected therewith.

BE iT ENACTED by the Provincial Legislature of the Province of KwaZulu-Natal, as

follows:-

Amendment of section 1 of Act 8 of 20/0

1. Section 1 of the KwaZulu -Natal Gaming and Betting Act, 2010 (Act No. 8 of 2010),

hereinafter referred to as the principal Act, is hereby amended -
(a) by the substitution for the definition of "bingo of the following definition:

""bingo" means a gamejorganised as a group activity, in which multiple

players compete against each other, including a game]whether played in

whole or in part by electronic means, traditional means,or otherwise -

(a) [that is played] for consideration, using cards or other devices,

including devices that depict cards -

(i) that are divided into spaces each of which bears a different

number, picture or symbol; and

(ii) [with]such numbers, pictures or symbols being arranged

randomly [such sg that each card or [similar] device contains a

unique set of numbers, pictures or symbols;

(b) in which [an operator or announcer calls or displays] a series of

numbers, pictures or symbols are called or displayed in random order

and [the players match each such number, picture or symbol]such

numbers, pictures or symbols are matched on the card or device as [it

is the are called or displayed; and

(c) in which the player [who]whose card or device is the first to

[match] have all the spaces [on the card or device]matched thereon,

or [who matches]on whose card or device a specified set of numbers,

6 July 2015 Extraordinary Provincial Gazette of KwaZulu-Natal 5

This gazette is also available free online at www.gpwonline.co.za



pictures or symbols (on the card or devi ]are matched, wins a prize

or prizes,

or any other substantially similar game declared to be bingo in accordance

with section 6(4)(b) of the National Gambling Act, 204 (Act No, 7 of 2004);";

(b) by the insertion after the definition of "bingo licence" of the following definition:

""bin o seat °Yrneans a .: min osition in a bingo hail that is not a arninq

.nsitora linked to an electronic bingo terr°inal

(C) the substitution for the definition of "bookmaker" of the following definition:

""bookmaker" means a person [who is] licensed in terms of section 94, to

accept offers or stakes in the process of transacting bets on horse races,

sports, sporting events or any other events or contingencies, or on a

combination of such horse races, sports, sporting events, other events or

contingencies; ";

(d) by the insertion after the definition of "committee" of the following definitions:

""ccsm:fulso < s+ecificatior'°rmea +ecification as defined..........................

in section 1 of the National Regulator for Corn*ulso S cifications A

2008 (Act No. 5 of 2008)

se onforrrit . assessment"; weans a con f sri P assessment as defined in

visor S ecitications Act 2008

(Act No. 5 of 2008);

"conformit assessment services ovider" means a .erson that

undertakes conformity assessments on behalf of the National Regulator for

Compulsory Specifications, in terms of an agreement entered into by such

person.and the National Regulator for Compulsory pecificatîons;";

(e) by the substitution for the definition of "corporate body" of the following

definition:

'corporate body "means a company registered in terms of the Companies

Act [1973] 2008 (Act No. (61]71 of [1973]2008), a partnership, [or which

was formed in pursuance of the Regulation of Racing and Betting

Ordinance, 1957 (Ordinance No. 28 of 1957),) or a close corporation

registered in terres of the Close Corporations Act, 1984 (Act No. 69 of

1984) ; ";

(f)by the substitution for the definition of "financial interest" of the following
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definition:

""financial interest" means

(a) a right or entitlement to share in profits or revenue;

(b) a real right in respect of property of a company, corporation or business:

(c) a real or personal right in property used by a company, corporation or

business; or

(d) a direct or indirect interest in the voting shares, or voting rights attached

to shares, of a company or an interest in a close corporation ;and

(el does not include -

(i) an indirect interest held in any fund or investment, if the person

holdin+ that interest has no control over the investment decisions made

in respect of that fund or investment; or

(ií) any entitlement to revenue accruing to a person pursuant to a

contract for the supply of goods or services to a licensee or registrant ;';

(g) by the insertion after the definition of "gaming machine' of the following

definition:

"gaming position'°rneans -

a amin machine des' :ned fcr use b er son °

a component of a gaming machine which is designed for use by

more than one naturalperson and which facilitates 'ar'tici -tion in

gaming by a single natural person;

jc) a component of gaming equipment which facilitates participation in

gaming by a single natural person; or

(d) a seat or standing space in licensed prarnises, which facilitates

participation in gaming by a single natural person;";

(h) by the insertion after the definition of "gaming position" of the following

definition:

'harness racing horse race" means a horse rage in which only

standardbred horses may compete, at a trot or ace either ridden under

saddle b a natura( erson or driven b a driver aboard a sulk which is

pulled by the horse: Provided that a horse race in which any other breed of

horse competes at a gallop, a trot or a pace, at a racecourse operated by a

licensed harness racing racecourse operator is deemed to be a harness

racing horse race, for the purposes of this Act";

(i) by the deletion of the definition of "Horse Racing and Betting Transformation
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Fund ";

(j) by the substitution for the definition of `independent site operator" of the

following definition:

" "Independent site operator "' means a site operator[who]that is not linked

to a route operator and that is licensed to [awn and] operate limited payout

machines on a [single] site [and is responsible for maintaining the

machines, effecting the collection of money and paying the applicable

taxes and levies] ; ";

(k) by the insertion after the definition of "inspector" of the following definition:

""letter of authorit.. certificate" means a certificate issued b;: the National

Regulator for Conpralsony Specifications, as conterraplated ira section( } {f)

of the Nationa or for CcrnpAleo > S+ecifioatioras Act 2808 Act No. 5

it' or

supplied; ";

(I) by the deletion of the definition of "National Horseracing Authority ";

(m) by the insertion after the definition of 'National Gambling Act" of the following

definition:

" "NRCS" means the National Regulator for Compulsory Specifications of

South Africa established by section 3(1) of the National Regulator for

Compulsory Specifications Act, 2008 (Act No. 5 of 2008j; ";

(n) by the substitution for the definition of "person" of the following definition:

""person" means a natural for ]uristic]person[,a group of such persons

or a corporate body, unless the context indicates a contrary intention; ";

(o) by the substitution for the definition of "publish" of the following definition:

" "publish" includes, unless the context indicates a contrary intention, to

exhibit, circulate, announce or cause to be exhibited or circulated or

announced in any manner whatsoever; ";

(p) by the substitution for the definition of "racecourse operator" of the following

definition:

""racecourse operator " means a corporate body licensed in terms of

section 89 [to hold race meetings at one or more racecourses]and is a

terra which refers to the three es of racecourse o rator contem sated in

section 89(1) of this Act, being

(a) the exclusive right racecourse operator as contemplated in section

891Ia:
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(b) the standardbred racecourse cperatcaras corternplated in sec #ion

89()(bí;. and

(c' the harness racino racecourse o.eratoras contemiated in section

89(11(c)í

(q) by the substitution for the definition of "registrant" of the following definition:

" "registrant" means a person [who]that holds a valid registration certificate

or temporary registration certificate issued in terms of this Act; ";

(r)by the substitution for the definition of "route operator" of the following definition:

""route operator48 means a person [who]that is licensed in terms of this Act

to provide limited payout machines to site operators and to conduct any

other prescribed activities; ";

(s) bythe insertion after the definition of "SAGS" of the following definition:

°'SANS°' means a South African National Standard aroved b the South

African Bureau of Standards in accordance with the Standards Act, 2008

;Act No. 8 of 2Cí08); ";

(t) by the substitution for the definition of 'site operator of the following definition:

"'site operator " means a person [who]that is authorised to keep and

°aerate limited payout machines [on his or her premises] in terms of a

licence issued in accordance with this Act ; ";

(u) bythe insertion after the definition of "sports bet" of the following definitions:

""standardbred horse" means a horse descended from the horse known as

Rysdyk's Hambletonian, which was foaled in 1849 in the United States of

America and which is considered to be the foundation sire of the breed ; ";

" "standardbred horse race "' means a harness racing horse race, other

thane harness racing horse race in which only standardbred horses may

compete, ridden by a natural person, at a áallop, a trot or a pace: Provided

that a horse race in which any other breed of horse competes at a gallop, a

trot or a ace at a racecourse o.erated by a licenced standardbred

racecourse operator, is deemed to be a standardbred horserace, for the

purposes of this Act ; ";

" "sulky" eans, when used as a noun, a two- wheeled cart, with a single

seat for the driver, which is pulled by a standardbred horse in a harness

rai horse race; ";
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(y) bythe insertion after the definition of "this Act" of the following definitions:

""thorou hbred horse means a horse descended from one of three horse

known as the Byeriey Turk, the Darley Arabian and the Godolphin Aran";

"thoroughbred horse rac " means a horse race in which only a

thorouhbred horse idd n b a naturat serson ma comoete;";

(w) bythe insertion after the definition of "totalisator" of the following definition:

""totallisator a enc "means totalisator emises from which a totalisatpr

agent operates an agency of a totalisator, in terms of an agreement between

a totalisator licensee and such totalisator actgLif;

(x) by the substitution for the definition of "totalisator agent" of the following

definition:

notallsator agent" means a person (who]that is appointed, under

contractual terms which do not constitute a contract of m ament and in

terms of section 111(1)(b)(ii), by a totalisator licensee, to operate an agency

of [the relevantithat totalisator licensee;";and

(y) by the insertion after the definition of "totalisator premises" of the following

definition:

"Transformation Fund" means the fund established in terms of section

137 of this Act."

Amendment of section 6 of Act 8 of 2010

2. Section 6 of the principal Act is hereby amended -

(a) by the substitution for paragraph (c) of subsection (1) of the following

paragraph:

"(0 promote opportunities for [historically disadvantaged] persons

contemplated in the definition of broad-based black economic

empowerment", as contained in the Broad-Based Black Economic

Empowerment Act, 2003 (Act No. 53 of 2003),to participate in the [horse

racing and betting industriesjoambling industry of the Province in the

capacity of [any of the persons required to be licensed or registered in

terms of section 89, 94, 103, 110 or 111]iicensees or registrants under this

Act;";
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(b) by the substitution for paragraph (d) of subsection (É) of the following

paragraph:

"(d) increase the ownership stakes of [historically disadvantaged] persons

contem lated in the definition of 'broad -base: black economic

empowerment', as contained in the Broad -Based Black Economic

Empowerment Act 2003 'Act No. 53 of 2003' in the [horse racing and

betting industries ]garrmbling industry of the Province; ";

(c) by the deletion of subsection (2);

(d) by the substitution for subsection (3) of the following subsection:

"(3) The responsible Member of the Executive Council may issue directives

to the Board relating to the objects of the Board contemplated in

[subsection]paraaraphs[(1 )](c), (d); (e) and (f) of subsection (1). ";and

(e) by the insertion after subsection (3) of the following subsection:

14 The_resoonsible Member of the Executive Council may issue directives

to the Board in respect of

a an: actual or intended +amblin -related polio¡ change emanating

from the national level of government;

(b) any actual or intended gambling- related policy change emanating

from the Executive Council or the Department,

in order to modify, suspend or stop any protect or court action. ".

Amendment of section 7 of Act 8 of 2010

3. Section 7 of the principal Act is hereby amended

(a) by the substitution for paragraph (q) of subsection (2) of the following

paragraph:

"(q) authorise, with or without conditions or refuse an application made as

prescribed, by a person licensed in terms of section [89J 94 or 110, [in

accordance with section 121j to temporarily undertake betting

transactions, for a fixed period, at [thejany venue in the Province[of a

sporting or other event];'; and

(b) by the substitution for subparagraph (iii) of paragraph (g) of subsection (3) of

the following subparagraph:

"(iii) all gaming equipment or each gaming machine or limited payout

machine being used, or made available for use, by a licensee,[is registered

and certified in terms of the National Gambling Act]conforms with
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an able corrulso e aifoation and has been resiistered oa

Egg3rast the issue of a valid letter of authority wertificate.",

Amendment of section 8 of Act 8 of 2010

4. Section 8 of the principal Acct is hereby amended by the substitution for subsection (4)

of the following subsection:

"(4) The responsible Member of the Executive Council [nay] must appoint [an

off~ciai]one or more tfficialswithin the Department responsible for (lamina and

betting matters enerall and for matters s +ecificall relatin to the Board as his

or her [representative ]representatives on the Board and who -

(a) must facilitate liaison between the responsible Member of the Executive

Council and the Board;

(b) must report to the responsible Member of the Executive Council from

time to time regarding matters which are considered relevant;[ and]

(c) may attend meetings of the Board and participate in discussions, but

[does]who do not have the right to vote when a decision of the Board is

being taken' and

(dl must monitor the Board's performance,"

Amendment of section 9 of Act 8 of 2010

5. Section 9 of the principal Act is hereby amended by the substitution for paragraph (c)

of subsection (1) of the following paragraph:

"(c) he or she is, at the time of the appointment[, or during the preceding

12 months was] W-

(i) a person [contemplated in section 8(1) of the Public Service Act,

1994 (Proclamation No. 103 of 1994); or]who is employed by -

(aa) an "organ of state ", as defined in section 239 of the

Constitution caf the Republic of South Africa, 1 996;

(bb) a "public entity" as defined in the Public Finance

Management Act, 1999 (Act No, 1 of 1999);

(sp.) á oiitical party:

(dd) any provincial Legislature; or

ee the Nation& Legislature or
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a person who isa political office bearer.".

Amendment of section 10 of Act 8 of 2010

6. Section 10 of the principal Act is hereby amended by the substitution for paragraph (b)

of subsection (3) of the following paragraph:

"(b) an affidavit by the nominee wherein the nominee affirms that he or she is not

disqualified in terms of section 9f: Provided that if the nominee has been

convicted of an offence contemplated in section 9(1)(j), such nominee must

furnish an affidavit wherein he or she discloses full details of any conviction

and affirms that he or she is not disqualified in terms of any of the other

provisions of section 9]. ".

Amendment of section 13 of Act 8 of 2010

7, Section 13 of the principal Act is hereby deleted and replaced with the following

section:

"Term of office and reappointment

1 3a(1) The persons appointed to the Boardhoid office for a term of three years and

are, subject to section 9, eligible for reappointment at the expiration of such term:

Provided that no person may be reappointed after having served on the Board for

two terms.

f2) When a person is appointed to fill a vacancy on the Board for the remainder of

a three year term, such period of service on the Board is not regarded as a term

for the purposes of determining eligibility for re- appointment,

(3) Notwithstanding subsection i 1 }, upon the expiry of a term of office and in the

event that a new Board has not been appointed, the existing members must

continue to hold office until a new Board is appointed: Provided that this extension

must not exceed 90 days."

Amendment of section 24 of Act 8 of 2010

8, Section 24 of the principal Act is hereby amended bythe insertion after subsection (2)
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of the following subsection:

"(3) In any circumstances in which the Board is unable torenew licences and

certificates of re.ìstrtion or todeal with contraventions of the Act or the rules. the

Chief Executive Officer must uion receipt

responsible Member of the Ex utive Council and for a

days -

(a) assume and exercise the full powers, functions and duties of the Board,

as contemplated in the Act, in relation to the renewal of licences and

certificates of re.istration: and

(b) assume and exercise the powers of the Board contemplated in sections

7(1)00, 7(1)(l), 7(2)(f) and 7(2)(g): Provided that the Chief Executive Officer

must first appoint an independent legal practitioner to.presíde, together with

the Chief Executive Officer, over any enquiries conducted in terms of

paragrhs {a} and ßb3. ".

itten confirmation from the

d of 90

Insertion of section 3QA in Act 8 of 2010

9,The following section is hereby inserted in the principal Act after section 30 --

"Conditions of licence

30A.(1) The Board may, after first affording the licence holder or registrant an

opportunity to make representations, impose conditions which are- -

(a) clear and unambiguous:

ob'ectivel measurable' and

Çc) reasonably achievable,

upon the issue of any licence or certificate of registration, or upon the renewal of

anviicence or certificate of re!stration: Provided that a condition of licence or a condition

of a certificate of registration, which is imposed when renewal is due, may not have the

effect of being a precondition for the renewal of such licence or certificate of registration.

f2)A licensee or registrant may, at any time apply to the Board for any conditionto be

amended, substituted or rescinded, whereupon the Board may grant orrefuse

theapplication: Provided that in all cases in which the amendment substitution or

rescinding of any condition attached to a licence has the potential toaffect the attainment

orromotion of the Board's obiects in terms of section 6 of this Act the Board ma

amend, substitute or rescind such condition, only inconsultation with the responsible
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Member of the Executive Council.

3 Where the application has been granted, the Chief Executive Officer must ensure that

the amendment, substitution or rescission is endorsed on the licence orregistration

certificate.

(4) In addition to -

a the specific :t,ers of the Board to impose conditions of licence or registration

as provided for elsewhere in this Act; and

(b) specific compulsory conditions of licence or re _gistratian prgyided for

elsewhere in this Act.

the Board may impose the types of conditions of licence listed in subsection (5).

(5) Subiect to subsection (4) and notwithstanding the Board's general powers to impose

nones ecific conditions of licence or resi tration, the Board may only impose conditions

of licence or registration which do not conflict with any provision of this Act. or with any

national legislation and which relate to -

(a) the obiects of the Board in terms of section 6;

an . terme conditions directive or determination ued or made b the

r

137; or

(c) sanctions imposed by the Board on a licensee or registrant, in circumstances in

which the Board has found such licensee or registrant to have contravened this

Act.

(6) The Board must impose a condition upon every licence, which condition states that

the licence must lapse and may not be renewed. should the licensee fail to begin

o+eratin a s ambling business in terms of such licence within 24 months of such licence

having first been issued to the licensee.

(7) Notwithstanding subsection (2), the compulsory condition contemplated in subsection

(6) may not be amended by the Board.'.

Amendment of section 32 of A of 2010
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10, Section 32 of the principal Act is hereby amended by the substitution for paragraph

(a) cfsubsecticn (1) of the following paragraph:

"(a) isa person who is

(i) [a personoontemplated in section 8(1) of the Public Service Act, 1994

(Proclamation No. 103 of 1994), or charged with any decision-making or

criminal enforcement function pertaining to gambling or the regulation

thereof; orjemployed by

(aa) an "organ of state" as defined in recto 239 of the Constitution of

the Republic of South Africa, 1996e

(bb) a 'public entity" as defined in the Public Finance Management Act,

1999 (Act No. 1 of 1999);

(cc) a political party;

(did) any provincial Legislature; or

(ee) the National Legislature:

political office bearer, or

(iii) a member of an accounting authority of a public entityas defined in

section ,1 and contemplated in section 49 of the the Public Finance

Management Act, 1999 (Act No. 1 of 1999), ".

Insertion of section 32A in Act 8 of 2010

11. The following section is hereby inserted in the principal Act after section 32

"Duration of registration of employees

32A,(1) This section applies to all natural persons who are employees of licensees

or registrants and who are required to be registered by the Board in terms of any

.rovision of this Act or the Regulations.

2 An ern lo ee registration ce rtificate unless cancelled by the Board is valid for

a period of at least 36 months following the date of issue:

(3) Following the 36 month period contemplated in subsection (2), a registration

certificate is valid for a further period, ending on the last d_pv of the registered

employee's birth month, following the next anniversary of the registered

employee's birthday, unless it is renewed in terms of subsection (4).
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(4) Application for the renewal of a registration certificate issued to an employee in

terms of this Act must be made in the manner «rescribed b,.y.lhe_f.3ard and must

be accompanied by the relevant fee specified in Schedule 2.",

Amendment of section 40 of Act 8 of 2010

12, Section 40 of the principal Act is hereby amended by the substitution for

subparagraph (ii) of paragraph (g) of subsection (1) of the following subparagraph:

'(ii) does not comply in all material respects with [a national norm or standard]än

applicable compulsory specification or with a norm or standard determined by the

Board; or ".

Amendment of section 43 of Act 8 of 2010

13. Section 43 of the principal Act is hereby amended -

(a) by the substitution for subsection (1) of the following subsection:

"(1) A licensee or a registrant that is not an employee of a licensee or

registrant may, at any time, make application to the Board for [his or

her]such licence or certificate of resistration to be transferred to another

person and, in such event, the provisions of sections 30, 31, 32, 33, 34, 35,

36, 37 and 38 apply, with the necessary changes. "; and

(b) by the substitution for subsection (3) of the following subsection:

"(3) When an application is granted, the Chief Executive Officer must [cause

the name of the licensee to be altered appropriately on the licence]issue

a licence or certificate of re«istratior as the case ma be, to the new holder

of such licence or certificate of registration. ".

Insertion of section 43A in Act 8 of 2010

14. The following section is hereby inserted in the principal Act after section 43

"Financial interests

43A,(1' The Board must, periodically and systematically, ensure that persons

ac +uirin= a financial interest in a licensee or re*istrant are not dis ualified from

holding such interest, by virtue of section 32 of this Act.
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[2t It is an offence for a licensee or a registrant to fail to disclose to the Board the

details of ars. ac +uisit'on by an person of a financial interest of five Gercent or

re in such licensee or registrant once 30 da have passed since the

or registrant has established the

icensee

rence of such an a uisition or would

reasonably have been expected to have established the occurrence of such an

a uisition: Provided havin. listed securities that are traded

on an exchane is on r °.wired to establish the occurrence of, and report on,

such acquisitions every six months following the issue of the licence or certificate

of re *istration to such ublic com +an

(3) Where a licensee or registrant is a public company having listed securities that

are traded on an . exchan e in addition to the notification canterrs.:lated in

subsection L2je uch licensee or reistrartt rsaust r ultaneousl, submit an u dated

securities register to the Board,

4. The acouire nancial interest in a licensee or re istrant or in a holdin

company of such licensee or registrant, is required to disclose to the Board the

details of such a . ulsition within 60 da . s of the occurrence of such acouisition in

the manner prescribed by the Board.

15) The acquirer of a financial interest in a licensee or registrant of five percent or

more of the business to which the licence or registration relates must make

application f ©r authority to retain such financial interest, by following the

procedures and reuirernents contemplated in sections 32 33 34 35 36 37 and

38. which will apply to the application, with the necessary changes.

Ç6) When the Board suspects, on reasonable and objective grounds, that an

acquirer of a financial interest in a licensee or registrant of less than five percent of

the business to which the licence or registration relates may be disqualified, in

terms of section 32, from retaining such financial interest, such acquirer may be

required by the Board to make application for authority to retain such financial

interest, by following the procedures and requirements contemplated in sections

32, 33, 34, 35. 36, 37 and 38, which will apply to the application, with the

necessary changes.
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(7) The holding company of any subsidiary licenced or registered under this Act is

bound b . the ref.uirements of subsections (2) and (3), as it such holding company

was itself licenced or registered under this Act and an . such holding company that

fails to comply with these provisions commits an offence: Provided that the Board

must not issue a licence or certificate of registration to a boll ßowned subsidiary

of another lunatic person.

(8)A wholly -owned subsidiary of another junìstic person. which on the date that this

section is promulgated, is still licenced or registered under this Act, must make an

application to the Board, no later than 120 days after promulgation of this

sectionin terms of section 43 of this Act, for authority to transfer such licence or

certificate of registration to its holding company, failing,,,v jich such liicence__r r

certificate of registration will lapse.

(9) For the purposes of this section

"exchange". ;hen used as a noun means exchan+e as defined in section 1

of the Financial Markets Act (Act No. 19 of 2012):

"hoidin «. coran." means holriin co .arr as de fïr ed in section 1 caf the

Companies Act, 2008 (Act No. 71 of 20081.

"listed securities "means listed securities as defined, in section 1 of the

Financial Markets Act `Act No. 19 of 2012 :

"public company "means a public company as contemplated in section Bof

the Companies Act. 2008 (Act No. 71 of 2008)i

"securities "means securities as defined in section 1 of the Financial

Markets Act (Act No, 19 of 2012);

"securities redister "means a securities register as defined in section 1 of

the mCopanies Ac #, 2ÚF18 (Act No. 71 of 2008

"subsidiary "means subsidiary as defined in section 1 of the Companies Act,

2008 (Act No. 71 of 2008); and
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"rhoil -owned subsidia of another iuristic pearanp9 has e rreaninq
contemplated in section 3(1)(b)of the Companies Act, 2008 (Act No, 71 of

2008).'

Amendment of section 44 of Act 8 of 2010

1 5. Section 44 of the principal Act is hereby amended

(a) by the substitution for subsection (1) of the following subsection:

"(1) A licensee, or a registrant that is not an employee of a licensee or a

repistrant,may, at any time, make application for the approval of the

relocatian[removai], whether permanently or temporarily, of [his or her]the

business operations of such licensee or registrant,from the premises

specified in the licence or certificate of registration, to other premises."; and

(b) by the insertion after subsection (3) of the following new subsections:

"(4) The Board must prescribe the procedures to be followed in making

application for an approval contemplated in subsection (1).

5: An application contemplated in subsection 1' must be acoom.anied b

the fee prescribed in Schedule 2. ".

Amendment of section 47 of Act 8 of 2010

16. Section 47 of the principal Act is hereby amended -

(a) by the substitution for subsection (2) of the following subsection:

"(2) The responsible Member of the Executive Council must, when issuing a

directive in terms of subsection (1), do so in consultation with the Executive

Council and after consultation with the Board[, the Portfolio Committee

and any portfolio committee appointed by the Provincial Legislature

which is responsible for the oversight of departments administering

matters involving tourism and economic affairs]."; and

(b) by the substitution for subsection (3) of the following subsection:

"(3) The responsible Member of the Executive Council may, in consultation

with the Executive Council and after consultation with the Board[, the

portfolio committees referred to in subsection (2)] and any holder of a
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casino licence issued in terms of section 51 [who]that will be affected by the

responsible Member of the Executive Council's decision in terms of this

subsection, vary or withdraw any directive issued in terms of this section. ".

Amendment of section 53 of Act 8 of 2010

17, Section 53 of the principal Act is hereby amended by the deletion of subsections (4)

and (5).

Repeal of section 54 of Act 8 of 2010

18. Section 54 of the principal Act is hereby deleted.

Amendment of section 55 of Act 8 of 2010

19. Section 55 of the principal Act is hereby amended -

(a) by the substitution for subsection (1) of the following subsection:

"(1) No person may keep premises where gaming machines. electronic bingo

terminals or limited payout machines are played unless [he or she]such

person is in possession of [a]an appropriate valid [casino] licence[,

independent site operator licence or site operator licence]issued in

terms of this Act. "; and

(b) by the substitution for subsection (2) of the following subsection:

"(2) No person may F
(a) make gaming machines or limited payout machines available

for use in any licensed premises;

(b) undertake the regular maintenance or repair, replacement or

upgrading of gaming machines or limited payout machines in

such premises ;]exercise the rights of or [(c)] conduct any [other]

prescribed activities of a [route operator, unless he or she is in

possession of a casino licence, route operator licence, site
operator licence or independent site operator]licensee, unless such

Person holds an appropriate licence issued in terms of this Act ?.
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Amendment of section 57 of Act 8 of 2010

20. Section 57 of the principal Act is hereby amended by the deletion of subsections (4)

and (5).

Amendment of section 59 of Act 8 of 2010

21. Section 59 of the principal Act is hereby amended by the substitution for paragraph

(a) of thefollowing paragraph:

(a) is of a type and model that does not conform with[a national norm or

standard]an a:;licable comulso . s ecificationor where there is no [national

norm or standard a l pabie cornu so . ecifïcation, [does not conform with]

a norm [and)or standard determined by the Boardin its rules ; ".

Amendment of section 62 of Act 8 of 2010

22. Section 62 of the principal Act is hereby amended

(a) by the substitution for paragraph (d) of subsection (1) of the following

paragraph:

"(d) [standards and] requirements in relation to the gaming equipment

placed, used and operated in a bingo hall;"; and

(b) by the deletion of subsections (4) and (5).

Amendment of section 69 of Act 8 of 2010

23, Section 69 of the principal Act is hereby amended

(a) by the deletion of the word "or" after paragraph (c);

(b) by the insertion of the word "or" after paragraph (d); and

(e) by the insertion after paragraph (d) of the following new paragraph:

"(e) the registration becomes due for renewal in terms of section 32A. ".

Amendment of section 73 of Act 8 of 2010

24. Section 73 of the principal Act is hereby amended by the substitution for paragraph

(b) of the following paragraph:

"(b) all direct expenses incurred by the Board in respect of any investigations
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undertaken by it 3 Qrro-s of sections 35 and 37, inoludinq the costs ,incurred in

espect rsf the ti spent by employees of the Board while corducting the

investigation where these appear as a tariff in Schedule 2: Provided that the Board

may require an applicant to lodge with it such security, as it may determine, before

conducting any investigation contemplated in the said sections. ".

Amendment of section 77 of Act 8 of 2010

25. Section 77 of the principal Act is hereby amended --

(a) by the substitution for subsection (1) of the following subsection:

"(1) All persons licensed in terms of this Act must[, subject to section 129,1

pay the taxes imposed in terms of the KwaZulu -Natal Gaming and Betting

Tax Act, 2010(Act No. 9 of 2010), into the Provincial Revenue Fund, in the

manne rescribed and at the same time must lode a tax return with both

the Board and the Provincial Treasurv,Jn the manner .rescribed.'; and

(b) by the insertion after subsection (2) of the following new subsections:

"f3) The Provincial Treasury must effect any repaired distribution of a cp rtisn

of the taxes received, as prescribed by the KwaZulumNatal Garrainq and

Bettina Tax Act,. 2010(Act No. 9 of 2010), no later than 20 days after the end

of every calendar month.

4 The Board must srovide the resonsible Member of the Executive

Council with a detailed report regarding the taxes received and distributed by

the Provincial Treasury, in the manner prescribed no later than 25 days after

the end of every calendar month,.

5) Taxes become due at the end of every tax period and every licensee

must pay taxes due no later thanl0 days after the end of every tax period.

(5) For the purposes of this section, "tax period" means a calendar months ".

Amendment of section 78 of Act 8 of 2010

26, Section 78 of the principal Act is hereby amended by the substitution for section 78

of the fallowingsection:
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"Penalty for late payment

78.(1) On failure to pay any fee or tax or part thereof by the due date, the licence

of the person concerned is deemed to be immediately suspended until such time

as the fee, tax or levy is paid, together with the prescribed penalty interest

(2) When a licence is suspended in terms of this section, the activity authorised by

the licence must [also be suspended]cease: Provided that cessation of the said

activit ma on be enforced !.the Board 24 hours after a licensee or registrant

has been notified byth_e Board, in writing, of the failure to pay and such licensee or

registrant he s. thereafter, failed to pay the fee together with the

escribed +:malt interest or to the exil r of the 24 hour eriod.

(3) The prescribed penalty interest must be paid to the Provincial Revenue Fund. ",

Amendment of section 89 of Act 8 of 2010

27. Section 89 of the principal Act is hereby deleted and replaced with the following

section -

" Racecou rse o orators licence

89. {1) A corporate body may make application to the bard, in the manner

prescribed by the Board, to be issued with one or more of the following types of

racecourse operator licences

(a) an exclusive right racecourse operator licence, which authorises the

holder of such licence to hold race etin +s of thorou.hbred horse races on

one or more courses s.ecified in the licence and to ac «uire a totalisator

licence which would in turn authorise thetotalisator licenseeto conduct a

totalisator on a thoroughbred horse race, on a sporting event, or on an

approved other event or contingency;

,0ìa standardbred racecourse operator licence, which authorises the holder

of such licence to hold race meetins of standardbred horse races on one or

more courses specified in the licence and to acquire a totalisator licence,

which would in turn authorise the totalisator licensee to conduct a totalisator

on a standardbred horse race, only; or

(c) a harness racing racecourse operator licence, which authorises the

holder of such licence to hold race R._ eetings of harness racing horse races

24 Extraordinary Provincial Gazette of KwaZulu-Natal 6 July 2015

This gazette is also available free online at www.gpwonline.co.za



on one or more courses specified in the licence and to acquire a totalisator

licence which would in turn authorise the totalisator licensee to conduct a

totalisator on a harness racing horse race, only.

The resorsiblerlember of the Executive Council rr st issue directbFes to the

Board relating to --

(a) a single exclusive right racecourse operator licence to be issued in the

Province

b the eriad for which such licence will be valid which must be of at least

15 years' duration:

(çjthe protection of the existing horseracinq infrastructure in the Province,

and

(d) the conditions under which such licence will be issued, including.

amongst others, the fee in respect of an exclusive right racecourse operator

iicencee. re «uirements for horseracin infrastructure develoament_.or

maintenance, or corporate social investment projects,

(3J The responsible Member of the Executive Council must, when issuing a

directive in terms of subsection 2 do so in consultation with the Executive

Council and after consultation with the Board.

The responsible Member of the Executive Council may, in consultation with the

Executive Council and after consultation with the Board and the exclusive right

racecourse operator ! oensee va or withdraw an directive issued in terms of

subsection (.2).

(5) Subsections (1), (2), (3) and (4) of this section come into effect on a day

determined by the responsible Member of the Executive Council and published by

way of a Notice in the Gazette.

,(6) All holders at a racecourse operator licence issued before the coming into

operation of this section must make alication for a licence contemlated in

subsection (1), no later than six months following the effective date contemplated

in subsection (5).
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7 The licences of ail holders of a racecourse operator licence issued before the

coming into operation of this section remain valid until .either the day upon which

the Board makes its final decision on an application made in terms of subsection

(1), or the period contemplated in subsection ( 6) has elapsed prior to the relevant

licensee having made an application contemplated in subsection (1), or the period

contemplated in subsection 6 has classed arior to the relevant licensee having

madam án application contemplated in subsection (i ), whichever date falls earliest.

f8) An application contemplated in subsection (1) must be accompanied by the

applicant's memorandum of incorporation or association agreement, as well as the

fee srrescribed in Schedule 2, which fees are payable to the Board.

f9) A racecourse operator licence must not be issued-

(a) unless the Board is satisfied that due provision will be triade for the

conduct and control of horse racing and bettins on the said racecourse or

racecourses in a manner which will facilitate the realisation of the objects of

the Board contemplated in section 6(1 )(a), (c), td). ie) and (f and

(b) tf, subject to section 133, any director, member or shareholder with an

interest, including a financial interest, of five percent or more in the ccsrporate

body, is or becomes subject to a disqualification contemplated in section 32.

f10) A licence issued in terms of subsection (1) must, as a minimum requirement,

specify -

fa) the identity of the licensesi

(b) the harseracinq activities that the licence permits the licensee to engage

in, conduct or make available to the public;

Lc) the racecourses at or from which the licensee is permitted to operate: and

(d) the duration of the licence.

(11) A racecourse operator must, within three months of having been issued with a

racecourse operator licence, submit the rules according to which such racecourse

operator intends to ,conduct horse races. to the Board, for approva_ 1, and must

furthermore submit any proposed amendments to existing approved rules, to the

Board< for approval, prior to the implementation of such proposed amendments.
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(12) ThemBoard may cancel or suspend, for a specified period a course

aerator's licorice if anv of the operator's office holders or employees have

contravened, or are on reasonable grounds suspected of, having contravened this

Act, the Kwazulu - ätäí Gamin nandand Betting Tax Act, 2010 (Act No. 9 of 2010), the

Regulations, or the conditions of such licence.

(13) The Board may grant a non -transferable right to a bookmaker to operate a

bookmaking business from any single racecourse specified in a racecourse

operator's licence, subject to the consent of the relevant racecourse operator,.

which consent may not be unreasonably withheld.

(14) A racecourse operator must annually, not later than six months after the end

oo its fnanciai year, provide the Board with a cagy of the audited financial

statement of such racecourse operator in respect of the activities of such

racecourse operator for the financial year in question: Provided that the Board

ma on ication to it b_: a racecourse operator extend the eriod b no more

than six months. ".

Repeal of section 90 of Act 8 of 2010

28. Section 90 of the principal Act is hereby deleted.

Amendment of section 91 of Act 8 of 2010

29. Section 91 of the principal Act is hereby amended by the substitution for subsection

(1) of the followingsubsection:

"(1) Unless renewed in terms of subsection (2), the licence issued in terms of

section 89(1) expires on the thirty-first day of [December]March of the financial

year of the Board in respect of which [tt]suchlicence was issued or renewed¡

Provided that, for the purposes of this section, the financial year of the Board is the

period 1 April to 31 March. ".

Amendment of section 94 of Act 8 of 2010

30, Section 94 of the principal Act is hereby amended
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(a) by the substitution for subsection (4) of the following subsection:

"(4) A bookmaker's licence may be issued to a single natural person, to two

or more natural persons who operate the business in terms of a partnershi

agreement, or to a single corporate body. "; and

(b) by the substitution for subsection (7) of the following subsection:

Unless cancelled earlier in terms of section 99, a bookmaker's licence

expires on the thirty-first day of [Decernber]March of the financial year of the

Board[for]in respect of which [it]such .licence was issued but may be }or

renewed,[in the manner prescribed by the Board, from year to year in

the discretion of the Boardand] on payment of the licence renewal fee

prescribed in Schedule 2: Provided that, for the purposes of this section, the

financial year of the Board is the period 1 April to 31 March. ".

Repeal of section 97 of Act 8 of 2010

31. Section 97 of the principal Act is hereby deleted,

Repeal of section 98 of Act 8 of 2010

32. Section 98 of the principal Act is hereby deleted.

Repeal of section 106 of Act 8 of 2010

33. Section 106 of the principal Act is hereby deleted.

Amendment of section 110 of Act 8 of 2010

34. Section 110 of the principal Act is hereby amended -

(a) by the substitution for subsection (1) of the following subsection:

"(1) The Board may, on application in the manner determined by it, issue a

licence, with or without conditions, to -

(a) [ajan exclusive right racecourse operator, as contemplated in

section 89(1)(a) of the Act, to conduct a totalisator on a

thoroughbredhorse race, sporting event or another event or

contingency; and
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(b) a [person other than a]standardbredracecourse operator, as

contemplated in section 89(1)(b) of the Act, to conduct a totalisator on

a [sporting event or other event or contingencyswhich licence may

be issued conditionally or unconditionallyjstandardbred horse

race. only: and

(ELI harness racing roc course oerat r, as contemplated in section

89(1)(0) of the Act, to conduct a totalisator on a harness racing horse

race. only. "; and

(b) by the substitution for subsection (4) of the following subsection:

"(4) A totalisator licence, unless cancelled earlier in terms of section 112,

expires on the thirty -first day of [aecemberlMarch of the financial year pf the

Board[for]in respect of which [lt3such licence was issued [but may betor

renewed, [in the manner prescribed by the Boards from year to year in

the discretion of the Board and on]but is renewable u. a2plication

made in the manner prescribed and uponpaynent of the licence renewal fee

prescribed in Schedule 2. ".

Amendment of section 111 of Act 8 of 2010

35. Section 111 ofthe principal Act is hereby amended by the insertion after subsection

(5) of the following new subsection:

"6 A + -rson is reuired to be r- ;istered as a totalisator manager if he or she -

individually, or as part of a grom_formulates operational policy,

jb exercises direct control over the activities authorised by the totalisator

no nce.

(c) prepares prescribed tax returns or statements;

(d ) has the authority to grant credit to a bettor; or

(e) has the authority to deal with bettor disputes or complaints.".

Amendment of section 119 of Act 8 of 2010

36. Section 119 of the principal Act is hereby amended by the substitution for paragraph

(c) of the following subparagraph:

"(c) at such other venue authorised in terms of section 121 [or as provided in the

Board's rules]. ".
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Amendment of section 120 of Act 8 of 2010

37, Section 120 of the principal Act is hereby amended by the substitution for subsection

(1) of the following subsection:

"(1) A person licensed in terms of section 94 or 110 must obtain the Board's

approval for all licencedpremises [to be usedfor theoperation of a bookmaking

business, totalisator, totalisator branch or totalisator agency, as the case

may be, which approval may be granted with or without conditionsj. ".

Amendment of section 121 of Act 8 of 2010

38. Section 121 of the principal Act is hereby amended by the substitution for subsection

(1) of the following subsection:

"(1) A person licensed in terms of section 94 or 110 may make application to the

Board, in the manner determined by the Board, for authority to [undertake betting

transactionsjtemporarily transact bets, for a fixed period, at any venue, in addition

to the licensed premises, which application the Board may refuse or grant, with or

without conditions.".

Amendment of section 123 of Act 8 of 2010

39, Section 123 of the principal Act is hereby amended -

(a) by the substitution for subsection (1) of the following subsection:

"(1) A person licensed in terms of section 94 or 110 may not utilise for the

purpose of recording bets and betting transactions, any computerised record

keeping system or any amendment to an approved computerised record

keeping system, unless such system or amendment thereto[has been

approved by the Board and certified by the SABSjconforms with an

applicable compulsory specification and the Board has separately approved

and registered such computerised record keeping system, or amendment

thereto, against a fetter of authority certificate, or,where there is no

applicable compulsory specification, such computerised record keeping

system conforms with a norm or standard for computerised record keeping

systems, as determined by the Board. ";
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(b) by the substitution for subsection (2) of the following subsection:

"(2) Any person [who]that wishes to develop, manufacture or amend a

cony uterised record keeping system, or supply a computerised record

keeping system [or any amendment to an approved computerised

record keeping system] to a person licensed in terms of [this] section 94

or 110, must apply to the Board, in the manner prescribed by the Board, for

approval and registration of such system or amendment thereto and such

application must be accompanied by the relevant application and

investigation fees prescribed in Schedule 2, which fees are payable to the

Board."

(c) by the substitution for subsection (3) of the following subsection:

"(3) The Board may -

(a) approve, conditionally or unconditionally, or reject a computerised

record keeping system or an amendment thereto; or

(b) refer an application back to the manufacturer or supplier thereof for

the submission of further information. ";

(d) by the substitution for subsection (4) of the following subsection:

"(4) The Board may require a person licensed in terms of section 94 or 110

to [connect tojestablish electronic communications between such

monitoring system as the Board may determine and the approved

computerised record keeping system utilised by such person.; and

(e) by the insertion after subsection (4) of the following subsections:

"(5) The Board must maintain an up-to -date register, which must be

accessible, by electronic means, to every licenced bookmaker.

(6) The register contemplated in subsection (5) must specify, in respect of

each computerised record keeping system approved by the Board -
(a) the identifying number of the currently approved version: and

(b) the date of approval of such version. ".

Amendment of section 124 of Act 8 of 2010

40. Section 124 of the principal Act is herebyamended by the substitution for section 124

of the following section:

"Betting with bookmaker, manager and totalisator
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124. Any person, other than a person appointed as an inspector in terms of section

81 or a member or employee of the Board, who is 18 years of age or older may bet

with a bookmaker, manager, totalisator license:. totalisator operator, totalisator

manager or totalisator agent on any horse race, sporting event or any other event

or contingency: Provided that such bets are transacted in terms of this Act and

provided further that regardless of the location of the b ttor when the bet is

transacted. the bet is deemed to have been transacted at the licensed premises of

the relevant bookmaker. manager totalisator licensee, totalisator operator.

totalisator manager or totalisator agent ".

Amendment of section 125 of Act 8 of 2010

41, Section 125 of the principal Act is hereby amended by the substitution for section

125 of thefollowing section:

"Vicarious responsibility

125,A totalisator licensee or bookmaker, in relation to the activities authorised by

the relevant licence, is vicariously responsible for the acts and omissions of the

employees of such totalisator licensee or bookmaker..

Amendment of section 128 of Act 8 of 2010

42. Section 128 of the principal Act is hereby amended by the substitution for subsection

(1) of the following subsection:

"(1) A bookmaking business must deduct from the amount won by a bettor,

exclusive of the amount staked by the bettor, the taxes and deductions determined

in terms of the KwaZulu -Natal Gaming and Betting Tax Act, 2010 (Act No. 9 of

2010), and must pay such monies [to]intothe[Board]Provincial Revenue Fund in

accordance with the provisions of section (129177. ".

Amendment of section 129 of Act 8 of 2010

43. Section 129 of the principal Act is hereby amended -

(a) by the substitution for subsection (1) of the following subsection:

"(1) Every bookmaker must, within 10 days after the end of every month --

(a) pay [to]intothe[Board]Provincial Revenue FL.snd _,all monies that
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were deducted from bettors in terms of section 128(1) [and]as well as

the betting taxes and deductions determined in terms of the KwaZulu-

Natal Gaming and Betting Act, 2010; and

(b) lodge, in accordance with section 77 kith] the [Board] tax returns

in the form determined in terms of section 7(2)(4'; and

(h) by the deletion of subsection (3).

Amendment of section 131 of Act 8 Of 2010

44. Section 131 of the principal Act is hereby amended by the substitution for section

131 of the following section:

'Totalisator operator's returns and payment of taxes and deductions

131. Every totalisator licensee must[, within 10 days after the end of every

month,] lodge, in accordance with section 77 with the Board] a taxreturn in the

form prescribed in terms of section 7(2)(k) and, at the same time, pay
[to]intothe[Board]Provincial Revenue Fund[in the manner prescribed or

determined by the Board,] the relevant taxes, according to the information

contained in the relevant taxreturn,".

Repeal of section 132 of Act 8 of 2010

45, Section 132 of the principal Act is hereby deleted.

Amendment of section 134 of Act 8 Of 2010

46. Section 134 of the principal Act is hereby amended by the substitution for section

134 of the following section:

"Costs of investigation

134. Where the Board undertakes an investigation to determine the suitability of an

applicant for the granting of any licence, registration or authority required under

Chapter 13, 14, 15 or 16, or for approval of a computerised record keeping system,

the applicant must pay to the Board the amount calculated by the Board to be the

[actual] cost to the Board of undertaking such investigation including the costs

incurred in respect of the time spent by employees of the Board while conducting

the investigation where these appear as a tariff in Schedule 2.".
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Amendment of section 137 of Act 8 of 2010

47, Section 137 of the principal Act is hereby amended-

(a) by the substitution for subsection (1) of the following subsection:

"[Horse Racing and Betting] Transformation Fund

13741) There is hereby established a fund to be known as the [Horse

Racing and Betting] Transformation Fund.";

(b)by the substitution for subsection (2) of the following subsection:

"(2) Any funds intended for the development of sport and held in trust by the

committee established in terms of section 21A of the Regulation of Racing

and Betting Ordinance, 1957 (Ordinance No. 28 of 1957), must, on the day

on which this Act comes into operation, be paid into the [Horse Racing and

Betting] Transformation Fund established under this section. ";

(c) by the substitution for subsection (3) of the following subsection:

"(3) The responsible Member of the Executive Council may, out of monies

appropriated by the Provincial Legislature for that purpose and subject to

such terms and conditions as he or she may impose, make grants to the

[Horse Racing and Betting] Transformation Fund. ";

(d) by the substitution for subsection (4) of the following subsection:

"(4) The assets of the [Horse Racing and Betting] Transformation Fund

must, subject to the prior approval of the responsible Member of the

Executive Council, be utilized for the purposes of realising the objects of the

Board contemplated in section 6(1)(c), (d) and (e). ";

(e) by the substitution for subsection (5) of the following subsection:

"(5) The Board must open and maintain a separate banking or savings

account at a banking institution in the Province and must deposit therein all

monies accruing to the [Horse Racing and Betting] Transformation Fund

from any source. ";

(f) by the substitution for subsection (6) of the following subsection:

"(6) The interest on monies deposited in terms of subsections (3) and (4)

must accrue to the [Horse Racing and Betting] Transformation Fund. ";

(g) by the substitution for subsection (7) of the following subsection:

"(7) The Board must keep separate and proper accounting records in respect

of the [Horse Racing and Betting] Transformation Fund, containing
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particulars of any money or interest on money received and any money

paid. ";

(h) by the substitution for subsection (8) of the following subsection:

"(8) No amount standing to the credit of the [Horse Racing and Betting]

Transformation Fund forms part of the assets of the Board or may be

attached on behalf of a creditor or creditors of the Board. "; and

(i) by the substitution for subsection (9) of the following subsection:

"(9) The accounting and other related records of the (Horse Racing and

Betting] Transformation Fund must, at the expense of the Board, be audited

by the Auditor- General. ".

Amendment of section 146 of Act 8 of 2010

48. Section 146 of the principal Act is hereby amended -

(a) by the substitution for paragraph (s) of the following paragraph:

"(s) the regulation and control of amusement machines, as contemplated in

the National Gambling Act; (and] ";

(b) by the substitution for paragraph (t) of the following paragraph:

"(t) any other matter which is necessary in order to give effect to the objects

and purposes of this Act and the KwaZulu -Natal Gaming and Betting Tax

Act, 201OLAct No. 9 of 2010) 11"; and

(c) by the insertion after paragraph (t) of the following paragraphs:

"(u) the maximum number of any tope of licence that may be issued by the

Board; and

(y) limitations on the proximity of any one type of gaming or betting outlet to

any other type of gaming or betting outlet. ".

Short title

49. This Act is called the KwaZulu -Natal Gaming and Betting Amendment Act, 2015.

6 July 2015 Extraordinary Provincial Gazette of KwaZulu-Natal 35

This gazette is also available free online at www.gpwonline.co.za



MEMORANDUM
ON THE OBJECTS

OF THE
KWAZULU-NATAL GAMING AND BETTENG AMENDMENT BILL., 2015

1. BACKGROUND

The main motivation for amending the recently promulgated KwaZulu -Natal Gaming and

Betting Act, 2010 (Act No. 8 of 2010) (hereinafter referred to as the principal Act"), is to

rectify or strengthen areas of the Act around which current litigation revolves, or

regarding which the threat of litigation exists. The main threats stem from the bingo

provisions in the Act and from competing interpretations of the provisions of the Act,

which deal with the acquisition of a financial interest in a gambling licensee.

There are numerous other proposed amendments relating to neither the acquisition of

an interest in a licensee nor to bingo which, however, are also contained in the Bill. A

substantial proportion of these proposals stem from the KwaZulu -Natal Gaming and

Betting Board (hereinafter referred to as the Board "), many originating from the Chief

Directorate: Gaming and Betting and still others have been requested by the gambling

industry and by the Member of the Executive Council responsible for Finance.

2, CLAUSE BY CLAUSE EXPLANATION

In summary, the Bill provides as follows -

Clause 1: Amendment of section 1 of the principal Act

Amendments to the definition of "bingo" and to other bingo -related definitions are

proposed, the intention being to shore up the bingo provisions against the threat of

litigation against the bingo industry (and against the Board and the responsible

Member of the Executive Council).

The definition of "Horse Racing and Betting Transformation Fund" is deleted and a

new definition of "Transformation Fund" is inserted. These amendments are linked

to the amendments made to section 137, which currently deals with the "Horse

Racing and Betting Transformation Fund".

A number of new definitions have been inserted in order to bring the provisions of

the Act, in respect of the system of compulsory standards (SABS standards)

applicable to gaming equipment, into harmony with national legislation dealing with
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compulsory standards (the National Regulator for Compulsory Specifications Act,

2008 (Act No. 5 of 2008).

A number of definitions which imply that the 'person" being referred to is only a

'natural person' have been amended so as to clarify that both legal and natural

persons are being referred to through use of the word "person ".

Due to the fact that other forms of horseracing (such as harness racing) are

becoming established in the Province, definitions need to be amended and/or

added, so as to distinguish between thoroughbred horseracing, standardbred

horseracing and harness racing.

Similarly, amendment is made to the definition of "racecourse operator ", so as to

facilitate distinguishing between -

(a) the exclusive right racecourse operator,

(b) the standardbred racecourse operator; and

(c) the harness racing racecourse operator.

This is, in turn, linked to the type of totalisator licence that each type of racecourse

operator can hold.

The definition of "totalisator agent" is amended and the definition of "totalisator

agency" has been added, in order to improve the clarity of the provisions in the

Act, seeking to regulate totalisators.

Clause 2: Amendment of section 6 of the principal Act

Clause 2 of the Bill seeks to amend section 6 of the principal Act so as to change

the impact on and application of the section to the horse racing and betting

industries only, to a broader impact on and application of the section to the

gambling industry of the Province. Secondly, the definition of "broad -based black

economic empowerment ", as contained in the Broad Based Black Economic

Empowerment Act, 2003 (Act No. 53 of 2003), is cited in order to align the

transformation goals of the Act with that national piece of legislation. Thirdly, purely

technical amendments are made to section 6(3), and lastly, a new subsection (4) is

added, the purpose of which is to substantially broaden the powers of the
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responsible Member of the Executive Council to issue directives to the Board.

Clause 3: Amendment of section 7 of the principal Act

Clause 3 of the Bill seeks to amend section 7(2)(q) of the principal Act so as to

potentially allow bookmakers and totalisator operators to temporarily conduct their

operations from any venue other than their approved premises (Le. conduct their

operations simultaneously from both premises). Currently they are only allowed

(subject to Board approval) to temporarily operate from the venue of a sporting or

other event (in addition to their approved premises). It must be emphasised that if

a bookmaker or totalisator operator wishes to conduct their operations from any

venue other than their approved premises, they may only do this if their application

to the Board to do so is approved.

Clause 3 of the Bill also seeks to amend section 7(3)(g)(ììì) of the principal Act so

as to align it with the terminology used in the National Regulator for Compulsory

Specifications Act, 2008 (Act No. 5 of 2008).

Clause 4: Amendment of section 8 of the principal Act

Section 8 of the principal Act deals with the composition of the Board and currently

allows the responsible Member of the Executive Council to appoint an official from

within the department for, inter alla, the purpose of liaising with the Board.Clause 4

of the Bill seeks to amend section 8 of the principal Act so as to -

(a) require the responsible Member of the Executive Council to appoint one

or more officials from within the Department, plus their alternates; and

(b) add the purpose of monitoring the Board to the existing list of purposes

for which the appointment should be made.

Clause 5: Amendment of section 9 of the principal Act

Section 9 of the principal Act deals with disqualification from being appointed to the

Board. Clause 5 of the Bill seeks to amend section 9 of the principal Act so as to

extend the disqualifications to persons who, at the time of the appointment, or

during the preceding 12 months, were an employee of -

(a) an organ of state;

(b) a public entity;

(c) a political party;
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(d) any provincial legislature; or

(e) the National Legislature.

Clause 6: Amendment of section 10 of the principal Act

Clause 6 of the Bill seeks to amend section 10 of the principal Act so as to remove

reference to the making of an affidavit by a nominee for appointment to the Board,

in terms of which the nominee must disclose full details of any conviction. This is

because the responsible Member of the Executive Council, in terms of the Act, no

longer has the power to appoint a nominee in certain circumstances, despite the

nominee being otherwise disqualified.

Clause 7: Amendment of section 13 of the principal Act

Section 13 of the principal Act is substituted and provides that all members of the

Board whose term of office has expired, must continue to hold office until either a

new Board has been appointed, or a maximum period of 90 days following the

expiration of the three year period of office has elapsed, whichever period is the

shorter.

Clause 8: Amendment of section 24 of the principal Act

Subclause (3) is added to section 24 of the principal Act so as to require the Chief

Executive Officer of the Board to assume certain powers and functions, in

circumstances in which the Board is unable to renew licences and certificates of

registration, or to deal with contraventions of the Act or the rules and to appoint an

independent legal practitioner when dealing with certain issues.

Clause 9: Insertion of section 30A in the principal Act

Clause 9 of the Bill seeks to add section 30A to the principal Act, so as to limit and

further clarify the extent of the powers of the Board when it imposes conditions of

licence.

Clause 10: Amendment of section 32 of the principal Act

Section 32 deals with disqualifications for a licence or registration. Clause 10 of the

Bill seeks to amend section 32 of the principal Act so as to extend the
disqualifications to persons who, at the time of the appointment, or during the

preceding 12 months, were an employee of an "organ of state ", a "public entity", a
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political party, any provincial Legislature or the National Legislature.

Clause 11: Insertion of section 32A in the principal Act

Clause 11 of the Bill seeks to insert section 32A to the principal Act, so as to deal

with the duration of registration of natural person employees. Currently, employee

registrations do not require annual renewal but the new clauses provide for

renewal every three years following the date of issue.

Clause 12: Amendment of section 40 of the principal Act

Clause 12 of the Bill seeks to amend section 40 of the principal Act so as to align

the terminology used with the National Regulator for Compulsory Specifications

Act, 2008 (Act No. 5 of 2008).

Clause 13: Amendment of section 43 of the principal Act

Clause 13 of the Bill seeks to amend section 43 of the principal Act so as to clarify

that licensees or registrants that are natural person employees of gambling

operators may not transfer such licence or registration to another natural person.

Clause 13 also seeks to amend subsection (3) of the principal Act so as to improve

the clarity of meaning.

Clause 14: Insertion of section 43A in the principal Act

Clause 14 of the Bill seeks to insert section 43A as replacement for section 54 of

the principal Act and deals with a person acquiring a financial interest in a licensee

or registrant. Current litigation revolves around the interpretation of section 54.

Section 54 is located in the chapter on casinos, which implies that it applies only to

casinos. Consequently, the provision is being relocated to a chapter of the Act

which applies to all licensees and registrants.

The provision is regarded, in general, as inadequate and impractical in its current

form. A crucial feature of the new provision is the ban on the licensing of wholly -

owned subsidiaries of another juristic person. The section presently does not allow

the Board to pierce the corporate veil, because holding companies are not licensed

and are therefore not subject to the Board's authority in terms of the Act.
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Clause 15: Amendment of section 44 of the principal Act

Clause 15 of the Bill seeks to amend section 44(1) of the principal Act so as to

include reference to registrants and to improve clarity of meaning.

Clause 15 of the Bill also seeks to insert subclauses (4) and (5) in the principal Act,

so as to empower the Board to prescribe the procedures to be followed in making

application for an approval of the relocation of the business operations of a

licensee or registrant from one set of premises to another and to provide for the

levying of a fee for such applications.

Clause 16: Amendment of section 47 of the principal Act

Clause 16 of the Bill seeks to amend section 47 of the principal Act so as to

remove the need for the responsible Member of the Executive Council to consult

any of the Portfolio Committees of the KwaZulu4Jatal Legislature, when making

directives for casinos.

Clause 17: Amendment of section 53 of the principal Act

Clause 17 of the Bill seeks to amend section 53 of the principal Act so as to delete

subsections (4) and (5). These provisions deal with the amendment, substitution or

rescinding of conditions of a casino licence. The provisions are superfluous,

because the amendment, substitution or rescinding of conditions of all kinds of

licences are dealt with in Chapter 5 of the principal Act, which deals with licensing

and registration.

Clause 18: Repeal of section 54 of the principal Act

Section 54 deals with the acquisition of a controlling interest or a financial interest

in a casino licensee and clause 43A of the Bill seeks to amend section 54 of the

principal Act by its substitution. Clause 43A applies to all licensees and registrants.

Clause 19: Amendment of section 55 of the principal Act

Clause 19 of the Bill seeks to amend section 55(1) of the principal Act so as to

include reference to "electronic bingo terminals ", and other insertions and

deletions, improving the clarity of the provision regarding what it is meant to

include and regulate.

6 July 2015 Extraordinary Provincial Gazette of KwaZulu-Natal 41

This gazette is also available free online at www.gpwonline.co.za



Clause 19 cf the Bill also seeks to amend section 55(2) of the principal Act so as to

simplify it and consequently improve the clarity of meaning.

Clause 20. Amendment of section 57 of the principal Act

Clause 20 of the Bill seeks to amend section 57 of the principal Act by deleting

subsections (4) and (5) of the principal Act as they are superfluous. Due to the

proposed amendments to section 30 of the Act, which deal with conditions of

licence in a general manner, the amended section 57 is applicable to all licence

types.

Clause 21: Amendment of section 59 of the principal Act

Clause 21 of the Bill seeks to amend section 59(a) of the principal Act so as to

align it with the terminology of the National Regulator for Compulsory

Specifications Act, 2008 (Act No. 5 of 2008).

Clause 22: Amendment of section 62 of the principal Act

Clause 22 of the Bill seeks to amend section 62(1)(d) of the principal Act by the

removal of the words "standards and ", so as to align it with the provisions of the

National Regulator for Compulsory Specifications Act, 2008 (Act No. 5 of 2008).

Clause 22 of the Bill also seeks to amend section 62 of the principal Act by

deleting subsections (4) and (5). These provisions are superfluous, because the

amendment, substitution or rescinding of conditions of all kinds of licences are

dealt with in Chapter 5 of this Act, which deals with licensing and registration.

Clause 23: Amendment of section 69 of the principal Act

Clause 23 of the Bill seeks to amend section 69 of the principal Act by the insertion

after subparagraph (d) of a new subparagraph (e), which states "the registration

becomes due for renewal in terms of section 32A." The effect of this is that while,

currently, the duration of registration of certain employees is essentially indefinite,

barring certain circumstances arising, the proposed new section 32A limits the

registration period for such employees to between 36 and 48 months, depending

on the date upon which the anniversary of the employee's birthday falls,

Clause 24: Amendment of section 73 of the principal Act
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Clause 24 of the Bill seeks to amend section 73 of the principal Act so as to

provide that the Board will be allowed to include costs incurred in respect of time

spent by employees of the Board, while conducting an investigation into an

applicant, as contemplated in terms of sections 35 and 37 of the principal Act,

Clause 25: Amendment of section 77 of the principal Act

Clause 25 of the Bill seeks to amend section 77(1) of the principal Act so as to

require that all gambling operators pay tax into an account of the Board, as

opposed to the current situation, in which some gambling operators are required to

pay tax directly into the Provincial Revenue Fund.

Clause 25 of the Bill also seeks to amend section 77 of the principal Act by the

insertion of subclause (3). Bubclause (3) requires that the Board distributesa

portion of the taxes received, as prescribed, and that the Board must then pay the

balance of the taxes into the Provincial Revenue Fund, no later than 20 days after

the end of every calendar month.

Clause 25 of the Bill also seeks to amend section 77 of the principal Act by the

insertion of subclause (4), which requires the Board to provide both the Provincial

Treasury and the responsible Member of the Executive Council with a detailed

report regarding the taxes received and distributed by the Board. Lastly, two new

subsections (5) and (6) are added, for the purpose of providing for a uniform due

date for the payment of gambling taxes.

Clause 26: Amendment of section 78 of the principal Act

Clause 26 of the Bill seeks to amend section 78 of the principal Act, inter alía, by

the addition of a proviso which essentially has the effect that a licensee is given

notice before a suspension of a licence for the failure to pay a fee, tax or levy is

enforced, whereas at present a suspension of licence for the failure to pay a fee,

tax or levy is meant to take immediate effect. Furthermore, it is now clarified that

penalty interest (not an administrative penalty), must be paid on taxes not paid

timeously or in full.

Clause 27: Amendment of section 89 of the principal Act

Clause 27 of the Bill seeks to amend section 89 of the principal Act by substituting
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it in its entirety and makes far- reaching changes to the existing legislation, as

regards racecourse operators and the kinds of totalisator licences that they may

hold. Three new subtypes of racecourse operator licence are created as follows -

(a) an exclusive right racecourse operator licence;

(b) a standardbred racecourse operator licence; and

(c) a harness racing racecourse operator licence.

Clause 28: Repeal of section 90 of the principal Act

Clause 28 of the Bill seeks to amend section 90 of the principal Act (which deals

with the procurement of an interest in a racecourse operator) so as to avoid an

internal conflict because the proposed new section 43A comprehensively deals

with the procurement of a financial interest in all licensees and registrants.

Clause 29: Amendment of section 91 of principal Act

Clause 29 of the Bill seeks to amend section 91 of the principal Act so as to align

the licence renewal period for racecourse operators with that of other types of

licences.

Clause 30 Amendment of section 94 of principal Act

Clause 30 of the Bill seeks to amend section 94 of the principal Act so as to clarify

the types of persons that may hold a bookmaker's licence and secondly, to align

the licence renewal period for bookmakers with that of other types of licences.

Clause 31: Deletion of section 97 of principal Act

Clause 97 of the Bill is deleted in order to resolve potential internal conflicts with

other provisions of the Act, which also deal with the change in ownership of a

licence, because these provisions deal with change in ownership in a manner

intended to apply to all licence types.

Clause 32: Deletion of section 98 of principal Act

Clause 98 of the Bill is deleted in order to resolve potential internal conflicts with

other provisions of the Act which also deal with the change of directors of a

company that owns a licence, because these provisions deal with such changes in

a manner intended to apply to all licence types.
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Clause 33: Deletion of section 106 of principal Act

Clause 106 of the Bill is deleted in order to resolve potential internal conflicts with

other provisions of the Act, which also deal with the registration of persons, where

other provisions in the Act deal with registrations in a manner intended to apply to

all registration types.

Clause 34: Amendment of section 110 of principal Act

Clause 34 of the Bill seeks to amend section 110 of the principal Act so as to align

it with the amended section 89, in order that limitations on the things that totalisator

operator licensees can transact bets upon, correspond with each new subtype of

licensed racecourse operator mentioned in the amended section 89.

Clause 35: Amendment of section 111 of principal Act

Clause 35 of the Bill seeks to amend section 111 of the principal Act so as to

afford the Board additional powers in dealing with the appointment and registration

of totalisator operators, totalisator managers and totalisator agents, in alignment

with the Board's existing powers in relation to bookmakers' managers.

Clause 36: Amendment of section 119 of principal Act

Clause 36 of the Bill seeks to amend paragraph (c) of section 119 of the principal

Act so as to remove the power of the Board to make rules regarding the premises

at which bookmakers and totalisators may transact bets.

Clause 37: Amendment of section 120 of principal Act

Clause 37 of the Bill seeks to amend section 120 of the principal Act so as to both

improve clarity and avoid potential internal conflicts with the proposed

amendments to section 44, which deal with relocation of the business operations

of a licensee or registrant from one set of premises to another in a manner

intended to apply to all licence and registration types.

Clause 38: Amendment of section 121 of principal Act

Clause 38 of the Bill seeks to amend section 121 of the principal Act so as to avoid

potential internal conflicts with the proposed amendments to section 44, which deal

with relocation of the business operations of a licensee or registrant (including a

temporary relocation) from one set of premises to another in a manner intended to
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apply to all rlce and oi :ion types,

Clause 39: Amendment of section 123 of principal Act

Clause 39 of the Bill seeks to amend subsection (1) of section 123 so as to align it

with the terminology used in the National Regulator for Compulsory Specifications

Act, 2008 (Act No, 5 of 2008). Subsections (2), (3) and (4) of section 123 are

amended in order to improve clarity of understanding of these provisions.

A new subsection (5) is inserted in order to clarify that an approved version of a

computerised record- keeping system does not cease to be an approved version of

a computerised record -keeping system, when a new version of such system is

developed and approved. The new provision also serves to place a requirement

upon the Board to maintain an up-to -date register of all approved computerised

record -keeping systems, including each approved version of an approved

computerised record -keeping system.

Clause 40: Amendment of section 124 of principal Act

Clause 40 of the Bill seeks to amend section 124 of the principal Act by the

addition of a proviso which clarifies that regardless of the location of the bettor

when a bet is transacted, the bet is deemed to have been transacted at the

licensed premises of the relevant licensee or registrant.

Clause 41: Amendment of section 125 of principal Act

Clause 41 of the Bill seeks to amend section 125 of the principal Act so as to limit

the vicarious responsibility of a totalisator licensee or bookmaker, for the acts and

omissions of the employees of such totalisator licensee or bookmaker, to acts and

omissions related to the activities authorised by the relevant licence.

Clause 42: Amendment of section 128 of principal Act

Clause 42 of the Bill seeks to amend section 128 of the principal Act so as to

change a cross- reference from section 129 to section 77, an amendment which is

consequential upon the amendments made to sections 77 and 129.

Clause 43: Amendment of section 129 of principal Act

Clause 43 of the Bill seeks to amend section 129 of the principal Act, so as to align
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it with the amended section 77, because both deal with taxation and the

distribution thereof,

Clause 44: Amendment of section 131 of principal Act

Clause 44 of the Bill seeks to amend section 131 of the principal Act, so as to align

it with the amended section 77, because both deal with the matter of to which

organisation taxes and tax returns must be paid and lodged, respectively.

Clause 45: Deletion of section 132 of principal Act

Section 132 of the Act is deleted so as to avoid conflicts with the amended

sections 77, 128, 129 and 131.

Clause 46: Amendment of section 134 of principal Act

Clause 46 of the Bill seeks to amend section 134 of the principal Act so as to

provide that the Board will be allowed to include costs incurred in respect of time

spent by employees of the Board, while conducting an investigation into an

applicant for the granting of any licence, registration or authority required under

Chapter 13, 14, 15 or 16, or for the approval of a computerised record -keeping

system.

Clause 47: Amendment of section 137 of principal Act

Clause 47 of the Bill seeks to amend section 137 of the principal Act so as to

replace the term "Horse Racing and Betting Transformation Fund ", wherever it

appears in the section, with the phrase "Transformation Fund'. These

amendments are linked to the amendments made to the definitions, that is, the

definition of "Horse Racing and Betting Transformation Fund" is deleted and a new

definition of "Transformation Fund" is inserted.

Clause 48: Amendment of section 146 of principal Act

Clause 48 of the Bill seeks to amend section 146 of the principal Act so as to

extend the powers of the responsible Member of the Executive Council to make

regulations regarding certain aspects,

Clause 49: Short title

Clause 49 contains the short title of the amendment Act.
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3. ORGANISATIONAL AND PERSONNEL IMPLICATIONS FOR PROVINCIAL

GOVERNMENT

No undue organisational and personnel implications are foreseen.

4. FINANCIAL IMPLICATIONS FOR PROVINCIAL GOVERNMENT

No undue financial implications are foreseen.

5. DEPARTMENTS/ BODIES/ PERSONS CONSULTED

The Bill has been drafted in consultation with

5.1 The KwaZulu -Natal Gaming and Betting Board; and

5.2The Kwazulu -Natal gambling industry.

6. CONTACT PERSONS

6.1 KwaZulumlatatal Treasury

Name: Mr NS Mutheiwana

Position: General Manager: Gaming and Betting

Telephone: (033) 395 2640

Fax: (433) 342 4913

Cellular: 082 562 8070

e-mail: ndanduleni.mutheiwanakzntreasury.gov.za

6.2 KwaZulu -Natal Treasury

Name: Mr BR Wilkinson

Position: Deputy Manager: Gaming and Betting

Telephone: (033) 395 2849

Fax: (033) 342 4913

Cellular: 082 853 6774

e -mail: barry .wilkinson7kzntreasury.gov.za
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KWAZULU.NATAL WYSIGINGSWETSONTWERP OP DOBBELARY
EN WEDDERY, 2015

Kennisgewing coreenkomstig Reel 194 van die Staande Reels van die KwaZulu-
Natal Wetgewer

Kennsigewing geskied hiermee ooreenkomstig Reel 194 van die Staande Reels van

die

KwaZulu-Natal Wetgewer dat die Kwazulu-Natal Wysigingswetsontwerp op Dobbelary

en Weddeiy, 2015 soos hieronder uiteengesit, by die voorgemelde Wetgewer

ingedien is en deur die Portfoliokomitee oor Finansies oorweeg sal word. Die publiek

en ender belanghebbende groepe word uitgenooi om vertoé oor die vermelde

wetsontwerp in te dien, welke vertod prig rnoet word aan:

Aandag: Mar. S Chili
Die Sekrete ris
KwaZulu-Natal Legislature
Privaatsak X 9112
PIETERMARITZBURG
3200

Email: chilikzniegislature,gov.za

Vertoé moat hear nie later as 15 dae vanaf die datum van hierdie publikasie bereik
nie.

N NAIDOO
Sekretaris van die KwaZulu-Natal Wetgewer
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ALGEMENE VERDUIDELlKENpE NOTA:

j y4'rxortte wat in veldruk en vierkantige hakigs is, dui uitiatings ui; bestaar3do wetubepalinge san

Woorde onderstreep deur 'n scliede lyn dui byvaegings tot besteande wetsbepalinge aan

W1wTSON1WERP

Om dile KwaZuluANatal Wet op Dobbelary en Wetidery¢ 2010, te wysig, om sodoende

tekstuele wysigings te bewerkstellig; orn nuwe omskrywings en nuwe bepalings in te

voeg; en om vir aangeleenthede wat daarmee verband hou voorsiening te ntaak,

DAAR WORD soos volg deur die Provinsiale VVetgewer van die Provinsie van KwaZuluö

Natal bepeal:m

Wysiging van artikel 1 van Wet 8 van 2010

1. Artikel 1 van die KwaZulu -Natal Wet op Dobbelary en Weddery, 2010 (Wet No. 8 van

2010), hierna verwys na as die Hoofwet, word hiermee gewysig

(a) deur die invoeging na die omskrywing van "antler gebeurtenis of gebeurlikheid"

van:

" "assessering van nakoming" assesserinq van nakominq soos omskrvf in

artikel 1 van die Wet op Die Nasionale Reouleerder vir Verpliette Spesifikasies,

2008 (Wet No. 5 van 2008);

°assesserinq van nakoming diensverskaffer"

nakominosassesserings onderneem namens die Nasionale Requleerder vir

Verplígte Spesifikasies, ingevolge 'n ooreenkoms aangegaan deur sodanige

persoon en die Nasionale Reguleerder vir Verpligte Spesifikasies:";

(b) deur die vervanging van die omskrywing van "beroepswedder" deur die volgende

omskrywing:

"beroepswedder" h persoon (watj ingevolge artikel 94 gelisensieer lisj orn

aanbiedinge of wedgeld te aanvaar by die proses van die aangaan van

weddenskappe op perdewedrenne, sport, sportgebeurtenisse of enige antler

gebeurtenisse of gebeurlikhede, of op 'n kombinasie van sodanige

oersoon a
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perdewedrenne, sport, sportgebeurtenisse, ender gebeurtenisse of

gebeuriikhede;P;

(c) deur die vervanging van die omskrywing van "bingo" deur die volgende

omskrywing:

""bingo" 'n spela[waot as 'in groepsaktiwiteit gereei word, waarin verskeie

spelers teen mekaar wedywer, met inbegrip van 'n spel wat] hetsy vQlkormea,

of gedeeltelik gespeer vorgens eiektroniese metodes, tradisionele metodes of

andersins -

(a) vir vergoeding [gespeel word],, deur kaarte of ender teesteile te

gebruik£ ingesluit tpestelle wat kaartevoorstel -

(i) wat in ruirntes verdeel word wat elk oar 'n ender nommer, prentjie

of simbool beskik; en

(ii) [met] sodanige nommers, prentjies of sirnbore wat willekeurig

gerangskik is sodat elke kaart of [soortgelyke] toestel h unieke stel

nommers, prentjles of simbole bevat;

(b) waartydens operateur of aankondiger] 'n reeks nommers, prentjies

of simbole in 'n wiliekeurige voigorde gitgeresep of vertoon word en [die

spelerselke sodanige nommer, prentjie of simbooE] sodanige ngmmersP

prentÈies of simbole vergelyk, word op die kaart of toestel [vir

ooreenstemming rrergelyk terwyl] soos dit uitgeroep of vertoon word; en

(c) waartydens die speler wie se [ruimtesop die] kaart of toestei die eerste

is waarop al die ruimtes ooreenstem, of 92 wie se kaart of toestel 'n

spesifieke stel nommers, prentjies of simbole [op die kaart of toestel]

ooreenstem, 'n prys of pryse wen,

of enige ender soartgelyke spei wat as bingo verkiaar is in ooreenstemming met

artikei 6(4)(b) van die Nasionate Dobbelwet, 2404 (Wet No, 7 van 2004);' ;

(d) deur die invoeging na die omskrywing van "bingolisensie" van die volgende

omskryjnring:

beteken een dobbelposisie in 'n bingosaal, wat nie 'n

dobbelposisie is nie, verbind aan 'n elektroniese bingoterminaal;,'°,

(e) deur die invoeging na die omskrywing van "dobbeljurisdiksie" van die volgende

omskrywing:

""dobbelpos°rsie" beteken -

(a) 'n dobbeirnasjien ontwerp vir pebruik_deur'n enkel_natuuriike persoon;

(t3) 'n dobbelmasiienkomponent ontwerp vir gebruik deur meer as een .

natuurlike persoon, wat deelname aan dabbel deur 'n enkel natuurlike

rsoon fasiliteer;
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(g):asotapeltoerustin skom onent wat deelnarne aan dobbel dew 'r) enkel

natuurlike persoon fasiliteen of

(ci) 'n sit- of staan lek o 'n elisensieerde iersee wt deename aan

dobbei deur n enkei natuurlike persoon fasiliteer,";

(f) deur die vervanging van die omskrywing van Inansiele belang" deur die voigende

omskrywing:

""finansidie belang" beteken

(a) 'n reg of aanspraak om in winste of inkomste te deel;

(b) 'n saaklike reg ten opsigte van eiendom van 'n maatskappy, korporasie

of besigheid:

(c) 'n saakiike of persoonlike reg n eiendorn wat deur 'n maatskappy,

korporasie of besigheid gebruik word; of

(d) h regstreekse of onregstreekse belang in die stemdraende aandele, of

stemreg gekoppel aan aandeie, van 'n maatskappy, of 'n belang in 'n

beslote korporasie; en

(e) sluit nie in nie -

(i) 'n onregstreekse belan* iehou in en" e fonds of bei n indien die

persoon wat daardie beian

beeQqngsbe&uite, ten osiqte van daardie fonds of bel in wat

gemaak word nie: of

aans raak op inkomste meon evoi e

kontrak vir die verskaffinq van ciaedere of dienste aan 'n lisensiehouer of

geregistreerde;";

(g) deur die vervanging van die omskrywing van "geregistreerde" deur die voigende

omskrywing:

""geregistreerde" 'n persoon wet 'n geldige registrasiesertifikaat of tydelike

registrasiesertifikaat hou wat ingevolge hierdie Wet uitgereik is;";

(h) deur die vervanging van die omskrywing van "korporatiewe liggaam" deur die

volgende omskrywing:

""korporatiewe liggaam" 'n maatskappy wat ingevolge die Maatskappywet,

[1973] 2008 (Wet No. [61] 71 van [1973] 2008), geregistreer is, 'n vennootskap[,

of wat ingevolge die Ordonnansie op die Regulering van Wedrenne en

Weddery, 1957 (Ordonnansie No. 28 van 1957) tot stand gekom het, of 'n

beslote korporasie wat ingevolge die Wet op Beslote Korporasies, 1984

(Wet No. 69 van 1984) geregistreer is];";

(i) dour die invoeging na die omskrywing van "lisensiehouer van die voigende

omskrywing:
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""magtioi gsbrief sertifikaat " 'n sertifikaat uitq eik deur die Nasionale

Re uleerder vir der li te S esifikasies sons bedßel ïn ar #ikel 2Y van die t /Vet

o die Nasionaie Re.uieerder vir Ve te S.esifikasies 2088 (Wet No. 5 van

2008), wat toelaat dat handelsware rodukte verkoop word of dienste verskaf

word; ";

(j) deur die skrapping van die omskrywing van "Nasionale Perdewedrenowerheid ";

(k) deur the invoeging na die omskrywing van "rnagtigingsbrief- sertiflkaat" van the

voigende omskrywing:
,aea1` E y_$ die Nasionale Re uleerder vir Ver li te S es kasies van Suidm ifrilta

inaestef deur artikei 1 van die Wet o die biasionale Re uleerder vir der li te

Spesifikasies, 2C3ú8 {Wet No, van 2ßC38 ";

(1) deur the vervanging van die omskrywing van 'onafhanklike perseeloperateur" deur

die volgende omskrywing:

'onafhanklrke perseeloperateur" 'n perseeloperateur wat n e aan Ìl raete-

operateur gekoppei is nie en wat gelisensieer is on beperkte uitbetaaimasjiene

op h [enkel]perse i te [besiten] bedryf [enverantwoordelik is vir

instandhauding van die masjiene, insameling van gelde en beíalïng van the

toepaslike belasting en heffingsj ; ";

(m) deur the skrapping van the omskrywing "Perdewedren- en

W eddenskaptransformasiefonds' ;

(n) deur die vervanging van die omskrywing van "perseeioperateur" deur die volgende

omskrywing:

""perseeloperateur" 'n persoon wat gemagtig is orn beperkte uitbetaalmasjiene

[op sy of haar perseel] aan te hou en te bedryf ingevoige 'n lisensie wat

ooreenkomstig hierdie Wet uitgereik is; ";

(o) deur die vervanging van the omskrywing van " persoon" deur die volgende

ornskrywing:

" "persaon'® h natuurflke [of regs] persoon [, 'n groep van sodanige persone]

of 'n korporatiewe figgaami tensy die sarnehang'n ender bedoeling aandui ; ";

(p) deur die vervanging van die ornskrywing van "publiseer' deur die volgende

ornskrywing:

" "publiseer° oak. tansy die samehanc 'n teenstrydige bedaelinq aanduï, om te

vertoon, te sirkuleer, aan te kondig of te feat vertoon of sirkuleer of aankondig op

enige wyse hoegenaamd ; ";

(q) deur die vervanging van die omskrywing van "renbaanoperateur" deur die volgende

omskrywing:

" "renbaanoperateur" 'n korporatiewe liggaam wat ingevolge artikei 89
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gelisensieer is [om wedrenbyeenkomste by eery of meer renbane te boy] en

is 'n terra wat verwys na die Brie tiges renbaanoperateurs bedoel in artikel 89(1)

van die Wet. synde

f a) die operateur van 'n ekskiusiewe reç renbaan soos bedoel in arti :el

89(1)(a);

(b) the operateur van 'n standaardgeteelde renbaan soos bedoel in artikei

89(1)9(b); en

(çJ die operateur van 'n tui wedren- renbaan soot bed oel in artikei

89 1)(0,";

(r) deur die vervanging van die omskrywing van "roete operateur" deur die voigende

omskrywing:

"" roete- operateur 'n persoon wat ingevoige hierdie Wet gelisensieer is orn

beperkte uitbetaalmasjiene aan perseeloperateurs te verskaf en earn antler

voorgeskrewe aktiwiteite te onderneern; ";

(s) deur die invoeging na die omskrywing van "SAGS" van die volgende omskrywing:

"'`SAIS" 'n Suid- Afrikaanse Nasionale Standaard oedekeur deur die Suid-

Afrikaanse Buro vir Standaarde in ooreensten met die Standaardewet,

2098 (Wet No. 8 van 2008); ";

(t) deur die invoeging na die omskrwing van "sportweddenskap" van die volgende

omskrywings:

" "standaardgeteelde perd" 'n perd wat `n afstammelinq is van die perd bekend

as Rvsdyk`s Hambletonian, wat in 1849 in die Vereniode State van Amerika

evul s en wat beskou word as die stamvader- dekhins van die ras; ";

" "standaardgeteelde perdewedren" 'n tuígwedren- perdewedren, anders as 'n

tuidwedren- eerdewedren waarin slaps standaardgeteelde perde kan rneeding,

gory dt ur 'n natuuriike persoon, teen 'n galop. 'n drafstap of 'n pas: Met dien

verstande dat 'n perdewedren waarin enioe antler perderas meedinc teen 'n

galop. 'n drafstap_of'n pas by 'n renbaan wat bedryf word deur 'n gelisensieerde

o sorateur van 'n standaard eteelde renbaan beskou word as 'n

standaard eteelde erdewedren vir die daeleindes van hierdie Wet";

"`psulkv" wanneer gebruik word as seifstandige naamwoord, 'n

tweewielkarretiie, met n enkel sit lek vir die drywer, watgetrek word deur h

standaardgeteelde perd in 'n tuig perdewedren; ";

(u) deur die vervanging van die omskrywing van "totalisatoragent" deur die volgende

omskrywing:
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""totalisatoragent" 'n persoon wat kragtens kontraktuele bepalings wat nie 'n

indiensnemingskontrak uitmaak nie en ingevolge artikel 111(1)(b)(ii), deur 'n

totalisatorlisensiehouer aangestei word one 'n agentskap van [die betrokke]

daardie totalisatorlisensiehouer[te bestuur en] te bedryf; ";

(v) deur die invoeging na the omskrywing van "totalisatoragent" van die voigende

omskrywing:

1"total'satora :entskat' totalisatornerseel vanwaar n totahisatora =ent 'n

agentskap van n totalisator bed: in evoE.e 'n ooreenkorns n 'n

totalisatorgelisegsieerde en sodanige totalisatoracent; ";

(w) deur die invoeging na die omskrywing van 'totalisatorperseel" van die volgende

omskryving:

°' °Transformasiefonds°' die fonds inc estel ingeválge artikei 187 van die Wet; ";

(x) deur die invoeging na die omskrywing van "totalisatorperseel" van die volgendo

ornskrywing:

"tuignredrenmperdewedren" 'n perdewedren waaraan siegs standaardaeteelde

perde kan deelneem, op 'n drafstap of pas, hetsv dery under die saal deur 'n

natuuriike persoon, of gedryf deur 'n dryer op 'n "sulky' wat deur die perd getrek

word: Met dien verstande dat 'h perdewedren waarin en ge ander perderas

meedinq op h galop, drafstap, of pas, by 'n renbaan bedrvf deur 'n gelísensieerde

tuigwedren- perdewedren- renbaanop Katar , beskou word as 'n tuigwedren-

perd ewe dren vir die doeleindes van hierdie Wet; ";

(y) deur die skrapping van die omskrywing van "Perdewedren- en

Weddenskaptransformasiefonds "; en

(z) deur die invoeging na die omskrywing van "vergoeding" van die volgende

omskrywings:

': "ver li e s sifikasiee ®'n ver li te s esifikasie sons ©msk in artikel 1 van

die Wet op die Nasionale Requleerder vir Verpligte Spesifikasies, 2008 (Wet No_

5 van 2008); ";

" "volbloedperd" 'n perd wat afstam van een van die drie erde wat bekendstaan

as die Syerlev Turk, die barley Arabian en die Godolphin Arabian; ";

""vc lbloedperdewedren" perdewedren waarin sleds 'n volbioedperd, nerv

deur 'n natuuriike persoon, mad meedinq'.

Wysiging van artikel 6 van Wet 8 van 2010
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2e Artikel 6 van die Hoofwet word hiermee gewysig -

(a) deur die vervanging van paragraaf (c) van subartikel (1) deur die voigende

paragraaf:

"(c) geleenthede te bevorder vir [voorheen beradeelde] persone bedoel in die

amskrywinq van "breedgebaseerde savart ekonomiese bemagtiging ", soos vervat

in die Wet o die Breed etaseerde Swart Ekonomiese Berna ti in 2003 et

No. 53 van 2003), orn de& te neem in die [perdewedren- en

weddenskapbedryf] dobbeibed van die Provinsse in die hoedanigheid van

[enige van die persone vereis orn gelisensïeer of geregistreer te word
ingevoige artikel 89, 94, 103, 110 of 1111 lisensiehouers of e istreerdes

kragtens die Wet,,`;

(b) deur die vervanging van paragraaf (d) van subartikel (1) deur die volgende

paragraaf:

"(d) die eíenaarsbelang van [voorheen benadeeide] persone bedoel in die

omskrvwino van "breedqebaseerde savart ekonomiese bemagtiginq ", soos vervat

in die Wet o die Breed ebaseerde Swart Ekonorniese Bemagtiging, 2003 in die

[perdewedrenm en weddenskapbedryfi dobbeibedr ff van die Provinsie te

verhoog; ";

(c) deur die skrapping van subartikel (2); en

(d) deur die vervanging van subartikel (3) deur die volgende subartikel:

"(3) Die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Raad kan opdrag gee aan die

Raad met betrekking tot die oogmerke van die Raad bedoel in jsubartikel]

oaraorawe[(1)1 (o), (d), (e) en (f) van subartikel (1 }. "; en

(e) deur die invoeging na subartikel (3) van die volgende subartikel:

"(4) Die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Raad kan bevete met

betrekkine tot die volgende aangeleenthede aan die Raad no ten opsigte van -

(a) enìq e beleidsveranderina

afkomstip vanaf die nasionale regeringsvIaki

(b) enige werklike of beoogde dobbelverwante beleidsverandering

afkomstig vanaf die Uitvoerende Raad of die Departement,

ten einde enige projek of hofaksie to wysig, ophef of staak. ".

Wysiging van artikei 7 van Wet 8 van 2010

3. Artikel 7 van die Hoofwet word hiermee gewysig -

(a) deur die vervanging van paragraaf (q) van subartikel (2) deur die volgende

paragraaf:
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::(a) 'n persoon wat kregtens artikel [899] 94 of 110 gefisensieer is, [ingevolge

artikei 121] magtig, met of sonder voorwaardes of in aansrsek. .emaak soos

voorgeskryf, om tydelik wedtransaksies vir 'n vasgestelde tydperk by [die] enige

pick in die Provinsieivan 'n sport- of ender gebeurtenis] te onderneem, weier;";

en

(b) deur die vervanging van subparagraaf (iii) van paragreaf (g) van subartikel (3) deur

die volgende paragraaf:

"(iii) alle casinodobbeitoerusting of elke casinodobbelmeajien of beperkte

uitbetaalmasjien wat gebruik word, of vir gebruik beskikbaar gestel word, deur

[rniddel van] 'n lisensiehouer[geregistreer en gesertifiseer is ingevolge die

Nasionale Dofrbeiwet] voldoen ean 'n toepaslike verpligte spesifikasie en deur

die Read geregistreer is by die uitreikínq van 'n geldie m n sbrief-

sertif kaat.'°

Wysiging van artikel 8 van Wet 8 van 2010

4. Artikel 8 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van subartikel (4)

deur die volgende subartikel:

"(4) Die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Raad [kan] moet['n amptenaar]een

of meer amptenare binne[van]die Departement verantwoordelik vir dobbelarv- en

weddervaandeleenthede in die algemeen en vir aaneeleenthede wat uitdruklik

betrekking het op die Read, as sy of hear [ verteenwoordiger ]verteenwo©rdigers op

die Read aanstel wat -

(a) skakeling tussen die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Read en die

Read moet fasiliteer;

(b) van tyd tot tyd can die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Raad moet

rapporteer oor aangeleenthede wat hy of sy as toepaslik beskou;

(c) vergaderings van die Read meg bywoon en aan besprekings deeineem, maar

wie nie oor stemreg beskik wanneer die Raad 'n besluit neem nie [.]. en

(d) die Read se werkverrigtine moet monitor."

Wysiging van artikel 9 van Wet 8 van 2010

5. Artikel 9 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van paragraaf (c)

van subartikel (1) deur die volgende paragraaf:
' hy of sy, ten lye van die[tydens] aanstelling,[of gedurende die voorafgaande

twaalf maande]
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(i) 'n persoon ìs[iáedoel in artikel 8[1) van die Staatsdienswet, 1994

(Proklamasie No. 103 van 1994) is of was] wat in diens geneern is deur -

(aal "staatsorgaan" , soos omskryf in artikel 239 van die Grondwet van

die Republiek van Suit-Afrika, 1996;

(bb) 'n "openbare entiteit" soos omskryf in die Wet op Openbare i=inansiële

Bestuur, 1999 (Wet No, 1 van 1999);

`CC 'n : olitieke

(dd) enige provinsiale Wetgewer; of

(pe) die Nasionale Wetqewer; of

(ii) 'n bersoon wat 'n amptelike ampsbekieër is (of wasn

Wysiging van artikel 10 van Wet 8 van 2010

6. Artikel 10 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van paragraaf (b)

van subartikei (3) deur die volgende paragraaf:

"(b) 'n beddigde verklaring deur die benoemde waarin die benoemde bevestig dat hy of

sy nie ingevolge artikel 9 onbevoeg is nie[: Met dien verstande dat indien die

benoemde weans 'n misdryf skuldig bevind is soos ttedoel in artikel 9(1}41}s

sodanige benoernde "n beëdigde verklaring moat voorsien waarin hy of sy volle

besonderhede van enige skuldigbevinding bekend moet maak en bevestig dat

hy of ay nie ingevolge enige ender van die bepalings van artikel 9 onbevoeg is

nie].".

Wysiging van artikel 13 van Wet van 2010

7. Artikel 13 van die Hoofwet word hierrnee geskrap en met die volgende artikei vervang:

u.Ampstermyn en heraanstelling

13.(1) Die persone wat in die Read aandestel is beklee hul amo vir 'n tydperk van drie

¡aar en is behcudens artikel 9 herverkiesbaar by versi kin wan sodavi e term n:

Met dien verstande dat peen persoon heraandestei kan word nadat in tvdperk van

twee amsterm ne o die Read edien is nie,

(2) Wanneer 'n persoon aancestel word om 'n vakature op die Read vir die

o©rblmwende.erk van 'n termvn van drie Saar te vul. word sodaniae dienstvdperk op

die Raad nie beskou as 'n terrnvn, vir die doeieindes van die bepalinq van

bevoegdheid vir heraanstellinq, nie.

t3) Nieteenstaande Subartikel (1), by die verstrykinq vary 'n ampsterrnyn, en sou dit

Hebeur dat nuwe Read no+ nie aan «astet is nie, moat die bestaande lede voortgaan.
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om hill amp te beklee totdat nLíweR.ead aanqestei is: iV1et dien verstande dat hierd`e

verienqing nie 90 dae moet oorskry nie,"

Wysiging van artikel 24 van Wet 8 van 2010

8. Artikel 24 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur the invoeging na subartikei (2) van

die voigende nuwe subartikel:

"(3) Onder enige amstandighede waarin die Read nie in staat is om lisensíes en

re *istrasiesertifikate te hernu, of om oortredings van die Wet of die reels te hanteer

nie oet die Hoof- Uitvoerende Bea b. ontvan +:s van skriftelìke b est.i.in

vanaf die verantwoardelike Lid van die Uitvoerende Raed eri vir 'n ..d erk van

hoçstens 90 dae -m°

(a) die voile bevoegdhede, werksaamhede en pligte van die Read met

betrekkinq tot die hernuwing van lisensies en registrasiesertifikate ,uitvoer en

aanvaar seas bedeel in die Wet; en

(b) die bevoegdhede van die Raed aanvaar en uitoefen, sous bedoei in artikels

7 1 (k 7 1 : "l 7 2 f en 7 2 Met dien verstande dat die Hoof- Uitvoerende

e eers'n onafhanklike regspraktisyn aanstei ;om scam met die Hoof-

Uitvoerende Beamote veer te sit by enige navrae wet gemeak word ingevolge

paracjrawe (a) en (b). ".

Invoeging van artikei 30A in Wet 8 van 2010

9. Die volgende artikel word hiermee in die Hoofwet ingevoeg na artikel 30 --

"Lisensievoorwaardes

30A. (1) Die Read rnaq, nadat die lisensiehouer of rjeregistreerde eery h geleentheid

gequn is om vertoëte rig, voorwaardes oplê wat -

(a) duidelik en ondubbelsinnigä

(b) obiektief meetbaar, en

(c) redelik haalbaar,

s by die uitreiking van enige lisensie of registrasiesertifikaat, of by die hernuwinq van

enige lisensie of registrasiesertifikaat: Met dien verstande dat 'n lisensievaorwaarde of

'n voorwaarde vir 'n registrasiesertifikaat, wat opgele word wanneer hernuwinci

betealbaar is, nie die gevola kan be ás 'n voorvereiste vir die hernuwin van sadanie

lisensie of registrasiesertifikaat nie,

( 2) 'n Lisensiehouer of geregistreerde mag, te eniger turd, by die Read aanscekdoen
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ern enige voorwaarde te wysiq, vervan of herroep, waarop the Read the aansoek kan

toestaan of weier: Met lien verstande dat, in aile gevalle wear die errvsiging,

vervanging of herroepinq van enige voorwearde verbonde aan 'n lisensie die

potensiaal het om the vervvesenilkinq of bevorderina van die Raad se oogmerke,

ingevolqe artikel 6 van die Wet, te rack maq die Raad sodanige voorwaarde wysiq,

vervang of herros: slegs in oorleg met die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende

Raed.

(3) Wear die aansoek toegestaan iset die Hoof- Uitvoerende Beampte verseker

dat die wysiging, vervanqinq of herroepinçt op die lisensie of regiStrasiesertifikaat

bQkraqtit word.

(4) Benewens -

(a) die bepaalde bevoegdhede van die Read om lisensie- of

registrasievoorweerdes op te I6, saos voorsien word eiders ire hierdie Wet; en

(b_) bepaaIde verpligte lisensie of registrasievooruaardes, saos elders ìn hierdie

Wet voorsien,

mag die Raed die tip =s Iisensievoor aardes coos *el . s in subartikel 5 olé.

(5) Behoudens subartikel (4) en ondanks the Raed se algemene bevoeqdheid om

onbepaalde lisensie- ofregi trasievoorwaardes op te lé, maq die Read slegs lisensie-

of registrasievoorweardes oplé wet nie teenstrydig is met enige bepaling van hierdie

Wet,of met enige nasionale wetgewinq nieLen wat betrekking het op

(a) die oogmerke van die Raad ingevolqe artikel 6;

(b) enige bepalings, voorwaardes, opdraq of bepaling uitdereik of gemeak deur

die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Raed ingevolqe artikels 6, 47, 89

en 137; of

o strafbealins o "n lisensiehouer of wereistreerde deur die Raed o «elé

under omstandighede wear die Read bevind het sodanige lisensiehouer of

geregistreerde hierdie Wet oortree het.

16) Die Raad meet 'n voorwearde op elke lisensie oplé en sodan,_ge voorwaarde moat

verklaar dat die lisensie mo =t verval en nie hernu kan word nie, sou die lisensiehouer

versuim om met die bedryf van 'n weddervbesigheid ingevolqe sodanige lisensie te

begin, binne 24 maande vanaf sodanige licencie vir die eerste keer aan die

lisensiehouer uitgereik is.
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(7) hiieteenstaande subartikei (2), mag. die verpliqte voo r bedoe: ín subartikel

(6) nie deur die Read gewysid word nie.°.

Wysiging van artikel 32 van Wet 8 van 2010

10, Artikel 32 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van paragraaf (a)

van subartikel (1) deur die volgende paragraaf:

"(a) is 'n persoon wat -

(i) rn persoon bedoel in artikel 8(1) van die Staatsdienswet, 1994

(Proklamasie No. 103 van 1994) is of aangekla is van enige besluitnemings-

of krimineel afdwingbare funksie wat met dobbelary of die regutering
daarvan verband hour] in diens is van -

(ea) 'n 'staatsorgaan ", soos omskryf in artikel 239 van die Grondwet van

die Republiek van Suid- Afrika, 1,9,96:

((ybb)'n "ope{ynbar[ejepntiteit"

}kryf

in die Wet ro Goenbare Fïnansiële

Bestuur, 1999 (Wet No. 1 van 1999 i

.f cc) 'n politieke party]

fdd) enige provinsiale Wetgewer; of

fee) die Nasionale Wetgewer;, en

(ii) 'n politieke arnpsdraer is; of

(iii) 'n lid van 'n rekenpligtige- owerheid van 'n openbare entiteit soos omskrvf in

artikel 1 en bedo-1 in artik°1

1999 (Wet No. 1 van 1999);".

van die YV bare FinanCw'i-le Bestuu

invoeging van artikel 32A in Wet 8 van 2010

11, Die volgende artikel word hiermee ingevoeg in die Hoofwet na artikel 32 -

"Duur van werknemersregistrasie

32A,(1) Hierdie artikel is van toepassinq op alle natuurlike persone wet werknemers is

van lisensiehouers of ereistreerdes en van wie vereis word om ere =istreer te word

by die Read ingevolge enige beoaling van hierdie Wet of die Reáulasies,

(2) h Werknemersregistrasiesertifkaat. tense deur die Read gekansefeer, is geldia vi

'n tydperk van minstens 36 maande vanaf die uitreikingsdatum.

(3) Na aanleidinq van die 36 rneande tvdperk= bedoel in subartikel 12)` is 'n

registrasiesertifikaát .eldi vir'n verdere t d.erk wat eindi+ o. die laaste dad van die,
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qereoistreerde emer se çteboortemaand, wat volo op die volgende herdenknq

van die geregistreerde werknemer se vejaarsdago ter:sy dit hem; word ingevolge

subartikei

(4) Aansoek om die hernuvrïng van 'n registrasiesertifikaat wat uitpereik is aan 'n

w erkne ev e hierdie Wet moot emaak word o die voormeskrewe w_ e va

the Raad en moat v I +aan van die tersaaklik es.esifiseer in B.lae 2,".

Wysiging van artikel 40 van Wet 8 van 2010

12. Artikel 40 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van subparagraaf

(ii) van paragraaf (g) van subartikel (1) deur die volgende subparagraaf:

"(ii) nie in aile belangrike aspekte voldoen aan ['n nasionale norm of standaard]

toepaslike verpllgte spesifikasie of aan 'n norm of standaard wat deur die Raad bepaal

word nie; of."

Wysiging van artikel 43 van Wet 8 van 2010

13. Artikel 43 van die Hoofwet word hiermee gewysig -

(a) deur die vervanging van subartikel (1) deur die volgendo subartikel:

"(1) 'n Lisensiehouer of 'n aeregistreerde wat nie 'n werkneme van n

lisensiehouer of gefeoistreerde is nie,kan te eniger tyd by die Raad aansoek

doen orn [sy of Naar] sodanige Iisensie of registrasiesertifikaat na iemand

anders te laat oordre en in so 'n geval is die bepalings van artikels 30, 31, 32, 33,

34, 35, 36, 37 en 38 met die nodige veranderinge van toepassing. "; en

(b) deur die vervanging van subartikel (3) deur die volgendo subartikel:

"(3) Indien 'n aansoek toegestaan word, moat die Hoof- Uítvoerende Beampte

[die naam van die lisensiehouer toepaslik op die lisensie laat veranderi 'n

lisensie of registrasiesertifikaat uitreik, na gelanq van die geval, aan die nuwe

lisensiehouer van sodanige lisensie of registrasiesertifikaat. ".

Invoeging van artikei 43A in Wet 8 van 2010

14. Die volgende artikei word hiermee ingevoeg in die Hoofwet na artikel 43 -

"Finansiele belange

43A.(1 l Die Raad verseker dot persone wat 'n

finansiële belang in 'n lisensiehouer of geregistreerde bekorn nie onbevoeq verklaar
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word om sodariige belanq te hounie, uit hoofde van artikel 2 van hierdie Wet.

2 °n Lisensiehoue ie b -aan 'n misdr: ranneer dear versuim word

orr the besonderhede van enige verkryging van 'n finansiële belang van vyf persent of

meer in sodanige lisensiehouer of .eresistreerde deur ente .ersoon can die Read

bekend te meek. sodra 30 dee verioos he sedert die lisensiehouer of

bevestiq het dat sodanige verkryging plaasdevind het, of dear redelikerwys verwaq

sou word dal sodanige verk irii bevesti sou word: Met dien verstande dat van "n

openbare maatskappy vereis word, nadat sekuriteite wet op enige beurs verhandel

word op die n©teringsivs geplaas is, om binne slogs elke ses meande, wet void op die

uitreiking van die lisensie of regislrasiesertifikaat, te bevestig dat sodanige verkryging

laasvind het, en versiag fewer op, sodanige verkrvginq,

er istreerde

3.. wear 'n lisensiehouer of e istreerde 'n o.enbare maatsk ppv is en sekuriteite,

wet op enige beurs verhandel word, cap die noteringslys gepleas het, bvbehorend tat

die kennisgewing bedoei in subartikel (2), muet sodanige lisensiehouer of

ere . streerde te: el kertyd'n fl'.:.: edateerde sekuriteitere.:ister aan die Read voorlé.

(4) Dear word van die verkrvger,van enige finansiële belang in 'n lisensiehouer of

gereaistreerde, of in 'n beheermaatskappy van sodanige lisensiehouer of

geregistreerde, vereis word am die besonderhede van sodanige verkryging ear: die

Read bekend te maak binne 60 dee nadat sodanige verkryginq plaasgevind het en op

die voargeskrewe Wyse van die Read.

(5) Die verkryger van h finansiële belang van vyf persent of meer in 'n lisensiehouer of

geregistreerde van die besigheid waarop die lisensie of registrasie betrekking het,

moet aensoek doer om magtiginq ten Binde sodanige finansiële belang to behou deur

die grosedures en vereistes bedoel in artikels 32 33 34 35 36, 37 en 38, to void wat

van toe :assin sal ees o the eansoek met die nodi e verande

f6) Wanneer die Read vermoed. op redelike en obiektiewe gronde, dat `n verkryger van

'n finansiële belang van minder as vyf persent in 'n lisensiehouer of geregistreerde van

die besigheid waarop die lisensie of registrasie betrekkinq het, kan die verkryger

íri volge artikel 32 onbevoea verklaer word am sodanig e finansiële belang to behau

en die Read ken van sodanige verkryger vereis om aensoek to doer om magtiging ten

Binde sodanige finansiële betan* to behou deur die rosedures en vereistes bedoel in

artikels 32, 33, 34, 35, 36, 37 en 38, to void wat van toepassinq sal woes op die
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aansoek, met die nodit}e veranderinçle,

7 Die beheermaatska van eni at nsieerd raf .ere +istreer i

kraqter>s hierdi e word verpli.: deur die vereistes n subartikels (2) en (3) asof

sodani*e beheermaatskac+v o+ si self .elìsensieer of streer is kra.ter}s hierdie

Wet en enide sodanide beheermaatskappy wat versuim om aan hierdie bepalings te

voldoen is skuldio can 'n rnisdryf: Met dien verstande dat die Read nie 'n er;sie of

re=istrasie rroet uitreik aan h voile filiaai raf'ri ander resersavn nie.

8 Volle fihiaal of ender re.sersoon vat o die datum waaro hierdie artikel

cepronulgeer is, is steeds elisensieer of geregistreer kragtens hierdie ltet, en rnoet

in.eval.;e artikel 43 van hierdie Wet aansoek loen b die Read rara ma.tiain. vir die

oordra van sodanie lisensie of re.istrasiesertifikaat aan s beheermaatska nie

later nie as 120 dae na promulgerinq van hierdie artikei, Versuirn daarvan sal lei tot die

verval van sedani e lisensie of re. istrasiesertifikaat.

(9) Vir the doeleindes van hierdie artikel beteken -

"°`aaridelebeurs", wanneer gebruik as h seifstandige naarnwoord. aandelebeurs

soos onnskryf in artikel 1 van die Wet op Finansiele Markte, 2012 (Wet No. 19

van 2012k

° °beheermaatsk #S " beheernaatska socs Omsk in artikel 1 van die

Maatskappvwet, 2008 (Wet No. 71 van 2008);

°°fliaa!°° filiaal sons ernskrvf in artike! 1 van die Maatskappywet, 2008 (Wet No.

71 van 2008);

'° enotee rde sekuriteite °` sekuriteite o die noteerl s e lass saos Omsk in

artikei 1 van die Wet op Finansièle Marktet 2012 (Wet No. 19 van 2012);

"openbare rnaatskaopv`° openbare maatskeppv sons bedoei in artikei 8 van die

Maatskappywet, 2008 (Wet No. 71 van 2008) ;

"sekuriteite" sekuriteite socs omskrvf in artikei 1 van die Wet op Finansible

Markte. 2012 (Wet No. 19 van 2012);

° °sekur teitere:ister °° 'n sekuriteitere.ister sores omskr in artikei 1 van die

Maatskappywet 2008 (Wet No. 71 _van _20081
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"vane Meat of ander respersoon dra die bet kenis bedoel in artïicel 3t1)(b)

van die Maatskappywet, 2008 (Wet No. 71 van 2008),'.

Wysiging van artiket 44 van Wet 8 van 2010

15. Artikel 44 van die Hoofwet word hiermee gewysig -

(a) deur die vervanging van subartike! (1) deur die voigende subartikel:

"(1) 'n Lisensiehouer, of aeregistreerde wat nie 'n werknemer van 'n lisensiehouer

of geregistreerde is nie, kan te eniger tyd aansoek doen yam goedkeuring vir die

her vestieing [verskuiwing], hetsy permanent of tydetik, van [sy of haarl die

[besigheidtsakebedrywighede van sodanige lisensiehouer of geregistreerde, van

die perece! wat in die lisensie of registrasiesertifikaat vermeld word, na ender

perseer; en

(b) deur die invoeging na subartike! (3) van die voigende nuwe subartikels:

" j4) Die Raad moet prosedures voorskryf wat gevolo moat word by die aansoek

doen om goedkeurinq, soos bedoel in subartikel (1).

(5) 'n Aansoek, coos bedoel in subartikel (1), moot vergeset gaan van die

voorgeskrewe foci in Bylae 2."

Wysiging van artikel 47 van Wet 8 van 2410

16. Mike! 47 van die Hoofwet word hiermee gewysig -

(a) deur die vervanging van subartikel (2) deur die voigende subartikel:

"(2) Die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Read moet, wanneer 'n opdrag

uitgereik word ingevolge subartikel (1), dit doen in oorlegpleging met die

Uitvoerende Read en na ooriegpieging met die Raad [, die Portefeuljekomitee

en enige portefeuljekomitee wat deur die Provinsiale Wetgewer aangestel

is wat verantwoordetik is vir toesig orar departemente wat aangeteenthede

administreer wat toerisme en ekonomiese aangeleenthede behets]. "; en

(b) deur die vervanging van subartikel (3) deur die voigende subartikel:

"(3) Die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Read kan in oorlegpleging

met die Uitvoerende Raad en na ooriegpleging met die Read [, die

portefeuljekomitees vermeid in subartikel (2)] en enige houer van `n

casinolisensie uitgereik ingevolge artikel 51, wat geraak sal word deur die

verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Read se bestuit ingevolge hierdie

66 Extraordinary Provincial Gazette of KwaZulu-Natal 6 July 2015

This gazette is also available free online at www.gpwonline.co.za



subariikel, 'n opdrag wat ingWvelge hierdie artikel uitgereik word, v+tysig of

herroep.",

Wysiging van artikel 53 van Wet 8 van 2010

17, Artikel 53 van die Hoofwet word hiermee gewysig de r die skrapping van subartikels (4)

en (5).

Herroeping van artikei 54 van Wet 8 van 2010

18, Artikel 54 van die Hoofwet word hiermee geskrap,

Wysiging van artikei 55 van Wet 8 van 2010

19. Artikel 55 van die Hoofwet word hiermee gewysig -

(a) deur die vervanging van subartikel (1) deur die volgende subartikel:

"(1) Goon persoon mag 'n perseel in stand hou wear casinodobbelmasjiene{

elektroniese binaoterrninale of beperkte uitbetaalmasjienegespeel word nie,

tensy [hy of sy]sodaniQe persoon in besit is van 'n toepaslike geldige [casino]

lisensie, [bingoiisensie, onafhanklike perseeloperateurslisensie of 'n

perseeloperateurslisensie] uitgereik ingevolge hierdie Wet. "; en

(b) deur the vervanging van subartikel 2 deur die volgende subartikel:

"(2) teen persoon mag [-

(a) casinodobbeimasjiene of beperkte uitbetaaimasjiene besklkbaar
stei vir gebruik in enige gelisensieerde perseei nie;

(b) die gereeide instandhouding of die herstel, vervanging of
opknapping van 'n casinodobbelmasjien of beperkte

uitbetaaimasjiene in sodanige perseel onderneem nie;en] die reate
uitoefen van, of [(c)] enige [ender] voorgeskrewe aktiwiteite van 'n [roete-

operateur bedryf nie, tensy hy of sy in besit is van 'n caslnoiisensie,

roete- operateurslisensie, perseeloperateurstisensie of onafhanklike
perseeioperateursiisensie] lisensiehouer bedryf nie, tensy sodanige

persoon in besit is van 'n toepaslike lisensie uitgereik ingevolge hierdie

Wet. ".

Wysiging van artikel 57 van Wet 8 van 2 014
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20. Artikel 57 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die skrapping van subartikels (4)

en (5).

Wysiging van artikel 59 van Wet 8 van 2010

21. Artikel 59 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van paragraaf (a)

deur die volgendo paragraaf:

"(a) van 'n tipe en model is wat nie voldoen can fn nasionate norm of standaard] 'n

toepaslike verplígte spesifikasie nie of, indien dear goon [nasionale norm of
standaard]toepaslike verpligte spesifikasie is nie, [Me voldoen aan] 'n norm [en] of

standaard wet deur die Read in sy reels bepeal is ; ".

Wysiging van artikel 62 van Wet 8 van 2010

22. Artikel 62 van die Hoofwet word hiermee gewysig -

(a) deur die vervanging van paragraaf (d) van subartikel (1) deur die volgendo

paragraaf:

"(d) [standaarde en] vereistes met betrekking at die casinodobbeltoerusting wet

in 'n bingoseal gepleas, gebruik en bedryf word ;"; en

(b) dour die skrapping van subartikels (4) en (5). ".

Wysiging van artikel 69 van Wet 8 van 2010

23. Artikel 69 van die Hoofwet word hiermee gewysig

(a) dour die invoeging van die woord "or ` na paragraaf (d); en

(b) dour die invaeging na paragraaf (d) van die volgendo nuove paragreaf:

"(e) die hemuwing van registrasie word betaalbaar ingevolge artikel 32Ae ".

Wysiging van artikel 73 van Wet 8 van 2010

24. Artikel 73 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van paragraaf (b)

deur die volgende paragreaf:

"(b) alle regstreekse uitgawes betaal wat die Read aangegaan het ten opsigte van

enige ondarsoeke wat by ingevolge artikel 35 en artikel 37, ingesiuit die kostes

aangegaan ten opsigte van die tyd gespandeer deur werknemers van die Read terwyl

andersoek in estel word wear die kostes versk n as 'n tarief in B lee 2, onderneem

het: Met dien verstande dat die Read 'n aansoeker kan aansê am sodanige sekuriteit
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by ham te deponeer wat hy bepaal vacsrdat enige ondersoek bedoel in voornaemde

artikel onderneem

Wysiging van artiket 77 van Wet 8 van 2010

25, Artikel 77 van die Hoofwet word hiermee gewysig

(a) deur die vervanging van subartikel (1) deur die vo pende subartikel:

"(1) Alle persone wat gelisensieer is íngevolge hierdie Wet moat f. kragtens

artikel 129,] die be acting aan die Provinsiale inkomstefonds betaal wat opgelê

is ingevolge die KwaZulu -Natal Belastingwet op Dobbelary en Weddery, 2010

(Wet No. 9 van 2010(.. o die vooreskrewe w se en terselfde. d, 'n

belastìngopgawe indien by beide die Read en die Provinciale Tesourie, op die

ycp eskrewe wvse. "; en

(b) deur die ìnvoegíng na subartikel (2) van die volgende nuwe subartikels:

" 3 Die Provinsiale Tesourie rnoet eni e vereiste vers reidin van 'n gedeelte

van die belasting ontvanq teweegbrinq, saos voorgeskryf deur die KwaZulu-

Natal Belastindwet ap Dobbelary en Weddery, 2010 (Wet No. 9 van 2010), nie

later nie as 20 dae na die einde van elke kalendermaand.

j Die Reed moot die verentwoordelike Lid van die Uitvoerende Read o +die

voorgeskrewe wvse, voorsien van 'n breedvoerige versiaq insake die betastinq

ontvanq en versprei dour die Provinsiale Tesourie, nie later nie as 25 dae na die

einde van elke kalendermaand. ".

(5) Belastinq word betaalbaar aan die einde van eike belastinotydoerk en elke,

lisensiehouer moetbelastinq wat verskuldiq is betaal, nie later nie as 'n tvdperk

van hooastens 10 dae nie, na die einde van elke belastïnetvdperk.

(6) Vir die doeleindes van hierdie artikel beteken "belastingtydperk" 'n

kalendermaand. ".

Wysiging van artikel 78 van Wet 8 van 2010

26. Artikel 78 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van artikel 78

deur die voigende subartikels:

"Straf vir laat betaling

7841) By versuim cam enige geld, belasting of heffing of deal daarvan op die

vervaldatum te betaal, word die lisensie van die betrokke persoon geag onmiddellik
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opgeskort te wees totdat die geld, belasting of heffing betaal word, tesame met die

voorgeskrewe boeterente.

ndien `n lisensie ingevolge hierdie artikel opgeskort word, word die aktiwiteit wat

deur die lisensie gemagtig word, jock opgeskart]gestaak: Met dien verstande dat

stakïn van die ver fie de aktiwiteit sleds deur die Read afdwinqbaar is 24 uur nadat °n

sensiehouer of *ere.ístreerde skriftelik deur die Read in kennis teste is van die

versuim orr te betaai en sedani e tisensiehouer of .ereaistreerde het daarna. versuim

om die fool, belastinq of heffing te betaat, tesame met die voorgeskrewe boeterente,

voor die verstryking van die 24-uur tydoerk.

(3) Die voorgeskrewe renteboete moat in die Provinsiale Inkornstefonds gestort wordo".

Wysiging van artikel 83 van Wet S van 2010

27, Artikel 89 van die Hoofwet word hiermee geskrap en vervang met die volgende artikel ®

"Re nbaanoperate urslïsens ie

894(11 'n Korporatiewe liggaam kan by die Read or die voorgeslcrewe wyse aansoek

doen om die uitreiking van een of meer van die volgende tipes

renbaanoperateurslisensies -;

(a) 'n eksklusiewe red-renbaanoperateurslisensie, wat die houer van sodaniqg

lisensie magtig om wedrenbyeenkomste vir votbloedgerde oe een of meer

renbane, qespesifiseer in die lisensie, te hou en am 'n totalisatorlisensie te verkrv

wat, beurtelinca die totalisatorlisensiehouer ma ti om 'n totalisator o 'n

volbloedperdewedren by h sportgebeurtenis of by 'n ender goedgekeurde,

gebeurtenis of gebeurl'kheid te bedryf;

b 'n standaard eteelde renbaano erateurslisensie wat die houer van sodanige

lisensie maati. orn standaard.eteelde .erdewedrenb eenkomste o een of

meer bane oesPesifseer in die lisensie te hou en orn 'n tatalisatorlisensie tete

verkry wat, beurtel`ngS, die totalisatorlisensiehouer Ma ti om 'n totalisator vy

sleds 'n standaardgeteelde perdewedren te bedrvf: of

Lo 'n tuigwedren-ierderenbaanoperateurslisensie wat die Nouer van sodanige

lisensie ma ti om tui wedren- erdewedrenb eenkomste a een of meer bane

gespesifiseer in die lisensie, te hou en om 'n totalisatesrlisensie te verkrv wat,

beurtelings, die totalisatorlisensiehouer magtía om 'n totalisator op slegs 'n

tuiqwedren-perdewedren te bedryF.

(2) Die verantwoordellke Lid van the Uitvoerende Raad rr oat o draote uitreik aan the

Raad met betrekking tot -
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(a) 'n enkel eksk{usiewe reg renbaanoperateursli:sensie om uitgereik to word in

die Provinsie;

(b) die tydperk van geldígheid vir sodanige lisensie wet r instens 1 b ;aar moat

dour;

o' die beck retina van die besteanda erdewedrert- infrastruktuur in dig

Provinsie; en

d die voorvaardes waaro sodanige lisensie uitgereik sal word ingesluit, onder

andere, die fooi tenosgte van 'n eksklusiewe reg renbaanoperateurslisensie.

vereistes vir die ontwikkelin of instandhouding van_perdewedren- infrastruktuur

kor orati be o ekte

3'. Die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Read moat wanneer 'n oodra .

uitgereik word ingevoige subartikel (2), so doer in oorlegpleginq met die Uitvoerende

Read en na oorlegpleging met die Read.

f4 Die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Read kan, in oorlegplegir g met die

Uitvoerende Raad en na oor{e, pIggj g met die Read ,en die eksklusiewe reg renbaan-

operateurs{isensiehouer, enige opdrag wet uitgereik is in evolge subartikeE vrsi -

of terugtrek.

(51 Subartike{s (1), (2). (3) en (4) van hierdie artikel sal in ?Jerking tree op dag bepaal

leur die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Raad en e ubllseer ward b w se

van 'n Kennisgewinq in die Koerant.

(6) Alle houers van 'n renbaanoperateursllsensie wat uitgereik is voor die

inwerkín +tredin van hierdie artikel moet nie later as ses maande na die datum van

inwerkingtredinq bedoel in subartikel (5) nie, aansoek doer om'n lisensie soos bedoel

in subartikel (1).

(7) Die lisensies van alle renbaanoperateurslisensiehouers wat uitgereik is voor die

inwerkingtredinq van hierdie artikel biv geldiq tot òf die dag waarop die Read sv finale

beslissin.. emaak het oor'n aansoek «edoen in eval *e subartikel 1' òf die t derk

bedoel in subartikel (B) hat vervel voor die betrokke lisensiehouer aansoek gedoen

het, soos bedoel in subartikel (1), wetter datum ook al die vroegste is.

(8) 'n Aansoek bedoel in subartikel (1) moot vergesel Haan van 'n aansoeker se akte

van oprigtinq of samewerkìngsooreenkoms, asook die fooie soos voorgeskryf in Bylae

2 wat betaalbaar is aan die Read.
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(9) 'n Renbaanoperateurslisensie meet nie uiteereik word nie

(a) tensvdie Raed tevrede is dat behoorlike voorsiening geraak sal word vir die

gedrag en beheer van perdewedrenne en wedde op die vermelde renbaan of

renbane o n se wat die verwesenlikin . van die oo#merke van die Raad

bedoel in artikel 6(1)(a), (c), (d), (e) en (f). sal fasiliteer; en

(b) indien, behoudens artikel 133, enige direkteur lid of aandeelhouer met h

belang, inaesluit'n fnansiele belang, van vyf persent of meer in die korporatiewe

liggaarn is, of word, onderwerp aan 'n onbevicegdheid socs bedoel in artikel 32.

lwisensie u ereik in vol e subartikel 1' meet. as 'n minimum vereiste -p

(a) die identiteit van die lisensiehouer;

Lb) die perdewedrenaktiwiteite waarby die lisensiehouer betrokke kan wees, kan

bedryf of aan die publ` ek beskikbaar kan stet. socs toegelaat_deur die fisensie;

¡c ..die renbane waar, of vanwaar die lisensiehouer toeeelaat word orn in bedryf

te wees; en

(d) die duur van die fisensie.

spesifiseer.

f11)'n Renbaanoperateur meet, binne drie meando nádt'n renbaanoperateurslisensie

aan horn of haar uitgereik is, die reels ingevolge waarvan sodanigg_ renbaanoperateur

van voorneme is orn perdewedrenne te bedryf, voorle aan die Raad vir goedkeuring en

meet verder eniqe voorgenome wysigings aan bestaande goedgekeurde reels aan die

Raad vomie' vir goedkeuring veer die implementerinq van sadanige voorgenorne

wysictine#s.

Ç12) Die Raed kan renbaanaperateurslisensie kanselleer of opskort vir 'n bepaalde

tydperk indien enige ampsdraers of werknerners van die operateur, Op redeiike

+ronde verdink word daarvan dat huile hierdie Wet die KwaZulu -Natal Belastin «wet

op Dobbelary en Wedderv, 2e10 (Wet No. 9 van 2010). die Reoulasies of die

voorwaardes van sodanige lisensìe oortree het.

E'13) Die Read kan h niemoardraagbare reg aan h beroepswedder toestaan vir die

bedryf van 'n beroepsweddery vanaf enige enkel renbaan gespesìfiseer in 'n

renbaanoerateurslisensie onderwor.e aan die toestemin van die betrokke

renbaanoperateur. Die toestemming mea nie op `n onredelike wvse weerhou word nie.
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141 'n Renbaano[ erateur moet iaarUks. en nie later nie as ses maande na die einde

van die finansiele Paar. 'n afskrif van .._die gtouditeerde finansiele verslae van sodanige

renbaanoperateur. ten oosiate van die aktiwiteite van soda nioe renbear o rateur vir

die terseakiike fin iele 'ear aan die Raad vooriê. Die verslae moot eouditeerde

finan ele versiae en versreidins coos ve

eidentifiseer. tesarne met die uit

s na in artikel 132 b fsonderlik

awes wet betrekkin het daara insluit: Met dien

verstande dat die Read, by aansoek dearvoor deur die renbaanoperateur, die tydperk

kan verlen yir nie meer as ses maande nie.

Herroeping van artikel 90 van Wet 8 van 2010

28. Artikel 90 van die Hoofwet word hiermee herroep.

Wysiging van artikel 91 van Wet 8 van 2010

29. Artikel 91 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van subartikel (1)

deur die volgende subartikel:

"(1) Tensy dit ingevolge subartikei (2) hernuwe word, verstryk die lisensie wet

ingevolge artikel 89(1) uitgereik is, op die een- en- dertigste dag van [Deesember] Maart

van die finansiële jaar van die Raad ten opsigte waarvan [dit] sodanige lisensie

uitgereik of hernuwe is: Met lien verstande dat vir die doeleindes van hierdie artikel,

die finansiele fear van die Raad duur vir die tvdperk van 1 April tot 31 Maart. ".

Wysiging van artikel 94 van Wet 8 van 2010

30. Artikel 94 van die Hoofwet word hiermee gewysig -

(a) deur die vervanging van subartikel (4) deur die volgende subartikel:

" (4) 'n Beroepswedderslisensie kan uitgereik word aan 'n enkel natuurlike

personn, aan twee of meer natuurlike persone wet die besigheid bedryf

indevolge'n vennootskapsooreenkoms, of 'n enkel korporatiewe liggaam. "; en

(b) deur die vervanging van subartikel (7) deur die volgendo subartikei:

"(7) Tensy dit vroeër ingevolge artikel 99 gekanselleer is, verstryk 'n

beroepswedderslisensie op die een- en- dertigste dag van [Desember]Maart van

die finansiële jaar van die Raadten opsipte [waarvoor]waarvan[drt]sodanige

licencie uitgereik of hernu is, [maar kan van jaar tot jaar na goeddunke van

die Raad op die voorgeskrewe wyse hernuwe worden] by betaling van die

lisensiegeld socs voorgeskryf in bylae 2[.]: Met lien verstande dat, vir die

doeleindes van hierdie artikel die finansiele 'aar van die Raad duur vir die

tydperk van 1 April tot 31 Maart. ".
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Herroeping van artikel 97 van Wet 8 van 2010

31. Artikel 97 van die Hoofwet word hierrnee herroep.

Herroeping van artikel 98 van Wet 8 van 2010

32. Artikel 98 van die Hoofwet word hiermee herroep.

Herroeping van artiket 106 van Wet 8 van 2010

33, Artikel 106 van die Hoofwet word hiermee herroep.

Wysiging van artiket 110 van Wet 8 van 2010

34, Artikel 110 van die Hoofwet word hiermee gewysig -

(a) deur die vervanging van subartikel (1) deur die volgende subartikel:

"(1) Die Raad kan by aansoek en op the wyse wet hy bepaal, lisensie ultreik,

met of sonder voorwaardes, aan -

(a) 'n eksldusiewe reg renbaanoperateur soos bedo "n artikel 89(1)(a)

van die Wet orn h totalisator op h volbloedperdewedren,

sportgebeurtenis of 'n ender gebeurtenis of gebeurlikheld te bedryf; en

(b) '11 [ender persoon as 'n] standaard eteeide renbaanoperateur soos

bedoel in artikel 89(1)(a) van die Wet om h totalisator op (n

sportgebeurtenis of ender gebeurtenis of gebeurlikheid] sleds )1

standaarddeteelde perdewedren te bedryf [, welke lisensie

voorwaardelik of onvoorwaardelik uitgereik kan word.1 en

(c) a tuidwedren-renbaanoperateur, soos bedoel in artikel 82(1)(c) van die

Wet, om 'n totalisator op sleds 'n tuis wedren- erdewedren te bed ."; en

(b) deur die vervanging van subartikel (4) deur die volgende subartikel:

"(4) Tensy dit ingevolge artikel 112 vroeër gekanselleer is, venial 'n

totalisatorlisensie op die een-en-dertigste dag van [Desemberj Maart van die

finansiêle jaar van die Raadten opsiote waarvoor [diti sodanige lisensie uitgereik

of hernu is, maar [kan op die voorgeskrewe wyse van jaar tot jaar na
goeddunke van die Raad] is hernubaar by aansoek op die voorgeskrewe wise

en by betaling van die [totalisator] lisensiegeld voorgeskryf in [tolgylae 2

[hernuweword].

Wysiging van artiket 111 van Wet 8 van 2010
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35. Artikel 111 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die invoeging na Subartikel (5)

van die volgende nuwe subartikel:
` 5 Dear word van 'n persoon vereis. orn to repistreer as 'n tot isatorbestuurder indien

hvofsy -
(a) individueel, of as deel van 'n groep. bedryfsbeieide formuleer;

(b) regstreeks beheer uitoefen oar die aktiwiteite wet deur die totalisatorlisensie

gemagtiq is:

(o veor .eskrewe belastino *:awes of verstae voorberei

isflsiie_gelag het errs krediet can 'n wedder toe te Stean; of

(e) die gesaq het om dispute en klagtes van wedders te hanteer. ".

Wysiging van artikel 119 van Wet 8 van 2010

36. Artikel 119 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van paragraaf (o)

deur die volgende paragraaf:

"(o) op sodanige ender piek wat ingevolge artikel 121 gernagtig word."'.

Wysiging van artikel 120 van Wet 8 van 2010

37. Artikel 120 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van subartikel

(1) deur die volgende subartikel:

"(1) 'n [I_isensiehouer]Persoon wat gelisensieerd is ingevolge artikel 94 of 110 moet

die Raad se goedkeuring verkry vir alle gelisensiëerde persele [wat gebruik gaan

word vir die bedryf van 'n beroepswedderbesigheid, totalisator, totalisatortak of

totalisatoragentskap, na gelang van die geval, welke goedkeuring met of sonder

voorwaardes goedgestaan kan word]. ".

Wysiging van artikel 121 van Wet 8 van 2010

38. Artikel 121 vari die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van subartikei

(1) deur die volgende subartikel:

"(1) 'n Persoon [wat] wat ingevolge artikel 94 of 110 gelisensieer is, kan by die Read

aansoek doer,, op die wyse wat die Read bepeai, orn magtiging om tydelik

wedtransaksies,_ vir 'n vasgestelde tyda by enige plek aan te gaan (te onderneem],

bvkornend tot die getisensiberde perseel, welke eansoek die Read van die hand kan

wys met of sonder voorwaardes ken toostaan. ".
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Wysiging van artikel 123 van Wet 8 van 2010

9> Artikei 123 van die Hoofwet word hiermee gewysig

(a) deur die vervanging van subartikel (1) deur die voigende subartikel:

"(1) 'n Persoon wat ingevolge artikel 94 of 110 gelisensìeer is, mag nie, met the

doel om weddenskappe en wedtransaksies op te teken, enige gerekenariseerde

boekhoustelsel of enige verandering aan 'n goedgekeurde gerekenariseerde

boekhousteisei gebruik nie, tensy sodanige stelsei of verandering daaraan[deur

die Raad goedgekeur en deur die SASS gesertifiseer Is,]oareenstem met 'n

toepaslïke verplïgte spesifikasie en the Raad het sodanige gerekenariseerde

boekhoustelsel, of wysiginq daaraan, met 'n rnagtictinasbrief sertifikaatx

afsonderlik roed ekeur. Waar door een toe aslike ver li te s esifikasie is nie

moet sodanige boekhoustelsel ooreenstem met 'n norm of starrdäárd vir

gerekenariseerde boekhousteiseis sods be.aal dour the Raad. ";

(b) dour the vervanging van subartikel (2) dour die volgende subartikei:

"(2) Enige persoon wat 'n gerekenariseerde boekhoustelsel of enige
verandering aan 'n goedgekeurde gerekenariseerde boekhoustelsel] wil

ontwikkei, vervaardig of wysk , of aan 'n persoon wat ingevolge artikei 94 of 110

gelisensïeer is, 'n erekenariseerde boekhoustelsel wil verskaf, moot by the Raad

op the Wyse dour die Read voorgeskryf, aansoek doen orm goedkeuring en

registrasie van sodanige steisel of verandering daaraan, en sodanige aansoek

moet vergesei gaan van die betrakke aansoek- en ondersoekgeid wat in

[b]Bylae 2 voorgeskryf word, welke gelde aan die Raad betaalbaar is."

(c) dour die vervanging van subartikel (3) deur die volgendo subartikel:

"(3) Die Raad kan

(a) 'n gerekenariseerde boekhoustelsel of verandering daaraan

voorwaardelik of onvoorwaardelik goedkeur of (dit]verwerp; of

(b) 'n aansoek na die vervaardiger of verskaffer daarvan terugverwys vir die

indiening van vordere inligting. ";

(d) dour die vervanging van subartikel (4) dour die volgendo subartikei:

"(4) Die Raad kan vereis dat 'n persoon wat gelisensleer is kragtens artikei 94 of

110 elektroniese kommunikasie daarstel tussen sodanige maniteringsteisel [as

wat]soos die Raad kan bepeal, en die goedgekeurde gerekenariseerde

boekhoustelsel wat gebruik word deur sodanige persoon.[moet koppelj "; en

(e) dour die invoeging na subartikel (4) van die volgende subartikels:

" 5 Die Raad moot 'n oedateerde resister b hou wat toeanklik moot woes:

deur elektroniesie middele, vir elke houer van 'n beroepswedderslisensie.
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(6) Die register bedoei in subartikel (5) moetx ten opsigte van eike

eirekeneriseerde boekhoustelsel goedgekeur deur die Raed -

(a) die identifikasienommer van die teenswoordige goedgekeurde

weereawe; en

(b) die datum van goedkeurine van sodanige weereawe,

spesifisccr. ".

Wysiging van artikel 124 van Wet 8 van 2010

40. Artikel 124 van die Hoofwet word hierrnee gewysig deur die vervanging van artikel 124

deur die voigende artikel:

"Weddenskappe met beroepswedder, bestuurder en totalisator

124. Enige persoon, behalwe h persoon wat as 'n inspekteur kragtens artikel 81

aangestel is of 'n lid of werknemer van die Raed, wat 18 jeer of ouer is, kan

weddenskappe met 'n beroepswedder, bestuurder, totalisatorlisensiehouer,

totalisatoroperateur, totalisatorbestuurder of totalisatoragent aangaan op aflige

perdewedren, sportgebeurtenis of ander gebeurtenis of gebeurlikheid: Met dien

verstande dat sodanige weddenskappe ingevolge hierdie Wet aangegaan word en met

dien verstande verder dat ongeaq die ligginq van die wedder wanneer die wed

pangegaan wordïiie wed beskou word as aangegaan op die gelisensieerde perseel

van die tersaaklike beroe «swedder bestuurder totalisatorlisensiehouer,

totalisatoroperateur. totalisatorbestuurder of totalisatoragent.".

Wysiging van artikel 125 van Wet 8 van 2010

41. Artikel 125 van die Hoofwet word hierrnee gewysig deur die vervanging van artikel 125

deur die volgende artikel:

"Middellike verantwoordelikheid

125. 'n Totalisatorlisensiehouer of beroepswedder, met betrekking tot die aktiwiteite

pemadtiçi deur die betrokke lisensie, is middellik verantwoordelik vir die doen en late

van die werknemers van sodanige totalisatorlisensiehouer of beroepswedder. ".

Wysiging van artikel 128 van Wet 8 van 2010

42. Artikel 128 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van subartikel

(1) deur die volgende subartikel:

"(1) 'n Beroepsweddersonderneming muet van die bedrag wet 'n wedder wen,
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uitgesonderd die bedrag wat
Edeur[die

wedder}gewr{e'^ag{ is, die bel{a¡sti,,{g er a¡f`'Str¡e`kk¡ìnjys

soc.s le,Csaal In die.. Ew,FaZE.,lu-Natal Belastingwfet op tobbelary en Weddery, 2010, (Wet

No.

pyg yva(hny ¡Y2Ctp1¡}0},

aft¡rçeyyk en

die

ge/l+dne/{[çy{aQnj in die [Raad] Provinsiale

inkorN';ifVSi\+s. ooreenkomstig d! É.)G.1GF1i53as van LiiFl\4+l [129]77,jnbetLii43l.f9.

Wysiging van artikel 129 van Wet 8 van 2010

43. Artikel 129 van die Hoofwet word hiermee gewysig m-

(a) deur die vervanging van subartikel (1) deur die volgende subartikei:

"(1) Elke beroepswedder meet binne 10 dae na die einde van elke maand

(a) alle geide wat ingevolge artikel 128(1) van wedders afgetrek is, [asook]

sowel as die belasting op weddery en aftrekkings soos bepaal ingevolge

die KwaZulu-Natal Belastingswet op ©obbelary en Weddery, 2010, [aan] in

die [Rand] Provinsiale inkomstefonds inbeteal; en

(b) [by] die [Raad] die belastingopgawes indien, in ooreenstemming met.

artikel 77 in die vorm wat ingevolge artikel 7(2)(k) bepaal word.; en

(b) deur die skrapping van subartikel (3). ".

Wysiging van artikel 131 van Wet 8 van 2010

44. Artikel 131 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging vir artikel 131

deur die volgende artikel:

"Totalisataroperateur se opgawes en betaling van belasting en aftrekkings

131. Elke totalisatorlisensiehouer meet [ binne 10 dae na die einde van elke

maandby die Raad] 'n belastingopgawe, in ooreenstemming met artikel 77, in die

vorm wat ingevolge artikel 7(2)(k) voorgeskryf word, indien en meet terselfdertyd

[aan]in die [Raad]Provinsiale lnkomstefonds, [op die wyse wat deur die Raad

voorgeskryf of bepaai word,] die betrokke aftrekkings volgens die inligting vervat in

die betrokke belastingopgawe, inbetaal. ".

Herroeping van artikel 132 van Wet 8 van 2010

45. Artikel 132 van die Hoofwet word hierrnee herroep.

Wysiging van artikel 134 van Wet 8 van 2010

46. Artikel 134 van die Hoofwet word hiermee gewysig deur die vervanging van artikel 134
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deur die voigende artikel:

"Coste van ondersoek

134, indien die Read 'n ondersoek onderneem orn die geskiktheid te bepaal van 'n

ondersoeker met betrekking tot die toestaan van esige lisensie, registrasse of

magtiging wet kragtens hoofstuk 13, 14, 15 of 16 vereis word, of vir die goedkeuring

van 'n gerekenariseerde boekhoustelsel, rnoet die Read die aensoeker aanse orn aen

die Read die bedrag te betaal wet deur die Read bereken word vir die [werklike] koste

vir die Read ten opsigte van sodanige ondersoek [is], ineesluit die kostes wet

aangegaan word ten opsigte van tyd wet deur werknemers van die Raed gesparrdeer

word tydens die uitvoer van die ondersoek wear dit voorkom as in tarief in Bylae 2. ".

Wysiging van artikei 137 van Wet 8 van 2010

47. Artikel 137 vean die Hoofwet word hiermee gewysig --

(a) deur die vervanging van subartikel (1) deur die volgende subartikel:

[Perdewedren- en Weddenskaptransformasiefands] Transformasiefonds

"1370(1) Dear word hierby 'n fonds, wat as die [Perdewedrena en

Weddenskaptransformasiefonds ] Transformasiefonds bekend sal staan,

ingestel. ";

(b) dew die vervanging van subartikei (2) deur die volgende subartikel:

"(2) Enige fondse wat bestem is vir die ontwikkeling van sport en wat in trust

gehou word deur die kormitee bedoel in artikei 21A van die Ordonnansie op die

Reguiering van Wedrenne en Weddery, 1957 (Ordonnansie No. 28 van 1957),

moet op die dag waarop hierdie Wet in werking tree, in die [Perdewedren- en

Weddenskaptransformasiefonds ] Transformasiefonds, wat kragtens hierdie

artikel ingestel word, gestort word. ";

(c) deur die vervanging van subartikel (3) deur die volgende subartikel:

"(3) Die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Read kan uit gelde wat deur

die Provinsiale Wetgewer vir hierdie doel bewillig word en behoudens sodanige

voorwaardes wat by of sy ople, toekennings san die [Perdewedrena en

Weddenskaptransformasiefonds ] Transformasiefonds doen. ";

(d) deur die vervanging van subartikei (4) deur die volgende subartikel:

"(4) Die bates van die [Perdewedren» en Weddenskaptransformasiefonds]

Transformasiefonds moet, behoudens die voorafgaande goedkeuring van die

verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Read, gebruik word vir die doeleindes

van die verweseniiking van die oogmerke van die Read bedoel in artikel 6(1)(c),

(d) en (e). ";
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(e) deur the vervanging van subartikel (5) deur the volgende subartikel:

"(a) Die Raad moet afsanderlike bank- of spaarrekening by 'n bankinstetling of

bouvereniging in Kwazulu -Natal open en in stand hou en aile gelde wat aan die

[Perdewedren- on We+ ddenskaptransf ormasiefondsjTransformasiefonds uit

enige Bron toeval, daarin deponeer, ";

(f) deur die vervanging van subartikei (6) deur die volgende subartikel:

"(6) Die rente op geide wat ingevalge subartikei (3) en (4) gedeponeer word, val

aan die [Perdewedren- en Weddenskaptransfonds1Transformasiefonds toe. ";

(g) deur die vervanging van subartikel (7) deur die volgende subartikel:

"(7) Die Raad meet afsonderlike en behoorlike rekenkundige rekords hou ten

opsigte van [Perdewedren® en Weddenskaptransformasiefonds]

Transformasiefonds wet besonderhede bevat van enige geide of rente op gelde

ontvang en enige gelde betaal, ";

(h) deur die vervanging van subartikel (8) deur die volgende subartikel:

Geed bedrag wet tot die krediet van die [Perdewedren- en

Wedde nskaptransfarmasiefonds]Transformasiefonds Steen, mag beskou word

as 'n deal uit te mask van die bates van die Raed nie en meg ook nie namens 'n

krediteur of krediteure van die Raed beslag op gelé word nie, "; en

(i) deur die vervanging van subartikel (9) deur die volgende subartikel:

"(9) Die rekenkundige en ander verbandhoudende rekords van die

[Perdewedrenm en Weddenskaptransformasiefonds] Transformasiefonds

muet op koste van die Raad deur die Ouditeur- generaal geouditeer word. ".

Wysiging van artikel 146 van Wet 8 van 2010

48, Artikel 146 van die Hoofwet word hiermee gewysig -

(a) deur die vervanging van paragraaf (s) deur die volgende paragraaf:

"(s) die regulering van en beheer oar vermaaklikheidsmasjiene, segos bedoel in

die [op] Nasionale Dobbeiwet; [en] ";

(b) deur die vervanging van paragraaf (t) deur die volgende paragraaf:

"(t) enige ander aangeleentheid wat nodìg is vir die verwesenliking van die

oogmerke en doelwitte van die Kwazulu -Natal Belastingwet op Dobbelary en

Weddery, 2010 (Wet No. 9 van 201.111"; en

(o) deur die invoeging na paragraaf (t) van die volgende paragraaf:

"(u) die maksimum getai van enige iisensietige wat deur die Raad uitdereik kan

word; en

(y) beperkings OR die nabyheid van enige tipe dobbelary en weddery afsetpunt
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aan er:ige ander tipe dobbelary_ en weddery eZfsetount".

Kort titel

l-iierdie Wet word die KwaZulu-Natal Wysigingswet op Dobbelary en Weddery; 2015,

genoem.

MEMORANDUM
OOR DIE 00GMERKE

/{y*7Q {g p E g9 j {c }^! p¡
VAN DIE

¡+. DOBBELARY [ p WEDDERY,(y/ (iAILUI'ATAL V 1 +.Isr NiLI.TQN 1 7E1}41 OP A.:iwl(7R I*F1F YYEii.Jl=i S q V15

10 AGTERGROND

Die hoofmotivering vir wysiging van die onlangs gepromuigeerde KwaZulu -Natal Wet op

Dobbelary en Weddery, 2010 (Wet No. 8 van 2010) (pierna verwys na as "die Wet "), is onr

die gedeeltes van die Wet, wat die spiipunt is van huidige regsgedinge, reg te stet of te

versterk, of ten opsigte waarvan die bedreiging van regsgedinge bestaan. Die

hoofbedreigings spruit voort uit die bingobepalings in die Wet en uit teenstrydige

interpretasíes van die bepalings van die Wet wet handel oor die verkryging van 'n finansidle

belang in 'n dobbellisensiehouer.

Dear is verskeie ander voorgestelde wysigings met betrekking tot ndg die verkryging van 'n

belang in 'n lisensiehouer nôg bingo wat, nietemin, ook in die Wetsontwerp vervat is. 'n

Beduidende proporsie van hierdie voorstelle spruit voort uit die Kwazulu -Natal Dobbelary en

Wedderyraad ( hierva verwys na as "die Raed "), talle met hul oorsprong in die

Hoofdirektoraat: Dobbelary en Weddery, en steeds word ander versoek deur die

dobbelarybedryf en deur die Lid van die Uitvoerende Read verantwoordelik vir Finansies.

2. KLOUSULE Vli"t KLOUSULE VERDIJIDELIKING

Ter opsomming, mask die Wysigingswetsontwerp voorsiening sons volg -

Klousule 1: Wysiging van artikel 1 van die Hoofwet

Wysigings can die omskrywing van "bingo" en aan ander bingo- verwante omskrywings

word voorgestel. Die doel is om die bingobepalings te versterk teen die bedreiging van
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regsgedinge ingestei teen die bingobedryf (en teen die Read en die verantwoordeiike

Lid van the Uitvoerende Read).

Die omskrywing van "Perdewedren- en Weddenskaptransformasiefonds" word

geskrap en `n nuwe omskrywing van 'Transformasiefonds" word ingevoeg. Hierdie

wysigings is gekoppel aan the wysigings gemaak can artikel 137 wet teenswoardig

Landei oor die "Perdewedren- en Weddenskaptransformasiefands ".

n Aantal nuwe omskrywings is ingevoeg ten einde die bepalings van die Wet, ten

opsigte van die steisel van verpligte standaarde (SABS standaarde) van toepassing te

meek op dobbeitoerusting, te hermoniseer met Nesionale wetgewing wat handel oor

verpilgte standaarde (die Wet op Nasionaie Reguieerder vir Verpligte Spesifikasies,

2008 (Wet No. 5 van 2008)).

'n Aantal omskrywings wet impliseer dat die " persoon" waarna verwys word siegs 'n

"natuuriike persoon" is, is gewysig ten einde dit duidelik te meak dat dear na beide

regs- en natuuriike persone verwys word dear die gebruik van die woord "personn ".

As gevoig van die feit dat ender vorms van perdewedrenne (soos tuigwedrenne) besig

is nrn gevestig te reek in die Provinsie, moet omskrywings gewysig entof bygevoeg

word ten einde onderskeid te tref tussen volbioedperdewedrenne, standaardgeteelde

perdewedrenne en tuigwedrenne.

Eweneens is wysiging gemeak aan die omskrywing van "renbaanoperateur" ten einde

onderskeid to bewerkstellig tussen -

(a) die operateur van 'n eksklusiewe reg -renbaan;

(b) die operateur van 'n standaardgeteelde renbaan; en

(o) die Operateur van 'n tuigwedrenbaan.

Dit is beurtelings gekoppel aan die tipe totalisatorlisensie wat elke tipe

renbeanoperateur kan hou.

Die omskrywing "totalisatoragent" is gewysig en die omskrywing van

"totalisatoragentskap" bygevoeg net die verbetering van die duidelikheid van die

bepalings in die Wet, wat poog on totalisators te reguleer, ten duel.

Klousule 2: Wysiging van artikel 6 van die Hoofwet
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Klousule 2 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 6 van die Hoofwet ten

einde die impak op, en die toepassing van, siegs die artikel oor die perdewedren- en

wedderybedryf te verander na ,n breer impak op, en toepassing van, die artikel oor die

dobbelarrybedryf van die Provinsie. Tweedens word die omskrywing van

" breedgebaseerde savart ekonomiese bemagtiging ", soos vervat in die Wet op

Breedgebaseerde Swart Ekonomiese Bemagtiging, 2003 (Wet No. 53 van 2003),

vermeld ten einde die transfororasiedoeiwitte van die Wet in oreenstemrning te bring

met daardie nasionale wetgewing. Derdens word suiwer tegniese wysigings aan artikel

6(3) gemaak en laastens word 'n nuwe subartikel (4) ingevoeg met die does Sam die

bevoegdhede van die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Raed wesenlik uit te

brei ten einde opdragte aan die Raad uit te reik,

Klousule 3: Wysi?ging van artikel 7 van die Hoofwet

Klousule 3 van die Wetsontwerp beoog orn artikel 7(2)(q) van die Hoofwet te wysig ten

einde beroepswedders en totalisatoroperateurs moontlik toe te laat om hul
werksaamhede tydelik te bedryf vanaf enige piek anders as hul goedgekeurde perseei

(i,e, hul sake tegelykertyd vanaf twee persele te bedryf). Huidiglik word huile siegs

toegelaat (behoudens goedkeuring deur die Raed) ores hui werksaamhede tydelik te

bedryf vanaf die plek van 'n sport- of ander gebeurtenis (bykomend tot hul

goedgekeurde persele). Dit muet beklertoon word dat indien 'n beroepswedder of

totalisataroperateur veriang am hul sake vanaf 'n ander perseel as hul goedgekeurde

persele te bedryf, kan huile dit siegs doen indien hul aansoek aan die Raad orn so te

doen goedgekeur is.

Klousule 3 van die Wetsontwerp beoog ook die wysiging van artikel 7(3)(g)(iii) van die

Hoofwet ten einde dit in ooreenstemnting te bring met die terminologie soos gebruik in

die Wet op Nasionale Reguleerder vir Verpligte Spesifikasies, 2008 (Wet No. 5 van

2008).

Klousule 4: Wysiging van arttket 8 van die Hoofwet

artikel 8 van die Hoofwet handel oor die samestelling van die Raad en stet

teenswoordig die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Raad in staat am 'n

amptenear vanuit die departement aan te stet vir, inter afia, die does van skakeling met

die Raed. Klousule 4 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 8 van die

Hoofwet ten einde -

(a) van die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Raad te vereis om een of

meer amptenare vanuit die Departement, ingesluit but altematiewe; en
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(b) die dcael van monitering van die Raad by te voeg tot die bestaande lys van

doeiwitte waamor the aansteiling gerriaak behoort te word.

Klousule 5: Wysiging van artikel 9 van die Hoofwet

Artikel 9 van the Hoofwet hand& met die onbevoegdheid vir aansteliing op the Raad.

Klousule 5 van die Hootwet beoog die wysiging van artikel 9 van die Hoofwet ten einde

die onbevoegdhede uit te brei orn persone wat, ten tye van die aanst &ling, of tydens

die voorafgaande 12 maande, 'n werknerners was van -.

(a) 'n staatsorgaan;

(b)'n openbare entiteit;

(c) 'n politieke party;

(d) enige provinsiale Wetgewer; of

(e) die Nasionale Wetgewer.

Klousule 6: Wysiging van artikel 10 van die Hoofwet

Klousule 6 van die Hoofwet beoog die wysiging van artikel 10 van die Hoofwet ten

einde verwysing na die afie van 'n beedigde verklaring deur 'n benoemde vir aansteiling

tot die Raad te verwyder, ingevolge waarvan die benoemde volle besonderhede van

enige skuldigbevinding moet verskaf. Die rede hiervoor is dai, ingevolge die Wet, die

verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Raad nie meer oor die bevoegdheid beskik

orn 'n benoemde aan te stel onder sekere ornstandighede nie, ten spyte daarvan dal

die benoemde andersins onbevoeg is.

Kiousule 7: Wysiging van artikel 13 van die Hoofwet

Artikel 13 van die Hoofwet word vervang en maak voorsiening dat alle lode van die

Raad wie se ampstermyn verstryk het, moet voortgaan in hul amp totdat Of "n nuwe

Raad aangestel is, Of 'n tydperk van hoogstens 90 dae wat volg op die verstryking van

die ampstermyn van Brie jaar, watter tydperk oakal die kortste is.

Klousuie 8: Wysiging van artikel 24 van die Hoofwet

Subklousule (3) word in artikel 24 van die Hoofwet ingevoeg ten einde van die Hoof -

Uitvoerende Beampte van die Raad te vereis cam sekere bevoegdhede en

werksaamhede te aanvaar onder ornstandighede waaronder die Raad nie in staat is

orn lisensies en registrasiesertifikate te hernu nie, of om met oortredings van die Wet

of die reels te handel.

Klousule 9: Invoeging van artikel 30A by die Hoofwet
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Klousule 9 van die Wetsontwep beoog die invoeging van artikel 30A tot die Hoofwet

ten einde die omvang van die bevoegdhede van die Raed, wanneer by

lisensievoorwaardes opie, te beperk en verder te verduidelik.

Klousule 10: Wysiging van artikel 32 van die Hoofwet

Artikel 32 Mandel oor die onbevoegdhede vir `n iisensie of registrasie. Kiousule 9 van

die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikei 32 van die Hoofwet ten ainde die

onbevoegdhede uit te brei tot persone wet, ten tye van die aansteiling, of tydens die

voorafgaande 12 maande, 'n werknemer van 'n staatsorgaan, 'n openbare entiteit, 'n

politieke party, enige provinsiale Wetgewer of die Nasionale Wetgewer was,

Klousule 11: Invoeging van artikel 32A by die Hoofwet

Kiousule 11 van die Wetsontwerp beoog die invoeging van artikel 32A by die Hoofwet

ten ainde tehandei met die duur van registrasie van natuurlike persoon werknemers.

Teenswoordig vereis werknemerregistrasies nie jaarlikse hernuwing nie, maar die

nuwe klousules meek voorsiening vir hernuwing elke Brie jaar wet volg op die datum

van uitreiking.

Klousule 12: Wysiging van artikel 40 van die Hoofwet

Klousule 12 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 40 van die Hoofwet

ten einde dit in ooreenstemming te bring met die terminologie gebruik in die Wet op

Nasionale Reguleerder vir Verpligte Spesifikasies, 2008 (Wet No. 5 van 2008), gebruik

word.

Klousuie 13: Wysiging van artikel 43 van die Hoofwet

Klousule 13 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 43 van die Hoofwet

ten einde dit duidelik te mask dal gelisensieerdes of geregistreerdes, wet natuurlike

persoon-werknemers van dobbeloperateurs is, nie sodanige lisensie of registrasie aan

'n antler natuurlike persoon kan oordre nie.

Klousule 13 beoog cook die wysiging van subartikel (3) van die Hoofwet met

verbetering van die duideiikheid van die betekenis ten doel.

Kiousule 14: Invoeging van artikel 43A by die Hoofwet

Kiousule 14 beoog die invoeging van artikel 43A as vervanging vir artikel 54 van die

Hoofwet wat handel oor 'n persoon wat `n finansiele belang in 'n lisensiehouer of

geregistreerde bekarn. Die interpretasie van artikel 54 is die spilpunt van huidige
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regsgedinge. Artikel 54 word eangetref in die hoofstuk oor casino's, wat impliseer dat

dit siegs op casinos van toepassing is, Gevolglik word die bepaling verskuif na 'n

hoofstuk van die Wet wat van toepassing is op alle lisensiehouers en geregistreerdes.

Die bepaling, in sy huidige vorm, word in die algemeen beskou as onvoidoende en

onprakties. 'n Betekenisvolle aspek van die nuwe bepaling is die verbod op die

lisensiêring van filiale wet ten volle besit word deur 'n ander regspersoon. Hierdie

artikel laat die Raad huidiglik nie toe orn die korporatiewe sluier te lig nie, aangesien

beheermaatskappye nie gelisensieer is nie en derhaiwe, ingevolge die Wet, nie

onderworpe is aan die gesag van die Raad nie.

Klousule 15: Wysiging van artikel 44 van die Hoofwet

Artikel 15 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 44(1) van die Hoofwet

ten einde verwysing na geregistreerdes in te sluit, met verbetering van die duidelikheid

van die betekenis ten doel,

Klousule 15 van die Wetsontwerp beoog die invoeging van subkiousules (4) en (5) in

die Hoofwet ten einde die Raad te bemagtig om die prosedures wat gevolg muet word

wanneer aansoek gedoen word om goedkeuring vir die hervestiging van die

sakebedrywighede van h lisensiehouer of geregistreerde, vanaf een stai persele na 'n

ander, voor te skryf, en om voorsiening te maak vir die heffing van 'n fooi vir sodanige

aansoeke.

Klousule 16: Wysiging van artikel 47 van die Hoofwet

Klousule 16 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 47 van die Hoofwet

sodat dit onnodig is vir die verantwoordelike Lid van die Uitvoerende Raad orn enige

Portefeuliekornitee van die KwaZulu -Natal Wetgewer te raadpieeg wanneer opdragte

vir casino's saamgestel word.

Klousule 17: Wysiging van artikel 53 van die Hoofwet

Clause 17 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 53 van die Hoofwet ten

einde subartikels (4) en (5) te skrap. Hierdie bepalings handel oor die wysiging,

vervanging of herroeping van voorwaardes vir casinolisensie, Die bepalings is

oorbodig omrede die wysiging, vervanging of herroeping van voorwaardes vir alle

lisensietipes hanteer word in Hoofstuk 5 van die Hoofwet, wet handel oor lisensiëring

en registrasie.
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Klousule 18: Herroeping van artikel 54 van die Hoofwet

Artikel 54 handel oor die verkryging van 'n beherende beiang of 'n @narsile belang in

'n casinolisensiehouer en kiousule 43A van die Wetsontwerp beoog die wysiging van

artikel 54 van die Hoofwet deur sy vervanging. Klousule 43A is van toepassing op alle

lisensiehouers en geregistreerdes.

Klousue 194 Wysiging van artikel 55 van die Hoofwet

Klousule 19 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikei 55(1 ) van the

Hoofwet deur die insluiting van verwysing na "elektroniese bingoterminale" en ander

invoegings skrappings ten einde dit duideliker te maak wat die bepaling bedoei is

orn in te sluit en te reguleer.

Klousule 19 van die Wetsontwerp beoog ook die wysiging van artikel 55(2) van die

Hoofwet ten einde dit te vereenvoudig en gevolglik die duidelikheid van die betekenis

te verbeter.

Klousule 20á Wysiging van artikel 57 van die Hoofwet

Klousule 20 van die Wetsontwerp wysig artikel 57 van die Hoofwet deur die skrapping

van subartikels (4) en (5), aangesien huile oorbodig is. Weens die voorgestelde

wysigings van artikel 30 van die Wet, wat bande' oor lisensievoorwaardes in die

aigemeen, is die gewysigde artikel 57 van toepassing op aile lisensietipes.

Klousule 21: Wysiging van artikel 59 van die Hoofwet

Klousule 21 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 59(a) van die

Hoofwet ten einde dit in ooreenstemming te bring met die terminologie gebruik in die

Wet op die Nasionale Reguleerder vir Verpligte Spesifikasies, 2008 (Wet No. 5 van

2008).

Klousule 22: Wysiging van artikel 62 van die Hoofwet

Klousule 22 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 62(1)(d) van die

Hoofwet deur die skrapping van die morde "standaarde en ", ten einde dit in

ooreenstemming te bring met die bepalings van die Wet op die Nasionale Reguleerder

vir Verpligte Spesifikasies, 2008 (Wet No, 5 van 2008).

Klousule 22 van die Wetsontwerp beoog ook die wysiging van artikel 62 van die

Hoofwet deur die skrapping van subartikels (4) en (5). Hierdie bepalings is oorbodig
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omrede die wysiging, vervanging of herroeping van voorwaardes vii elle lisensietipes

hanteer word in Hoofstuk 5 van die Hoofwet, wat handei oor lisensiëring en registrasie.

Klousule 23: Wysiging van artikei 69 van die Hoofwet

Klousule 23 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 69 van die Hoofwet

deur die invoeging na subparagraaf (d) van 'n nuwe subparagraaf (e), wat verklaar dat

"die registrasie se hernuwing word betaalbaar ingevolge artikel 32k." Die uitwerking

hiervan is dat teiwyl die duur van sekere werknemers se registrasie teenswoordig

hoofsaaklik onbepaaid is, met ultsondering van die ontstaan van sekere

omstandighede, beperk die voorgestelde nuwe artikel 32A die registrasietydperk vir

sodanige werknemers tot tussen 36 tot 48 rnaande, afhangend van die datum waarap

die herdenking van die werknemer se verjaarsdag vat

Klousule 24: Wysiging van artikel 73 van die Hoofwet

Klousule 24 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 73 van die Hoofwet

ten einde te voorsien dat die Raad die reg toegestaan sal word vir die insiuiting van

kostes aangegaan ten opsigte van tyd wat deur die werknemers van die Read

gespandeer is aan 'n ondersoek ingestel op 'n eansoeker, sods beoog ingevolge

artikels 35 en 37 van die Hoofwet.

Klousule 25: Wysiging van artikel 77 van die Hoofwet

Klousule 25 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 77(1) van die

Hoofwet ten einde te vereis dat aile dobbeloperateurs belasting in 'n rekening van die

Read betaal, in teenstelling met die huidige situaste waarby daar van sommige

dobbeloperateurs vereis word om belasting direk aan die Provinsiale lnkomstefonds te

betaal.

Klousule 25 van die Wetsontwerp beoog oak die wysiging van artikel 77 van die

Hoofwet deur die invoeging van subartikel (3). Subartikel (3) vereis dat die Raad h

gedeelte van die belasting wat ontvang word versprei, soos voorgeskryf, en dat die

Raed dan die Miens van die belasting aan die Provinsiale lnkomstefonds oorbetaal,

nie later as 20 dee na die einde van elke kalendermaand nie.

Klausule 25 van die Wetsontwerp beoog oak die wysiging van artikel 77 van die

Hoofwet deur die invoeging van subartikel (4), wat van die Raad vereis orn aan beide

die Provinsiale Tesourie en die verantwoordelike Ud van die Uitvoerende Raad h

breedvoerige verslag betreffende die belasting wet ontvang en versprei is deur die
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Read te voorsien, Laastens, twee nuwe subartikeis (5) en (6) word ingevoeg, vir die

doeleínde: van 'n eenvormige sperdatum vir die i:ietaling van dobhelbelasting.

Klousule 26: Wysiging van artikel 78 van die Hoofwet

Klousule 26 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 78 van die Hoofwet,

inter alla, deur die invoeging van 'n voorbehoudsbepaling wet hoofsaaklik die

uitwerking het dat 'n lisensiehouer kennis gegee word voordat die opskorting van 'n

lisensie opgeié word as gevoig van versuim van betaling van 'n fool, belasting of

heffing, terwyl die bedoeling teenswoordig is dal die opskorting van 'n lisensie vir die

versuim van betaling van 'n fool; belasting of heffing onmiddelik van krag moet wees.

Verder word dit nou duidelik gestel dat rente op 'n boete (nie 'n administratiewe boete

nie) betaal moet word op belasting wet nie betyds of ten voile betaal is nie.

Kiousule 27: Wysiging van artikel 89 van die Hoofwet

Kiousule 27 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 89 van die Hoofwet

deur dit in geheel te vervang en verreikende veranderings can die bestaande

wetgewing, soos van toepassing op renbaanoperateurs en die tipas totalisatorlisensies

wet nulle aeg hou, te maak. Drie nuwe subtipes van renbaanoperateurslîsensies is

soos volg geskep -

(a) die operateur van 'n ekskiusiewe reg -renbaanlisensie;

(b) die operateur van 'n standaardgeteelde renbaanlisensie; en

(c) die operateur van 'n tuigwedren- baanlisensie.

Kiousule 28: Herroepíing van artikei 90

Klousule 28 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 90 van die Hoofwet

(wet handel our die verkryging van 'n belang in 'n renbaanoperateur) ten einde interne

konflik te vermy omrede die voorgestelde nuwe artikel 43A breedvoerig handel oor die

verkryging van 'n finansiele belang in alle lisensiehouers en geregistreerdes.

Kiousule 29: Wysiging van artikel 91 van die Hoofwet

Klousule 29 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 91 van die Hoofwet

ten einde die iisensiehernuwingstydperk vir renbaanoperateurs in ooreenstemming te

bring met die van ander lisensietipes.

Klousule 30: Wysiging van artikel 94 van die Hoofwet

Klousule 30 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 94 van die Hoofwet

ten einde die tipes persone wat 'n beroepsweddersiisensie mag hou te verduidelik en
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om die lisensiehernuwingstydperk vir beroepswedders in ooreenstemming te bring met

die van ender lisensietipes.

Klousule 31: Skrapping van artikel 97

Kiousule 97 van die Wetsontwerp word geskrap ten einde potensiéle interne konflikte

met ander bepalings van die Wet, wat cok handel cor verandering in die eienaarskap

van 'n lisensie, op te los omrede hierdie bepalings han dei cor verandering van

eienaarskap op 'n wyse bedoel orn van toepassing te wees op alle lisensietipes.

Klousule 32: Skrapping van artikel 98 van die Hoofwet

Klousule 98 van die Wetsontwerp word geskrap ten einde potensiéle interne konflikte

tussen ender bepalings van die Wet wet cok handel oor verandering in direkteure van

n rnaatskappy wet 'n lisensie besit, op te los, omrede hierdie bepalings sodanige

veranderinge hanteer op 'n wyse bedoel orn van toepassing te wees op alle

lisensietipes.

Kiousule 33: Skrapping van artikel 106 van die Hoofwet

Klousule 106 van die Wetsontwerp word geskrap ten einde potensiéle interne konflikte

met ander bepalings van die Wet, wet cok die registrasie van persone hanteer, weer

ander bepalings in die Wet registrasies hanteer op 'n wyse bedoel orn van toepassing

te wees op alle registrasietipes, op te los.

Klousule 34: Wysiging van artikel 110 van die Hoofwet

Kiousule 34 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 110 van die Hoofwet

ten einde dit in ooreenstemming te bring met die gewysigde artikel 89 sodet

beperkings op die dinge waarop lisensiehouers van totalisatoroperateurs

weddenskapstransaksies kan aangaari ooreenstem met eike nuwe subtipe

gelisensieerde renbaanoperateur socs verrneld in die gewysigde artikel 89.

Klousule 35: Wysiging van artikel 111 van die Hoofwet

Klousule 35 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 111 ten einde

bykomende bevoegdhede aan die Read te verieen vir die hantering van die eanstelling

en registrasie van totalisatoroperateurs, totalisatorbestuurders en totalisatoragente, in

ooreenstemming met die Read se bestaande bevoegdhede met betrekking tot

beroepsweddersbestuurders.

Klousule 36: Wysiging van artikel 119 van die Hoofwet
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Klousule 36 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van paragraaf (c) van artikel 119

van die Hoofwet vir die verwydering van die bevoegdheid van die Raad orn reds te

rnaak betreffende die perseel waarop beroepswedders en totalisators

weddenskapstransaksies mag aangaan.

Klousule 37: Wysiging van artikel 120 van Hoofwet

Klousule 37 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 120 ten einde beide

duidelikheid te verbeter asook potensiële interne konflikte tussen die voorgestelde

wysigings van artikel 44, wet handel oor die hervestiging van die sakebedrywighede

van 'n lisensiehouer of registreerde vanaf een stel persele na h ander, op 'n wyse

bedoel orn van toepassing te wees op aile lisensie- en registrasietipes, te vermy.

Klousule 38: Wysiging van artikel 121 van die Hoofwet

Klousule 38 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 121 van die Hoofwet

ten einde potenside konflikte tussen die voorgestelde wysigings van artikel 44, wat

handel oor die hervestiging van die sakebedrywighede van 'n lisensiehouer of

geregistreerde (ingesluit 'n tydelike hervestiging), vanaf een stel percale na ander, op `n

Wyse bedoei orn van toepassing te wees op aile lisensie- en registrasietipes, te vermy.

Klousule 39: Wysiging van artikel 123 van die Hoofwet

Kiousule 39 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van subartikel (1) van artikel 123

ten einde dit in ooreenstemming te bring met die terminologie gebruik in die Wet op die

Nasionale Reguleerder vir Verpligte Spesifikasies, 2 008 (Wet No. 5 van 2008).

Subartikels (2), (3) en (4) van artikel 123 word gewysig met verbetering van die

duidelikheid van hierdie bepalings se betekenis ten doel.

n Nuwe subartikei (5) word ingevoeg ten einde dit duidelik te stei dat 'n goedgekeurde

weergawe van 'n gerekenariseerde rekordhoudingstelsel nie ophou cam 'n

goedgekeurde weergawe van 'n gerekenariseerde rekordhoudingstelsel te wees

wanneer wanneer 'n nuwe weergawe van sodanige stelsei ontwikkel en goedgekeur

word nie, Die nuwe bepaling het ook ten doel orn 'n vereiste op die Raad te pleas our

'n opgedateerde register van all goedgekeurde gerekenariseerde

rekordhoudingstelseis in stand te hou, ingesluit elke goedgekeurde weergawe van 'n

goedgekeurde gerekenariseerde rekordhoudingstelsel.

Klousute 40: Wysiging van artikel 124 van Hoofwet
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Kiousule 40 van die Wetsontwerp beoog the wysiging van artikel 124 deur die

invoeging van 'n voorbehoudsbepaling wat verduidelik dat, ongeag die pleb wear die

wedder is wanneer n weddenskapstransaksie aangegaan word, die

weddenskapstransaksie beskou word as aangegaan op die gelisensieerde perseei van

die tersaaklike gelisensieerde of geregistreerde.

Kiousule 41: Wysiging van artIkel 125 van Hoofwet

Klousule 41 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikei 125 van die Hoofwet

vir die beperking van die middellike verantwoordelikheid van 'n totalisatarlisensiehouer

of beroepswedder vir die handelinge en wegiatings van die werknemers van sodanige

totalisatorl sensiehouer of beroepswedder tot handelinge en weglat ngs verwant aan

die aktiwiteite bemagtig deur die betrokke lisensie.

Kiousule 42: Wysiging van artikei 128 van die Hoofwet

Klousule 42 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikei 128 van die Hoofwet

vir die verandering van `n kruisverwysing van artikel 129 na artikel 77, 'n wysiging wat

voortvioeiend is uit die wysigings gemaak aan artikels 77 en 129,

Klousule 43: Wysiging van artikel 129 van die Hoofwet

Klousule 43 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 129 van die Hoofwet

ten einde dit in ooreenstemming te bring met die gewysigde artikei 77 aangesien

altwee handei oar belasting en die verspreiding (banian.

Kiousule 44: Wysiging van artikei 131 van die Hoofwet

Klousule 44 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 131 van die Hoofwet

ten einde dit in ooreenstemming te bring met die gewysigde artikel 77 aangesien

aitwee handel oor die aangeleentheid van wetter organisasie belasting en

belastingopgawes, onderskeidelik, aan betaal, en by ingedien, moet word.

Klousule 45: Skrapping van artikel 132 van die Hoofwet

Artikel 132 van die Wet word geskrap ten Binde botsings met die gewysigde artikels

77, 128, 129 en 131 te vermy.

Klousule 46: Wysiging van artikei 134 van die Hoofwet

Klousule 46 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 134 van die Hoofwet

ten einde voorsiening te maak dat die Raed toegeiaat sal word om kostes in te siuit

wat aangegaan word ten opsigte van tyd wat deur die werknemers van die Read

gespandeer word tydens die uitvoer van 'n ondersoek op 'n aansoeker vir die toestaan
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van enige lisensie> registrasie of gesag wat vereis word ingevolge Hoofstuk 13, 14, 15

of 16, of vir die goedkeuring van :n gerekenariseerde rekordhoudingstelsel.

Klousule 47: Wysiging van artikei 137 van die Hoofwet

Klousule 47 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 137 dear die

vervanging van die term `°Perdewedrenm en Weddenskaptransformasiefonds", waar

ook al dit voorkom in die artikel, met die woord "Transformasiefonds". Hierdie

wysigings is gekoppel aan die wysigings wat aan die omskrywings gemaak is, met

arder woorde, die omskrywing van "Perdewedren- en

Weddenskaptransformasiefonds" word geskrap en h nuore omskrywing van

"Transtormasiefonds" word ingevoeg,

Klousule 48; Wysiging van artikel 146 van Hoofwet

Klousule 48 van die Wetsontwerp beoog die wysiging van artikel 146 van die Hoofwet

vir die uitbreiding van die bevoegdhede van die verantwoordelike Lid van die

Uitvoerende Raad orn regulasies betreffende sekere aspekte te rnaak.

Klousule 49; Kort tátel

Klousule 49 bevat die kart titel van die wysigingswet.

3. ORGANISATORIESE EN PERSCINEELIMPLIKASIES VIR PROVINSIALE REGERING

Geen onbehooriike organisatoriese en personeelimplikasies word voorsien nie.

4. FINANSIËLE IMPLIKASIES VIR PRt?VINSIALE REGERING

Geen onbehoorlike finansi4le irnplikasies word voorsien nie.

5. DEPARTEMENTE1 LUGGAME! PERSONE GERAADPLEEG

Die Wetsontwerp is opgestel in oorlegpleging met -

5.1 Die KwaZulu -Natal Raad op Dobbelary en Weddery; en

5.2 Die Kwazulu -Natal Dobbelarybedryf.

6. KONTAKPERSONE

6e1 KwaZutu-Natal Tesourie
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Ream: Mnr NS Mutheiwana

Posse: Algemene Bestuurder: Dobbelary en Weddery

Telefoon: (033) 395 2640

Faksnommer: (033) 342 4913

Selfoonnommer: 082 562 8070

epos: ndanduleni.mutheiwana(Wiczntreasury.gov.za

6.2 KwaZulu,-Natat Tesourie

Naarn: Mnr BR Wilkinson

Posisie: Adjunkbestuurder: Dobbelary en Weddery

Telefoon: (033) 395 2849

Faksnommer: (033) 342 4913

Seifoonnommer: 082 853 6774

epos: 1.22La2L_IviO _..,:insp_a@jsz:ntreasurygov.za
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UMTHETHOSIVIVINYO WOKUCHIBIYELA UMTHETHOWEMIDLALO
WEZEMIDLALO YEMALI NOKUBHEJA WAKWAZULU-NATALI, 2015

Isaziso ngokuhambisana noMthetho 194 weMithethe Emileyo yeSishayamthetho
saKwaulu-Natail

Ngalokhu kunikezwa isaziso ngokuhambisana noMthetho 194 weMithetho
EmileyoyeSishayamthetho sesiFundazwe maciondana nokuthi Umthethosivivinyo
wokuChibiyela uMthetho wezeMidlaio yeMali nokuBheja waKwaZulu-Natali, 2015,
njengoba uchazwe ngezansi, sewethuliwe eSishayamthethweni esibalulwe ngenhta
futhi uzocutshungulwa yiKomidi Lesishayamthetho Lezezimali. Umphakathi kanye
nabanye abanentshisekeio bayamenywa ukuba balethe izethulo ezimayelana nato
Mthethosivivinyo, okumele zigondiswe ku

Mnu. S Chili
UNobhata
ISishayamthetho saKwaZulu-Natali
isikhwama Seposi X 9112
Pietermaritzburg
3200

Email: chili@kzniedisiature.gov,za

ukuze zifinyelele kuye zingakapheli izinsuku eziyi-15 kusukela ngosuku okushicilelwe
ngato lesi saziso

N NAIDOO
UNobhala weSishayamthetho saKwaZulu-Natali
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UMTHETHOSIifIVINYO
1N'OKUCHIBIYELA UMTHETHC? 1P1fENIIt3LALO YEMALI NOKUBHEJA

WAKWAZULU-NATALI, 2015
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rZllsJt;AZELO EZEJWAYELEKrLE:

I Arnagama abhaiwe r'gokuggarrailp k.ubakakì abayizikwele aktx./rnEsisa r3kus,ásiwe erntnethwanï okhona

Arnagama adwetshaiwe ngomugga oh,ango.ne akhornbsa rskufak;we eanthethwarai ek.hpna

iiN1THETHOSlV1Vih1YO

Wokuchibiyela uMthetho 'wemiDlalo yeMali nokuBheja waKwaZulu-Natali, 2010, ukuze

kuchitshiyelwe umbhalop wokufaka i:zirscazelsa nezinhilnzeko ez.intsha; nokuhlinzekela

okunye okuphathelene nalvkl'to.

MAWUMISWE yisi hayamthetho sesiFundazwe saKwaZulu-Natali, kanje:-

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 1 soMthetho 8 ka 2010

1. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 1 soMthetho wemißlalo yelvtali nokuBheja waKwaZulu-

Natall, 2010 (uMthetho No. 8 ka 2010), ngemuva kwaiokhu ozobizwa ngoMthetho omkhulu -

(a) ngokuthi kufakwe esikhundleni senca,zelo yegama "ibhíngo" le ncazelo

elandelayo:

66"ibhingo" kushiwo umdlalojohlelwe njengento eyenziwa iqoqo labantu,

lapho abadiali abaningi beqhudelana khona, kubandakanya

umdialfl]okungaba uwonke, noma ïngxenye yaw° idlaiwa ngemishini kagesi,

noma nqenye indlela -

(a) [odlarwa] ngokuthi kusetshenziswe amakhadi noma ezinye

isiggebhezana zokudlala, kubandakanva iTigoebhezana ezimele

amakhadi ®

(i} ahlukaniswe ngezikhala ezinezinombolo, ezinezithornbe

noma ezinezirnpawu ezahiukene; futhi

(ii) [anezinornboloj lezozinombolo, [anezithombe]lezo

zithombe noma

[anezrmpawu]lezg zimpawu ezihleiwe ngendlela exavekile

ukuze ikhadi ngalinye noma isiggebhezana sokudlala sibe

nezinombolo, nezithombe noma nezimpawu zaso sodwa;

(b)lapho (umqhubi rama omemezelayo ebiza narra

eveza]kuvezwa noma kubizwa izinombolo, izithornbe noma izimpawu

eziningi ngendlela exovekile bese [abadlali beghathanisa lezo

zinombolo, reza zithombe noma rezo zimpawu] lezo zìnombolo,

rezo zithombe, lezo zimpawu zighathaniswa ngendlela efanele
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ekhadini noma

esigqebhezaneni sokudiala njengoba zibiziwe noma ziveziwe; futhi

(c) lapho umdlall [oba owokugala] okhadi lakhe noma

gsiqqebhezana sakhe sokudlaia siba ngesokugala ukuAondananazo

zonke izikhala, noma [oclondanisa] okhadi lakhe noma

osigqebhezana sakhe sokudlala sigondana nezinombolo ezithile,

nezithombe ezithile noma nezimpawu ezithile [ekhadinii noma

esiiggebhezaneni sokudlala], uthola umklomelo noma imiklornelo,

nanoma imuphl omunye umdlalo odlalwayo omenyezelwa njengomdlalo

webhingo ngokuhambisana nesigaba 6(4)(b) soMthetho wezokuGembula

kaZwelonke, 2004 (uMthetho No. 7 ka 2004);";

(b) ngokuthi kufakwe ngemuva kwencazelo yegama "ilayisensi yebhingo" le ncazelo

elandelayo:

"`ìsìhlalo sebilin o`° kushiusro indau+rv e dwa okuhlala e urabini lebhin o";

(c) ngokuthi kufakwe esikhundlenï sencazelo yegama "ubhuki" le ncazelo elandelayo:

""ubhuki" kushiwo umuntu [onikezwe] ilay'rsensi ngokwesigaba 94,

yokwamukela okukhishwayo noma iziteki ngenhloso yokubhejisa emjahweni

wamahhashi, kwezemidialo, emcimbini wezemidlalo nakunoma imuphi

umGirnbï noma umbuthano noma kwinhlanganisela yaleyo rnijaho

yamahhashi, yemidlalo, yemicimbi yezemidialcs noma yeminye imicimbi noma

imibuthano;";

(d) ngokuthi kufakwe ngemuva kwencazelo yegama "ikomidi" le ncazelo elandelayo:

""amazinga ayimlaoco'° kushiwo amazináa ayimpopä_r3Lengoba kuchazwe

esigabeni 1 soMthetho woNiaka oluLawula amaZinga ayiMpßgo

IukaZwelanke; 200 : (uMthetho No. 5 ka 2008'1

"ukuhlola ukuhambisana namazinga ayimRogo"kushiwo ukuhiola

ukuhambisana namazinaa ayimpogo niengoba kuchazwe esigabeni 1

soMthetho woHlaka oluLawulá__amaZinpaavìM o IukaZwelonke, 2008

0uMthetho No. 5 ka 2098);

"ohlinzeka n emisebenzi namazin a

a ()go" kushiwo umuntu owenza umsebenzi. wokuhiola ukuhambisana

námazinqa avimp000 egameni IoHlaka oluLawula amaZinga ayiMpogo

IukáZwelonke, n4okwesiyumelwano okungenwe kusona phakathi kwalowo

muntu noHlaka oluLawula amaZinga ayiMpogo lukaZwelonkex";
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(e) ngokuthi kufakwe esikhundleni sencazelo yegarna "inkampanr le ncazelo

elandelayo:

""inkarnpani" kushiwo inkampani ebhaliswe ngokoMthetho weziNkampani,

[197312008 (uMthetho No. [61)71 ka 097312008), noma ibhizinisi

lababarnbisenet, noma eyasungulwa ngokuhambisana ne-Odinensi

yokuLawula ezemiJaho yamailhashi, 1957 (1-0dinensi No. 28 ka 1957),

noma inkampani ezimele ebhaliswe ngokoMthetho weziNkarnpani

eziziMela, 1984 (uMthetho No 69 ka 1984)];";

(Ongokuthi kufakwe esikhundleni sencazelo "ukuhlomula ngokvvezezimalr e ncazelo

elandelayo:

"ukuhlomula ngokwezezimaii" kushiwo

(a) ilungelo noma igunya lokwabelana inzuzo noma mall engenayo;

(b) ilungelo lobunikazi maciondana nempahla yenkampani norna

yebhizinisi;

(o) ilungelo lobunikazi noma elithinta umuntu ngqo emphahleni

esetshenziswa inkampani norna

(d) ukuhlomula ngqo noma ngandlela thile kumasheya ahambisana

nelungelo lokuvota, noma emalungelweni okuvota ahambisana

namasheya, enkarnpani noma ebhizinisini; kodwa

(e) akubandakanyi

ukuhlomula ngandlela thile kunoma isiphi isikhwama noma

ezimalini ezitshaliwe, urna umuntu ohlomulayo kulokho

enoenalo iounya oluLawula izingumo ezithathiwe mayelana

naleso sikhwarna noma nalokho kutshalwa kwezimall;

nanoma iliohl igunva ematini endenayo edondelelekavo

kumuntu naemuva kokungena esiyumelwaneni sokuhlinzeka

impahla noma imisebenzi kumuntu onelayisensi noma

kumuntu obhalisiwe;";

(g) ngokuthi kufakwe ngernuva kwencazelo yegarna "umshini wokudiala" le ncazelo

elandelayo:

""indawo yokudiala7kushiwo -

(a) umshini wokudlala owakhelwe ukusetshenziswa umuntu oyedwa

kuphela:

(b) inoxenve vomshini wokudlala owakhelwe ukusetshenziswa abantu

abanoaphezu koyedwa, kodwa ekwazi ukufaka umuntu ovedwa

hela ukuba adlale
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c. in n ymshini wokudiala evurnela kuphela ukuba kudlale

umuntu ovedwa; noma

(d) isihialo noma indawo yokurna ezakhïweni ezinelavisensi, evumela

kuphela ukuba kudlale umuntu oyedwat';

(h) ngokuthi kufakwe ngemuva kwencazelo yegama "umshini wokudlala" le ncazelo

elandelayo:

"a`umjaho wárnahhasbi adonsa izinoola" kushiwo umiaho warnahhashi

laiho arnahhashi omtelebhelo enxancintisana. etefebhela, egitshelwe urnuntu

ehlei esihlalweni sehhash, noma eghutshwa urnshavel renggukumbane

edonswa ihhashi8";

(i) ngokuthi kwesulwe incazelo yegama "[isiKhwamasokuGuquta ezelVtijaho

yamaHhashi nezokuBhejaj";

(i) ngokuthi kufakwe esikhundleni sencazelo yegama °`urghubi wendawo ozimele" le

ncazeio elandelayoe

""umqnubi wendawo ozinele"kushiwo umghubi wendawo ongahlangene

nomghubi wonnzila futhi onelayisensi jyobunikazia yokuqhuba imishini

yokudlata ekhokha isamba esithile endaweni [eyodwa futhi obhekele

ukunakekela innishinii, ukuqoqa ezidlaliwe nokukhokha intela

nezinye izimali ezikhokhwayo];";

(k) ngokuthi kufakwe ngemuva kwencazelo yegama "umhloli" le ncazelo elandelayo:

""isitifiketi sencwadi amvurne°° kushiwo isitifiketi esikhishwe uHlaka

oluLawula amaZinga ayiMpogo lukaZwelonke, niengaba kuhlongozwe

esigabeni 5(2)(f) soMthetho woHlaka oluLawula amaZinga ayiMeogo

lukaZwelonke> 2008 (uMthetho No, 5 ka 2008) esigunyaza impahla noma

imikhigizo ukuba idayiswe noma ihlinzekwe:";

(I) ngokuthi kususwe incazelo yegama "uMaziphathe wezemiJaho yamaHhashi

kaZwelanke";

(m) ngokuthi kufakwe ngemuva kwencazelo yegama "uMaziphathe wezemiJaho

yamaHhashi kaZwelonke" le noazelo elandelayo:

""iwNRCS"kushiwo uHlaka oluLawula amaZinga ayiMpogo lukaZwelonke

olusunqulwe ngokwesigaba 3(1) soMthetho woHlaka oluLawula amaZinga

ayiMpoqo luka2welonke..2008 (uMthetho No, 5 ka 2008);";

(n) ngokuthi kufakwe esikhundleni sencazelo ye-gama "umuntu" le ncazelo

elandelayo:

""umuntu'4 kushiwo umuntu gob() [noma ngokomthetho,igogo labantul

noma ïnkampani, ngaphandle urna ingqikithi isho okwehlukile;%;

(o) ngokuthi kufakwe esikhundleni sencazeio yegama kukushicilela" le ncazelo
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s:landQlayo:

""ukushicilela" kubandakanya, nganhandle uma ingqikithi isho okwehlukile,

ukukhangisa, ukusabalalisa, ukumerre,zela noma ukwenza ukuthi

kukhangiswe noma kusatshalailswe noma kurnenyezelwe nganoma iyiphi

indlela;";

(p) ngokuthi kufakwe esikhundieni sencazelo yamagama "umghubi wenkundla

yemi)aho° le nca.zelc elandelayo:

""umghutsi vsrenkundla yemijaho" kushiwo umgwamanda ogunyazwe

ngokwesigaba 89 [ukubamba imihiangana yernijaho enkundieni yomjaho

eyadwa noma ezirskundieni zemijaho ezingaphezu icweyadwa] futhi

igarrra elicha.za izinhlobo czintathu zabaqhubi bezinkundla :zerriijaho

ezihlonaazwe esioabeni 89(1) salo MthethQ" -

(a) okungumahubi wenkur!dla .yemi}aho ongiE.,nqelá elingadluliseleki

n(engaba kuhlont#ozwe esigatshaneni 89(1)(a);

(b) okunqwurnqhubi wenkundla yemijaho yarnahh hiädQrrsa i;zingolár

kanye

(c) nomghubi wenkundla yemijaho yarnahhashi omiaho:";

(q) ngokuthi kufakwe esikhundleni sencazelo yegama "obhalisiwe" le ncazelo

elandelayo:

:""otxhalisiwre" kushiwo umuntu onesitifiketi esisemthethweni sakiabhaliswa

noma onesitifiketi sesikhashana sokubhaliswa esikhishwe ngokwalo

Mthetho;";

(r) ngakuthi kufakwe esikhundleni sencazelo yegama "umghubi womzila" le ncazelo

elandelayo

"°umghubi womzila" kushiwo umuntu othole ilayisensi ngokwalo Mthetho

ukuze ahlinzeke imishini yokudiala ekhokha isamba esithile kubaghubi

bezindawo nokuqhuba eminye imisebenzi enqunyiwe;";

(s) ngokuthi kufakwe ngemuva kwencazelo yegarna "SABS" le ncazelo elandelayo:

"I-SANS" kushiwo iZinga likaZwelonke eNinqizimu Afrika eliqunyazwe

uPhìko olubhekele amaZinga eMpahla iwaseNinaizimu Afrika

nqokuhambisana noMthetho wamaZinqa eMoahla ka 2008.,";

"aMthetha weZabelo" kushiwo uMthetho weZabelo 2004 uMthetho No. 36

ka 2004);";

(t) ngokuthi kufakwe esikhundleni sencazelo yegama "umqhubi wendawo" le ncazelo

elandelayo:

""urnqhubi wendawo" kushiwo urriuntu ogunyazwe ukugcina nakughuba

imishini yokudlala ekhokha isamba esithile [ezakhiweni zakhej
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ngokweiayisensi ekhishwe ngokuhambisana nalrs Mthetho;";

(u) nc#okuthi kufakwe ngemuva kwencazela yegama "ukubhejela imidlalo" lencazelo

elandelayoa

""éhhashi lorntel+abhelo" kushiwo ihhashimeliyinzelo yehháshi elez:iwa nqe-

Rysdyk°s I--lámbletonian, elazalwa n .onyaka ka we-1849 e-United States of

America futhi elithathwa niengomnvombo oviduna walolu hlobo

Iwamahhashit";

""umiaho wamahhashi omtelebhelo" kushiwo urnlaho wamahhashi IaPhe

amahhashi omtelebhelo engancintisana khona, egitshelwe umuntu, egalobha

noma etelabhelaë Kuncike ekutheni urrrjáho wamahhashi lapho wonke

amanye amahhashi encintisana ngokugalobha noma ngokutelebhela,

enkundieni yomjaho elawulwa urnghubi wenkundla yemijaho yamahhashi

omtelebhelox uthathwa nqokuthi urn"aho warnahhashi amtelebhelo.

ngakwenhioso valo Mthetho;";

ola" kushiwa, urna isetshenziswa nien ebizo, inggukumbane, enesihiaia

esisodwa sornsha eli edonswa ihhashi lorrtelebhelo err`ahweni wfamahhashi

adonsa izlnao)a;;

(v) ngokuthi kufakwe ngernuva kwencazelo yegama "lo Mthetho" le ncazelo

elandelayo:

""ihhashi lon3tahraeS kushiwo ihhashi iomiaho eliyinzalo elilodwa

lalamahhashi amathathu aziwa njen4eeBverlev Turk, i-Dariev Arabian kanve

ne-Godolphin Arabian;";

°"um¡aho warnahhashi omìahQ" kushiwo urniaho wamahhashi lapho

kunqancintisana khona amahhashi ornlah:o kuphela, agitshelwe umuntu;";

(w) ngokuthi kufakwe ngemuva kwencazelo yegama "umghubi wethotho" le ncazelo

elandelayo:

""i®eíensi vomghubi wethothcr' kushiwo izakhiwo zomqhubi wethotho Iapho

i-ejenti yamáhubi wethotho ighubela khona i-eiensi yomghubi wethotho,

nqokwesivumelwano phakathi komghubi wethotho nalevo ejenti vomghubi

wethotho:;

(x) ngokuthi kufakwe esikhundieni sencazelo yegarna "i-ejenti yomghubi wethotho" le

ncazeio elandelayo:

""i-esenti yomqhubi wethotho" kushiwo umuntu oqokiwe, ngokwenkontileka

kodwa okungeslyona inkontileka yokugashwa nangokwesigaba 111(1)(b)(ii),

umqhubi wethotho onelayisensi, ukuba aqhube i-ejensi yalowo mqhubi

wethotho onelayisensi;";

(y) nangokuthi kufakwe ngemuva kwencazelo yegama "izakhiwo zomqhubi
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wethotho" le ncazelil elandelayo:

"xaisiK.hwama soptlquko44,,lFil.ishiw skhwama unqulwe nqokwesiqa.ba

137 scf+1tnethc.,,

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 6 soMthetho 8 ka 2010

2. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 6 soMthetho omkhulu -

(a) ngokuthi kufakwe esikhundleni sendirma (c) yesigatshana (1) le ndima elandelayo:

°'(c) ukugqugquzela arnathuba abantu ababencishwe amathuba

phambiliniabahlongozwe kwincaz.eio_yem"broäd-based black economic

empowerment", niengoba igukethwe kwi-Broad-Based Black Economic

Empowerment Act, 2003 (uMthetho No. 3 ka 2O03), ukuba babambe ighaza

[emjahweni wamahhashi nasembonini yezokubheja]emboninivezokubheia

yesiFundazwe[njenganoma ylbaphi abantu okud'ngeka ukuba anikezwe

ilayisensi noma abhaliswe ngokwesigaba 89, 94, 103,

110 noma111]n'enabanikazi bamata:.`sensi kan e nababhalise nahansi

kwafo Mthetho;";

(b) nangokuthi kufakwe esikhundleni sendima (d) yesigatshana (1) le ndirna

elandelayo:

"(d) ukukhulisa inani lobunikazi beziteki labantu ababencishwe amathuba

phambiliniabahloagQZwe kwincazelo e-"broad-based black economic

ernpowermer,r,nienaoba iaukethwe kwi-Broad-Based Black Economic

Empowerment Act, 2003 (uMthetho No. 53 ka 2403),[emijahweni

yamahhashi kanye nasembonini yezokubheja] embonini vezokubheia

vesiFundazwe;";

(c) ngokususa isigatshana (2);

(d) nangokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (3)lesi sigatshana esilandelayo:

"(3) ILungu loMkhandlu oPhethe elibhekele iMidlalo yeMali nokuBheja

linganikeza iBhodi imiyalelo ephathelene nezinjongo zeBhodi ezihlongozwe

[esigatshaneni) ezindimeni [(1))(c), (d), (e) no (f) zesigatshana (1).".

(e) ngokufaka ngemuva kwesigatshana (3) lesi sigatshana elandelayo:

"(4) ILungu loMkhandlu oPhethe elibhekele iMidialo yeMall

nokuBheialinqanika iBhodi irnivalelo rnavelana -

(a) mayelana nanoma iluphi uquguko kwinqubomgomo ephathelene

nakuoembulá oselukhana noma niuhlonaozwavo oluvela kuhulumeni

kazwelonke;
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(b) mayelaraa nanomailughi . g._tapko kwìnquh4rngorno eghathelene

nokuembula oselukhona noma oluhlon.ozwa ä, .oluveia

eMkhandlwini oPhethe noma eMnyangeniL

ukuze Kushírtslwe,l'Cuháxisvve noma kumiswe no ímuohi umklarno omá

isin'.. athelö sornthetho.".

Ukucfeitshiyelwa kwesigaba 7 soMthetho 8 ka 2010

3.Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 7 soMthetho omkhulu p-

(a) ngokuthi kulakwe esikhundleni sendima (q) yesigatshana (2) le ndirna elandelayo:

"(g) ukugunyaza, ngernibandela noma .ngaphandle kwemibandela, noma

ukuchitha isicelo esenziwe noendiela enqunyiwa= urnuntu onelayisensi

ngokwesigaba [89,] 94 noma 110, [ngokuhambisana eresigaba 121,] ukuba

abheje okwesikhashana, isikhathi esinqunyiwe, kunoma iyiphi indawo

esiFurrdazweni[yernicirrrbi yezernldlalo noma yeminye imicirnbi];';

(b) nangokuthi kufakwe esikhundleni sendinyana (iii) yendìma (g) yesigatshana (3) le

ndinyana elandelayo:

"(iii) yonke impahla yemidlalo yemalì nonia umshini ngamunye wokudIala

noma umshini okhokha isamba esithile osetshenziswayo, noma c>wethulwa

umnikazi welayisensi ukuba usetshenziswe,[ubhalisiwe futhi unesit#ïfketi

ngokoMthetho wezokuGernbula waseNingizimu Afrika]yahlanaabezana

namazinga avimpo4o futhí ubhalisiwe iBhodi ngokuthi ukhishelwe isitifiketi

sencwadi yemvume esisernthethweni.".

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 8 soMthetho 8 ka 2010

4, Isigaba 8 soMthetho omkhulu ngalokhu sìyachìtshiyelwa ngokufaka esikhundieni

sesigatshana (4) lesi sigatshana esilandelayo:

"(4) ILungu loMkhandlu oPhethe elibhekele iMidialo yeMali nokuBheja

[lingaqoka]kumele ligoke isiphathirnandla eMnyangweni esibhekele izindaba

zemidialo yemali nokubhaia, kanye nezindaba ezigondene moo neBhodi,
njengomuntu ozoiimela --

(a) okumele aqinisekise ukuxhurnana phakathi kweLungu loMkhandlu

oPhethe elibhekele ezezìMali kanye neBhodi;

(b) okumele abike kwiLungu loMkhandlu oPhethe elibhekele iMidlalo yeMali

nokuBheja njalo mayetana nezindaba ezithathwa njengezisemgoka; [futhi]

(c) ongetharnela imihiangano yeBhodi futhi abambe ighaza ezingxoxweni,

104 Extraordinary Provincial Gazette of KwaZulu-Natal 6 July 2015

This gazette is also available free online at www.gpwonline.co.za



kodwa ongenalo ilungelo lokuvota urna kuthathwa isinqurno seBhadi> futhi

(d) okurnie áda;he ukusebenza kweBhoOi."

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 9 soMthetho 8 ka 2010

5.Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 9 soMthetho amkhuiu ngokuthi kufakwe esikhundleni

sendima (c) yesigatsharia (1) le ndima elandelayo:

"(c) ngesikhathi egokwa[, noma ezinyangeni eziyim12 ezedlule ubewumurDtu] -

(i) uwumuntu [ohlongozwe esigabenl 8(1) soMthetho werniSebenzi

kaHulumeniß 1994 (iSirnemezelrr No. 103 sika 1994);ncsnxra]cciashwe -
(ea) "uhlaka lukahulumenir n'engoba kuhlongozwe esigabeni 239

soM thethosisekelo weRi habhulikhi .aseNinzirnu Afrika 1996°

(bb) "ibhizinisi likahulurneni" nienqoba kuchazwe eMthethweni

wezokuPhathwa kweziMali zikaHulurrieni 1999 uMthetho No.1 ka

1999):

(cc) iqernbu lezornbusazs

(dd) inorna isiphi isiShayamthetho sesifundazwe; noma

ee isiShe _ amthetho sikaZwelonke: noma

uwumgntu onesikhundla kwezepolrtiki.".

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 10 soMthetho 8 ka 2010

6. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 10 soMthetho omkhulu ngokuthi kufakwe esikhundleni

sendima (b) yesigatshana (3) le ndima elandelayo -

(b)incwadi efungelwe ngophalcanyisiwe laphcr ophakanyisiwe enika khona

isiginisekiso esifungelwe sokuthi akahoxisiwe ngokwesigaba 9[: Kuncike ekutheni

urna ophakanyisiwe eke walahiwa yicala ngokwephula umthetho ohlongozwe

esigabeni 9(1)(j), lowo ophakanyisiwe kumele ahlinzeke inCwadi efungelwe

edalula imininingwane ephelele mayelana nokulahlwa kwakhe yicala futhi

anikeze isiginï:sekiso esifungeiwesokuthi akahoxisiwe ngokwanoma iziphi

ezinye izinhlinzeko zesigaba 9];°

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 13 soMthetho 8 ka 2010

7. Isigaba 13 soMthetho ornkhulu ng:alokhu siyasuswa bese kuthi esikhundleni saso kufekwe

Iasi sigaba esilandelayo:

`alsikhathi svkuqokeiwa esikhundleni nokug+akelwa elinye ihiandla
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13,(1) Abantu abaqokeiwe kwiBhodi baba sezikhundlenì isikhathi esiyirninyaka

ernithathu futhi, kuncike esigabeni 9, bangaphinde baookeiwe.. e.tinye ihiandia urna

kuohela teso sikhathi: Kuncike ekutheni akekho umuntu on :a hinde a oketwe ern e

ihiandia urna eSegokeiwe arnahlandia amabili kwiBt3odt,

(2) Urna urnuntu ecaokeiwe ukugcwaiisa isikhala kwiBhod` isikhathi esisele

erninvakeni ernithátbu, leso sikhathi asithathwa n¡engehlandla ngokwezìnhloso.

zoungurna ukufaneleka uku çskelwa e in: e ihianetla.

(3) Naphezu kokushiwo .kwisigatshana (1), urna kuphela isikhathi sokuctokelwa

esikhundieni narna urna iBhodi entsha in aka okwa arnalun u akhona kurnele

aghubeke asebenze kuze kugokwe iBhodi entsha: Kuncike ekutheni lakho kweiulwa

kwesikhathi akurnele kwege ezinsukwini ezingama-gß."

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 24 soMthetho 8 ka 2010

8. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 24 soMthetho omkhulu ngokuthi kufakwe ngemuva

kwesigatshana (2) lesi sigatshana esilandeiayo:

3 Kunorna izi.hï izirna la ho íBhodi in akwazi ukuvuselela amala isensi kan

nezitifiketi zokubhaliswa n ukubhekana nokwe huiwa koMthetho n

kwemithethQ, isiKhulu esiPhezulu kumele -

a sisebenzise arnandta aso senze imisebenzi nama'oka

eBhodi ngokugcwele,_ njengflba kuhlongQzwe eMthethweni, maßQndana

nokuvuseleiwa kwamalavisensi kanye nezitifiketi zflkubhaliswa; futhi

(b) sisebenzise amandla eBhodi njengesba kuhlongozwe

ezìqabenì 7(1)(k). 7(1)(I) nesigaba 7(21(g): Kuncike ekutheni isiKhulu

esiPhezulu kumele sigale sigerke isazí somthetho esizírrrele

esizrskwengarnela, sisebenzisana nesikhulu esiPhezulu, noma iluphi uphenvo

olwenziwavo mokwezindí:rna (a) no (b).".

Ukufakwa kwesigaba 30AeMthethweni 8 ka 2010

9. Ngalokhu kufakwa lesi sigaba esilandelayo eMthethweni omkhulu ngemuva kwesigaba

30 -

óótrnibandela yelavisensi

30A.(1) IBhodi, nqerrruva kokunikeza umnikazi welayisensi norna urnuntu obhalisiwe

ithuba Iokwenza izethulo ínrabeka imibandela -

(a) ecacile nezwakalavo:
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(b) elinganisekayoLfuthi

(e) efezekayo,

urna ikhipha nema ilayisensi noma isitihketi sokubhaliswa> noma urna ivuseleia

noma i_ i.hi ila isensi noma isitifiketi sokuthaliswa: Kuncike ekutheni umbandela_ _ _...

welayisensi, noma wes3fifïketi sokubhaliswa, obekwe urna kuvuseleiwa, angeke ube

norntheiela wokuba urnbandeia ngaphambi kokuvuseleiwa kwaleyo layisensi nema

kwaleso sitifiketi sokubhaliswa.

(2) Umnikazi welayisensi noma umuntu gbhalisiwe ançlafaka sic lo noma inini

kwiBhodi sokuthi kuchitshiy+elwe,i_ kushjrltshwen©ma kuhoxi e nomaá... irntuphi

urnbandela, kanti iBhodi ingasamukela nema isichithe leso sicelo: Kuncike ekutheni

urna kwenzeka ukuthi ukuchitshi e, ukushintshwa nanna ukuhoxiswäwkwanorrra_

imuphi umbandela ohambisana nelayisensi kungaehazarnisa ukufezekiswa

nokuqquaguzelwa kwezinhicaso zeBhodi ngokwesigaba 6 soMthethá, iBhodi

in .achibi:ela in.asìintsha noma in.:ahoxisa lowe mbandela umaisibonisene

neLunau loMkhandiu oPhethe elibhekele iMidlalo yeMali nokuBheia,

(3) Urna isicelo sesiqunyaziwei isiKhulu esiPhezulu kumele sigunyaze ukufakwa

kwálesa siqhibiyel©, kwaioig shintsho noma kwalokho kuhoxiswa kwila isensi riema

esitifiketini sokubhaliswa.

(4) Ngaphezu -

(a) kwamandia athile eBhodi okubeka imibandela yelayisensí noma

yokubhaliswa, niengoba kuhlinzekelwe kwenye indawo kulo Mthetho:.

(b) kwemibandela aphogayo yeiavisensi noma vokubhaiiswa, niangoba

kuhlinzekelwe kwenye indawo kul° Mthettg,,

iBhodi ingábeka izinhlobo zemibandeia velayisensí ebalulwe esigatshaneni (5).

(5) Kuncike esiaatshaneni (4) nanaale kwamandla ajwayelekiie eBhodi okubeka

imibandela enaondile n ela isensi noma okubhaliswa iBhodi inabeka

imibandela engaphikisani nanoma iviphi inhlinzeko voMthetho, nanorna imuphi

ornunve umthetho kazwelanke nophathelene -

(a) nezinhioso zeBhodi ngokwesigaba 6
(b) nanoma imiphi irnigamo, imibandela, umyaiele noma isinqumo esikhishwe

noma esenziwe iLungu ioMkhandlu ©Ptetheelibhekele veMali

nokuBheia ngokwezigaba 6, 47, 89 no 137; kanve

(c) neziqwebo iBhodi engazinika urnnikazï welayisensi nome umuntu
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äbhalisiwe> ezimwçri lapho iBhodi 'thole ukuthi urnnikazi welayisensi noma

umuntu obhalisiwe wephuie lo lillthetho.

6 iBhodi kumele ibeke umbandela kuwo wonke amala . iaensi,._ ämäkhäsinfl

aba+rhubi bezindawo abaohubi bezindawo abazimele aba:hubi bemizila,

arnabhingo, amathotho kanye nawobhuki, ,lowo rnbandela ocacisa ukuthi ilavisensi

kumele ipheleiwe isikhathi futhi ingavuseleleki urna umnikazi wela . sensi ehluleka

uala ibhizinisilokugembula nrolwaievo layiserrsi, ezir,yanqeni ezingarna-24

enikwe ieyo layisensi.

(7) Naphezu kokushiwo esioätshaneni (2), umbandela flphogavo ohlongozwe

esiciatshaneni /6` an eke uchit elwe ißhodi."

Llkuohitshiyelwa kwesigaba 32 soMthetho 8 ka 2010

10. Ngaiokhu kuchitshiyelwa isigaba 32 soMthetho omlchulu ngokuthi kufakwe esikhundleni

sendima (a) yesigatshana (1) le ndirna elandelayo,

°`(a) uwurnuntu -
(i) [ohicangozwe esigabeni 8(1) soMthetho wermiSebenzi kaFlulumeni,

1994 (iSimemezelo No. 103 sika 1994), noma unikezwe amandla
okuthatha izinquma norma ijoka lokuqapha ubugebengu mayeiana
nokugembula noma rrokulawulwa kwakhomomajogashwe --

(aa) "uhlaka lukahulurneni" niengoba kuhlongozwe esigabeni 239

sohrtthethosisekelo weRiphabhulikhi yaseNingizimu Afrika 1996;

(bb) "ibhizinisi likahulumeni" njengoba kuchazwe eMthethweni

wezokuPhathwa kweziMali zikaHulumeni 1999 uMthetho No.1 ka

1999)

(co) igernbu lezombusazwe,

(dd) inorna isiphi isiShayamthetho sesifundazwe; noma

(ee) isiShayamthetho sikaZwelonke; noma

(ii) onesikhundla ngokwezepolitiki; noma

(iii) oyjlungu lorrgwamanda onesibopho sokubikawebhízinisi likahulumeni

niengoba lichazwe esigabeni 1 futhi lihlongozwe esigabeni 49 soMthetho

wokuPhathwa kweziMali zikaHulumeni, 1999 (uMthetho No. 1 ka 1999).

Ukufakwa kwesigaba 32A eMthethwerqi 8 ka 2010
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11. Hgalokhu kutakwa lesi sigaba esilandelayo emthethweni okhona ngemuva kwesigaba

32 -

°°Isiikhathi sokubhaliswa kwabasebenzi

32A91 Lesi sisaba sisebenza kubo bcnke abantu +obo aba+ashwe abanikazi

bamala isensi noma abantu ababhalisiwe futhi okudin.eka ukuthi babhaliswe iBhod'

ngokwanorrá iyiphr inhlinzeko yalo Mthetho noma yeMithethonoubo.

(2)Isitifketi sokubhaliswa komsebenzi, rgaphandle urna sisuiwa iBhodi, sisebenza

isikhathi okunaenani esi . izin . an a ezinam 6 kusukela osukwini esikhishwe

ngalo.

(3) Lima sekuphele izinyanga eziag,ama-38 e.zihion ozwe es haneni `I isitifiketi

sokubhaliswa siyaghubeka nokusebenza isikhathi esithile kuze kush.: e usuku

lokugcina lwenyanqa azalwa ngayo urnsebenzi obhalisiwe, nqernuva kosuku

Iokuz.alwa olulandela o lornaetenzi obhalisiwe.

Isicelo sokuvuselelwa k+naesitifiketi sokubhaliswaesinikwe umsebenzi n+okwalesi

siçäaba kurrele senziwe ngendlela enqunywe iBhodi futhia sihambisäne nernáli

ebalulwe oHlelweni 2.".

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 40 soMthatho 8 ka 2010

12e hlgaiokhu kuchitshiyelwa isigaba 40 snMthetho omkhulu ngokuthi kufakwe esikhundleni

sendinyana (ii) yendima (g) yesigatshana (1) le ndinyana elandelayo:

ongahlangabezani ngandlela zonke (namazinga namagophelo

kazwelonke]namazin_ga ayimpngo abekiwe noma namazinga namaqophelo

anqunywe iBhodi; noma".

Ukuchitshlyehna kwesigaba 43 soMthetho 8 ka 2010

13. IIgalokhu kuchitshiyelwa isigaba 43 soMthetho omkhulu -

(a) ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (1) lesi sígatshana esilandelayo:

°(1) Umnikazi welayisensi noms umuntu obhalisiwe ongeyena umsebenzi

womuntu onelayisensi noma womuntu obhalisiwe, noma nini angafaka isicelo

kwiBhodi sokuthi leyo layisensi [yakhe] noma leso sitifiketi sokubhaliswa

sidluliselwe komunye urr;untu futhi, urna kuba njalo, kuyosebenza izinhlinzeko

zezigaba 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37 no 38 nezinguquko ezidingekaya.";
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(b) nangokuthi kufakwe esikhundlenï sesigatshana (3) Iasi sigatshana esi;andelaye:

"°(3) Urna isicelo sigunyaziwe, isiKhulu esPhezulu kumele [sishiratshe igama

lomnikazi welayisensi ngendlela efanele kwilayisenaii]sinike umnikazi

omusha welayisensi noma v,+esitlfiketi sokubhaliswa ilayisensi noma isitifiketi

srikubhaliswa njengoba kungábá njalo.",

Ukufakwa kwesigaba 43A eMthethweni 8 ka 2040

14. l+igalßkhu kufakwa lesi sigaba esilandelayo eMthethweni ornkhulu ngernuva kwesigaba

43-
"Ukuhlomula rt o zezaii
43Ao(1) IBhodi kumele ngezikhathi ezithile nangahlelo oluthile iginisekise ukuthi

abantu abahlomulayo ngokwezezirrmali kumnikazi welayisensi noma kumuntu

obhalisiwe akubona abantu abangakufanele lokho kuhl©mula, ngokwesigaba 32

saloMthetha.

(2) F{u kurnnikazi isensi obhalisiweukwehluleka ukudalula

kwiBhodi imininingwane yanoma ikuphi ukuhlomula ngekvvezezimali kwanoma

imuphi umuntu ngamgphesenti ayisíhlanu noma ngaphezulu kulowo mnikazi

welayisensi noma lowo muntu obhalisiwe, urna sekwedlule izìnsuku ezingama-30

lowo mnikazi welayisensi noma icswo muntu obhalisiwe etholile ukuthi kunaiokho

kuhiomula, nema okulindeleke ukuthi,, ngabe wazile ngalokho kuhlomula: Kuncike

ekutheni inkampani enezabelo ehweba ngazo kunoma iziphi izimakethe, kudingeka

ukuthi ithole ngalekha kuhiornula bese ibika ngakho, nìalo ngemuva kwezinyanga

ezi isithu ha uma sekukhishwe ila isensi noma isiti.fiketi sokubhaliswa sale t
nkampani.

(3) Urna umnikazi welayisensi noma umuntu obhalisiwe kuyinkampani ebhalise

izabelo za o ehweba n azo kunoma izi.ehi.izimakethe, ngaphezu kwesaziso

esihiongozwe kwisiqatshana (3), lowo mnikazi welayisensi nema Iowa muntu

obhalisiwe kumele kanye nalokho athumele kwiBhodi irejista yalezo zabelo

evuseleiwe.

4 0 ala ukuhiorrula naakwezezimali n o kumnikazi wela isensí noina kumuntu

obhalisiwe. kudingeka ukuba adaluiekwiBhodi irninininawane valokho kuhiomula.

ezinsukwini ezingama-6E3 kugale lokho kuhlomula, ngendiela enqunywe iBhodí.
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5 Ohlornulas n:okwezezimali kuranikazi wela.isensi noma kumuntu obhalisiwe

ngamaphesenti ayisíhianu noma ngaphezulu ebhizinisini lornnikazi weiavisensi noma

iomuntu obhalisiwe kumeie äfake isicelo sokuäunyazwa ukuqhubeka nalokho

kuhlomula n okulandela izinub kan e nezidin.o ezihion+ozwe eziabeni 32. 33_..

34. 35, 36, 37 no 38, ezíyosebenza esicelweni, nezinququko ezldingekayo.

.f6) Urna iBhodi isola, ngezizathu ezizwakalava, nezifanele, ukuthi ohiomulavo

ngokwezezirrrali kumnikazi welavisensi noma kumuntu obhalisiwe, uhiomula

amahesen:ti an a!hansi kwa.isihlanu ebhizinisini lornnikazi wela isensi noma_.._.
_

..

lobhalisiwe, angengatsheiwa, ngokwesigaba 32 ukuba aahubeke nalokho kuhlorriula

ngeakwezezimail, lowo muntu angacelwa iBhodi ukuba afake isicelo sokuqunyazwa

ukuba aghubeke nokuhlomu okwezezimali n.okulandela izinubo nezidino

ezihionqozwe esiqabeni 32, 33, 34s_ 35, 36, 37 no 38, ezivosebenza esiceiweni,

nezinququko ezidinqekayo.

7 inkarn.ani elawula noma ivi i en =e inkam .anienela isensi noma ebhaliswa

ngaphansi kwaio Mthetho iboghezelwe izinhlinzekozezigatshana (2) no (3), sengathi

leyo rkarnoani elawula enye inkarrrani ona u obo inela.isensi noma ibhaliswe

aohansi kwalo Mthetho fuchi nonna ivi . hi inkam ani eiawula enye inkampani

ehiuleka ukuhambisana nalezi zinhlinzeka e hula umthetho Kuncike ekutheni

íBhodi akumele inikeze lnkampani elawulalwa omunve umuntu ngokomthetho

ilavisensi noma isitifiketi sokubhaliswa.

(8) lnkampani elawulwa ngokugcwele omunve umuntu ngakcsmthetho, ngosuku

okurnenyezelwe ngala lesi sigaba, esenelavisensi noma esabhaliswe ngaphansi

kwalo Mthetho, kumele ifake isicelQ kwiBhodi zln aka *helì izinsuku ezi;1-120

kumenyezelwe lesi sigaba, ngcrkwesipaba 43 salo Mthetho, sequnya lokudlulisela

le o la isensi noma leso sitifiketi sokubhaliswa enkam anini e ilawula o u

inqakwenzanga lokho, leso sitifiketi noma lokho kubhalisa angeke kusasebenza,

(9) Ngokwezinhloso zalesi sigaba

°`ixirnákethe°' urna !ell gama lisetshenziswa n¡engebizo, kushiwo izimakethe

nlenqoba kuchazwe esigabeni 1 soMthetho weabelo, 2004 (uMthetho No.

36 ka 2004);

"inkampani elawula enve inkampani" kushiwo inkampani elawula enye

inkampani njengoba kuchazwe esiclabeni 1, soMthetho weziNkampani, 2008
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(uMthetho No. 71. ka 2008);

"izabelea ezibhalisiwg" kushiwo izabelo r;jengaba kuchazwe

esigabeni 1 soMthetho weZabelo, 2004(uMthetho No. 36 ka 2004);

"ainkarnlaani" kushiwo noma iyiphi inkampani njengoba kuchazwe esioabení

1 soMthetho weZabela, 2004(uMthetho No. 36 ka 20041

"izabelo" kushiwo izabelo niengoba kuchazwe ezigabeni 1 so h o

weZabelo. 2004 (uMthetho No. 36 ka 2004): kanti

"irelista > ezabelo" kushiwo ire` ezabelo n'enciba kuchazwe e

1 soMthetho weziNkampani, 2008 (uMthetho No. 71 ka 2008),".

i. abeni

"irakarnpani elavvuiwaye kushiwo inkampani elawulwayo njengoba

kuchazwe esabeni 1 soMthetho weziNkamoani, 2008 (uMthetho Na. 71 ka

2008);

"inkarrE ani elawul ku x cweie un umuntu ok+omthetho"

inencazelo ehlan z esi..abeni 3 1 b. soMthetho weziNkamrani 2008

(uMthetho No. 71 ka 2008)."

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 44 soMthetho 8 ka 2010

15. Ngalokhu ku;.hitshiyelwa isigaba 44 soMthetho omkhulu --

(a) ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (1) Iasi sigatshana esilandela.yo:

"(1) Umnikazi welayisensi noma umuntu obhalistwe, noma nini, angafaka

isicelo sakuqunyazwa ukushintsha[ukususa], okungaba okwesikhashana

noma unomphelo, indawo yokusebenza yebhizinisi [lakhe]lornníkazi

welayisensi noma lobhalisiwe, lisuka ezakhiweni ezibhalwe kwilayisensi nona

esitifiketini sokubhaliswa liyiswa kwezinye izakhiwo.";

(b) nangokuthi kufakwe ngernuva kwesigatshana (3) lesi siga.tshana esisha

esilandelayo:

"(4) IBhodi kumele inqume inqubo akurnele ilandelwe urna kwenziwa isicelo

sokuqunyazwa esihiongt?zwe kwisiqatshana (1).

(5) Isicelo esihion,gozwe kwisigatshana (1) kumele sihambisane nemali

ekhokhwáya enonywe_©Hleeiweni_2ó".
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Ukuchitshlyelwa kwesigaba 47 soMthetho 8 ka 2010

164 Ncalokhu kuchitshiyelwa isigaba 53 soMthetho ornkhulu --

(a) ngokufaka esikhuradteni sesigatshana (2) lesi sigaba esilandetayo:

"(2) ILungu ioMkharidiu oPhethe kurnele, urna likhipha umyalelo

ngokwesigatshana (1), lenze njalo ngokubonisana noMkhancliu oPhethe

nangemuue kokubonisana neBhodij; iiComidi lemiSebenzi nanoma itiphi

ikorraidi temisebenzi eliqokwe isiShayamthetho sesiFundazwe

esinesibotsho sokuphatha iminyango ebhekelele izindaba

ezibandakanya ezokuvakasha kanye nezorrrncsthojo""ÿ

ngokufaka esikhundleni sesicgatshana (3) lesi sigatshana esilandelayo:

"(3) ILungu loMkhandlu oPhetheelibhekele iNlidlalcs yeMali nokuBheja,

ngokubonisana noMkhandlu oPhethe nangemuva kokubonisana riBBhod1L

ikomidi lemiseberazi okukhulunywe ngato esigatshaneni {2)j nanorna

imuphi umnikazi wetayisensi yekhasino ekhishwe ngokwesigaba 51

oyothikanyezwa isinqurrlo seLungu loMkhandlu oPhethe elibhekele 1Midlalca

yeMali nokuBheja ngokwalesi sigaba, lingaguqula noma tihoxise noma irnuphi

urnyatelo okhishiwe ngakwalesi sigaba.".

(b) n

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 53 soMthetho 8 ka 2010

17. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 53 soMthetho omkhulu ngokuthi kususwe izigatshana

(4) no (5).

Ukuchithwa kwesigaba 54 soMthetho 8 ka 2010

18. Ngalokhu kususwa isigaba 54 soMthetho omkhulu.

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 55 soMthetho 8 ka 2010

190 Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 55 sotvlthetho omkhulu --

(a) ngokuthi kufakwe esikhundieni sesigatshana (1) lesi sigatshana esilandelayra:

"(1) Akekho urnuntu ongaba nezakhiwo lapho kudlalwa khona irnishini

yokudlala, amatherninali kagesi Qkudlala ibhingo noma irnishirii ekhokha

isarnba esinqunyiwe ngaphandie urna Iowa muntu onelayisensi

eserTìtfGthwfni[jr'eklìasino" enetayisensi yamghubi wendawo ozimete
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noma enelayisensi yomrthubi wendawoj ekhishwe ngokwalo ivIthetho.`'ï

futhi

(b) nangokuthi kufakwe esïkhundleni sesigatshana (2) fesi sigatshana esilandelayo:

"(2) Akekho umuntu [-

(a) ongafaka irrrishini yakudiaia noma irnishini ekhokha isamba

esithile ezakhiwenË ezinelayisensi ukuze Ëdlaiweÿ

(b) ongalungisa noma ongakhanda, ashintahe noma aphucule

irnËShinË yokudlala noma imËShirDi ekhokha isamba esithife kuleso

sakhiwo;jongasebenzisa arnalunqelä noma

[(c)j enze noma irrriphi [errtirryej imisebenzi enqunyiwe [yarr,lhubi

wornzi(:as ngaphandle uma lowo muntu enefayisensi yekhasi:rro,

eneiayisensi yort;"eqhubi wendawo narvra enetayisensi yomqhubi

wendawo xzimelejvomnikazi wela . isensi n a handle urna lo wo

rmur3tu enelayisensi esemtheth weni ekhishwe ngokwalo 11.`ithetho,".

Ukuchitshiiyeiwa kwesigaba 57 .soMthetho 8 ka 2016

20a Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 57 soMthetho omkhulu ngokuthi kususwe izigatshana

(4) no (5).

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 59 saMthetho 8 ka 2010

21. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 59 soMthetho omkhulu ngokuthi kufakwe esikhundleni

sendirna (a) le ndima elandeiayo:

"(a) wakhiwe nema uwuhlobo olungahambisani [narnazinga noma namagophelo

kazwelcnksjnar'naz.inga ayimpoqo asebenzayo nema, urna kungekho [mazinga noma

maqophelo kazwelonke]rmazinga ayimpogo asebenzayo, ungahlangabezani

narnazínga fkanyej norma narnagopheio anqunywe iEihodi emithethweni yayo,".

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 62 soMthetho 8 ka 2010

22e Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 62 soMthetho omkhulu -

(a) ngokuthi kufakwe esikhundleni sendima (d) yesigatshana (1) le ndima elandeIayo:

"(d) [arnazinga kanyej izidïngo eziphathefene nempahla yemidlalo yemaii

ebekwe, esetshenziswa futhi eqhutshwa egumbini lebhingo9'";

(c) nangokususwa kwezigatshana (4) no (5).
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Ukuchitshiyelwa kwesigaba 69 soMthetho 8 ka 2010

23. Ngaiokhu kuchitshiyelwa isigaba 69 soMthetho omkhulu -

(a) ngokuthi kususwe gama "narra" ngemuva kwendima (0);

(b) ngokuthi kufakwe igama "noma" ngemuva kwendirna (d);

(o) nangokuthi kufakwe ngemuva kLVendima (d) le ndima entsha elandelayo:

"(e) ukubhaliswa kudingeka ukuthi kuvuselelwe ngokwesigaba 32A."0

Ukuchitshiyeiwa iiwesi:gaba 73 soMthetho 8 ka 2010

24. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 73 soMthetho ornkhulu siyachitshiyelwa ngokuthi

kufakwe esikhundieni sendima (b) le ndima elandelayo:

"(b) zanke izindleko iBhodi engene kuzona magondana nanoma ikuphi ukuphenya

ekwenze ngokwezigaba 35 no 37, kubandakanva izindleka engene kuza mágondarna

nesikhathi esichithwe ábásebenzi beBhódi benza uphenvo lapho zivela khona

rrienqenkokhelo emir: oHleiweni 2: Kuncike ekutheni iBhodi ingadinga umfakisicelo

ukuthi ayinike isibambiso, njengoba inganquma, ngaphambi kokwenza noma iluphi

uphenyo okuhlongozwe ezigabeni ezibaluliwe.".

Ukuchiishiyelwa kwesigaba 77 soMthetho 8 ka 2010

25. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 77 soMthetho ornkhulu -

(a) ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (1) lesi sigatshana esilandelayo:

"(1) Bonke abantu abanamalayisensi ngokwalo Mthetho kumele [kuncike

esigabeni 129j bakhokhe izintela ezinqunyiwe ngokoMthetho weNtela

yemiDiaio YeMali nokuBheja waKwaZulu-Natali, 2010(uMthetho No. 9 ka

201 ß),esiKhwarneni seNgeniso sesiFundazwe,ngendlela enqunyiwe

nanqesikhathi esifanavo, kurrele bahambise izíncwadi zentela kwiBhcdi

ngendiela enqunviwe.";

(b) nangokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (2) lezi zigatshana ezilandelayo:

13) UMnyango woMqcinimafa kur,nele ukhokhise zonke izimali zenteta

ezitholake3e, niengoba kunqunywe eMthethweni weNtela vemi[31alo yeMali

nokuBheia waKwaZulu-Natali, 2010 (uMthetho No. 9 ka 2010), zingakapheli

izinsukuezingama-20 kuphele inyanqa ngavinve.

(4) 1Bhodi kur-rele ihlinzeke il_ungu IoMkhandlu oPhethe elibhekele 'rMidEalo

veMaii nokuBheia ngornbiko ochaza kabanzi mayelana nentela etholakele
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nekhishwe iFlhcvivi io IesiFundazwe endiela en . unviwe

zin aka heli ïzinsuk:x ezingamaz28 ku plel inyáá ngayinye.".

a' intela kurnele ikhokhwe nialo ekupheleni kwesikhathi Qsinqunyeiwe

ukhokhwa kwentela futhi bonke abanikazi bam ala _isensi kurneie bakhokhe

intela e e ezinsukwinä e 4 ku hele isíkhathi un . elwe

ukukhokhwa kwentela.

b N ol<wezrnhioso zales s«:aba "isikhathi esn n e ukukhokhwa

kwentela°` kushiwösik.háthä esingangenyanga,".

Ukuohltshiyelwa kwesigaba 78 soMthetho 8 ka 2016

26, Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 78 soMthetho omkhulu ngokuthi kufakwe esikhundieni

sesigatshana (2) lesi sigatshana esilandelayo:

°'(1) Urna umuntu onelayisensi ehluleka ukukhokha noma lyiphi irnaii noma intela

norna ingxenye yayo ngosuku okumele akhokhe ngalo, ilayisensi yakhe kuyothathwa

ngokuthi ihoxiswe ngaleso sikhathi kuze kube ukhokha leyo mail noma Ieyo ntela,

kanye nenhlawulo enqunyiwe esinenzaio.

(2) Urna ilayisensi imrsiwe ngokwalesi sigaba, imisebenzi egunyazwa ilayisensi

[two kumele imiswe]kumele ängaohubeki: Kuncike ekutheni ukumiswa kwaleyo

misebenzi kungenzäwa emuva kokuba

iBhodi yazise umnikazi welayisensi noma umuntu obhalisiwe, ngencwadi, ngermuva

kwalokho, wehluleka ukukhokha imali, äntela noma ilevi. kantialo nenhlawtrla

enqunyäwe esinenzalo, engakalaheli amahora angamá-24.

(3) inhlawulo engunyiwe esinenzalo kumele ikhokhwe esilCfrwameni seNgenisc,

sesiFundazwe.".

likuohitshiyelwa kwesägaba 89 soMthetho 8 ka 2090

27. Ngalokhu kususwa isigaba 89 soMthetho cmkhulu bese kuthi esikhundieni saso kufakwe

lesi sigaba e.silandelayo-

llaxisensi yomqhubi wenkundla yamahhashi

89e inkarn#aniin afaka isäcelo kwiBhodi nendlela en un e iBhodi sokuthola

ilayisensi noma amalayísensi alezi zinhlobo ezilandelayo zarnalayis.ensi abaghubi

bezänkundia zemä;aho:

1401—1
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(a) ilayisensi yomghubi wenkundla yemilaho yamahhashi onelungelo

elingadluliseleki. equnvaza umnikazi waleyo layisensi ukuthola ilayisensi

yethotho, eyogunyaza umnikazi welayisensi yokuohuba umjaho wamahhashi

omjaho, emcimbiní wezemidlaio noma komunye umqubho;

(b)layisensi yomqhubi wenkundla yernijaho yamahhashi omtelebhelo,

egunyaza lowo mnikazi welayisensi ukubamba imihlangano yemijaho

y_arnahhashi omtelebheo enkundleni eyodwa noma nqaphezulu ezibalulwe

Iwila .sensi nokuthola ilayisensi yethotho, eyomgunyazá urnnikazi welayisensi

yethotho ukughuba ithotho emjahweni wamahhashi omtelebhelo kuphela;

noma

(c) ilayisensi yomghubi wenkundla yemijaho yamahhashiadonsa izingola,

egunyaza umnikazi waleyo layisensiukubamba imihiangano yemijaho

yamahhashi adonsa izingola enkundleni eyodwa noma ngaphezutu

ezibalulwe Iwilayisensi nokuthola ilayisensi yethotho, eyoqunyaza umnikazi

welayisensi yethotho ukuqhuba ithotho erniahweni wamahhashi adonsa

ir_irqoia kupheia.

(2' ILunsu IoMkhandlu oPhethe elibhekele iMidalo yeMali nokuBheja kumele linike

iBhodi umyalelo ophathelene -

(a) nelayisensi yomghubi wenkundla vemíjaho yamahhashi enelungelo

elingadluliselekì eyodwa eyokhíshwa esìFundazweni;

(b) nesikhathi sokusebenza kwaleyo Iayisensi kuyoba iminyaka eyishumi

nanhlanu (15);

lc) nokuvikeleka kwenggalasizinda yemijaho yamahhashi akhona

esifundazweni:

d nokukhíshwa kwem¡gam le O Ia isensi esebenza n a hansi kwa O

kubandakanya phakathi kokunye. imali ephathelene nelayisensi yomghubi

wenkundla yemijaho yamahhashionelungelo elingadiuliseki. nokudingekayo

ukuthuthukiswa, nokulungiswa kwenggalasizinda yomjaho wamahhashi

nernikamo yokutshalwa kwezimali arnabhizinlsi kwinagalasizinda yomiaho

wamahhashi.

(3) ILunqu IoMkhandlu oPhethe elibhekeie iMidlalo yeMali nokuBheja kumele, urna

likhipha umyalelo ngokwesigatshana (2), libonisane noMkhandlu oPhethe

nangemuva kokubonisana neBhodi.

(4) ILuncu IoMkhandlu oPhethe elibhekele iMidlalo yeMali nokuBhela. lingabonìsana
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noMkhandlu oPhethe f n.emuva kokubonisana neBhodi ikazi wela isensi

yomghubi wenkundla vamahhashi omjaho, lingaququla noma lingahoxisa noma

imuphi umyalelo okhishwe náekwesioatshana (2).

(5) Izigatshana (1), (2), (3) no (4) saiesi sigaba ziyoqala ukusebenza nQosuku

äluyonaut?ywa iL.unqu loMkhandlu oPhethe elibhekele iMidíal©_ veMali nokuBhejá

futhi washicilelwa ngeSaziso kwiGazethi,

(6) Bonke abanikazi bamalavisensi abaeihubi ezinkundla zemiïaho yamahhashi

akhishwe nahambi kokuala kokusebenza kwalesi sisaba kumele bafake isicelo

selayisensi ehlongozwe esigatshaneni (1), zi,nqakapheli izinyanga eziyi-6 nqen-iuva

kosuku oluhlonetózwe kwisigatshana (5).

(71 Amalayisensi abanikázi bamatayisen$i abaqhubi bezinkundia zemiíaho

yamahhashi akhishwe ngaphambi kokuqala kokusebenza kwatesi sigaba

ayaghubeka asebenze kuze kube iBhodi ithatha isinqum? rigesiceto esifakwe

n.ok aishana 1 noma kuze ku.hele isikhathi esihlon.ozwe esi shaneni 6

r#a.hambi kokuthi umnikazi wela isensí afake

(1), kuncike ekutheni iluphi usuku olufika kugala,

lo esihion ozwe esiatshaneni

,(8) Isiceto esihiondozwe esig,atshaneni (1) kumele sihambisane nesivumetwano

sokuba inkampani ngkomthetho kanjalo nezimaii ezinqunywe oHlelweni 2, lezo

zimati okumele zikhokhwe kwiBhadi.,....

(9) llayisensi vomgwubi wenkundla yernilahäyamahhashi awake ikhishwe

a n a handle urna iBhodi iculisekile ukuthi ku okwenziwa inhlinzeko.:

yakuqhutshwa nokulawulwa komiaho wamahhashi kanye nokubheia

enkundleni noma ezinkundieni ezibaluliwe ngendlela ezoginisekisa ukufezwa

kwezinhloso zeBhQdi ezihlongozwe esioabeni (6)(1)(a), (c)., (4),_ (e) no (f);

futhi

(b)_umá, kuncike esigabeni 133._ nama imuohi umcondisi, ilunQU noma

umuntu onamasheya, kubandakaya ukuhiornuta ngokwezezimalii

angamaphesenti arnahianu noma nqaphezulu enkampanini eba

naongafanelekile myna enqasafanelekile niengoba kuhlonqozwe esigabeni

32.

(10) Ilayisensi ekhishwe naokwesigatshana (1) kumele njengesidingo esingala

ibalule
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(a) okuhlonz4. urníkazi elayisensi,

(b) okuphathelene nemilaho yamahhasht ilavisensi ev la umnikazi

welayisensi angakwenza noma anqakuhlinzeka umphakathi;

(c} izinkundia zemiìahc mahhya welayisensi avumeieklie

ukuzisebenzisa: kanye

(d) nokuthi ilayisensi ioheleiwa fini isikhathi.

1 Um hubi wenkundia emi`aho kumele ezin . an.eni ezintathu ethol ns
yornqhubi wenkundla verniiaho yamahhashi. alethe imithetho leyo nkundlá

yamahhashi ehlose ukughuba ngayo imijaho yamahhashiL kwiBhodi, ukuze

iyiqunyaze, futhi.__kurriela__atahinde alethe noma iziphi izichibívelo ezihionelozwayo

zemithetho e un azíwe esebenza o kwiBhodi. ukuze i' un a.ze. n a harnbi

kokucata kokusebenza kwalezp zichibivela ezihlongozwayc.

(12) lBhpdi ingesula noma ihoxise, isikhathi esibekiwe, ilayisensi yomghubi

wenkundla yemijaho wamahhashi urna omunye wabasebenzi bomghubi bephule,

noma n.ezízathu ezizwakalavo kunezinsolo, zokwephula lo Mthetho uMthetha

weNtela yemißlalo veMali npkuBheia, 2010 (uldlthetho No. 9 ka 201a
imithethonguto, noma irnigomo yaleyo layisensi.

£13) IBhodi inganika ubhuki ilunçielo elingenakudluliselwa lokughuba ibhizinisi

Iobubhuki kunoma iyiphi inkundla y+omiaho wamahháshi._ eyodwa ebaluiwe

kwilavisensi vomghubi wenkundla yemijaho vamahhashi, kuncike kwïmvume

vomghubi wenkundla yemijaho yamahhashi othintekavo, levo mvume okungeke

yagodiwa ngaphandlekwesizathu esizwakalayo;

(14) Umahubi wenkundla vemiiahQ vamahhashi kumele nialo ngonvaka, zingakapheli

izínánt a ezíyisith-pha kuphele unvaka wezirrali, ahlinzeke iBhpdi nç;ekhophi

yesitatimende sezimali esiçwaninOwe salevo nkundla yomjaho wamahhashi,

esima ondana nokusebenza kwalowo m hubi wenkundla emi'aho amahhashi

salowo nyaka, lapho izitatimende zezimali nokwabiwa kwezimali ezihlongozwe

132(b) zihlanzwa nqokwehlukana kanjalonezimali ezisetshenzisiwe: Kuncike

ekutheni iBhodi. urna umghubi wenkundla yerniìaho vamahhashí efaka isìcelai

ingelula isikhathi ngezinyan..c a ezingegile kwezivis'ithupha?

Ukuchithwa kwesigakxa 90 soMthetho 8 ka 2010
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28. Ngaiokhu kusus 90 soMthetho omkhulu.

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 91 soMthetho 8 ka 2810

29. Ngalokhu kuchiÉshiyelwa isigaba 91 soMthetho omkhuiu ngokuthi kufakwe esikhundieni

sesigatshana (1) Iasi sigatshana esilandelayo:

"(1) Ngaphandie urna ivuseielwe ngokwesigatshana (2), ilayisensi ekhishwe

ngokwesigaba 89(1) ipheleiwa isikhathi rnhia zingama-31 [kuZi.bandielajkuNdasa

wonyaka wezirrrafi weBhodi ngalowo nyaka ekhishwe noma evuseleiwe nga:wa:

Kuncike ekutheni ngokwezinhloso zalesi sioaba, unvaka wezimali weBhodi ugala

mhla 1u-1 kuMbasa uphele rnhia zingama-31 kuNdasao".

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 94 soMthetho 8 ka 2410

30. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 94 soMthetho ornkhulu -

(a) ngokuthï kufakwe esikhundleni sesigatshana (4) Iasi sigatshana esilandelaycs:

`(4) Ilayisensi kabhuki ingakhishelwa umuntu oyedwa, abantu ababill_ noma

ngaphezulu abasebenza ebhizinisini ngesivumelwano sokusebenzisana,

noma inkampani eyodwa.";

(b) nangokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (7) lesi sigatshana esilandelayo:

"(7) Ngaphandie urna seylvele yesuliwe ngokwesigaba 99, ilayisensi kabhuki

ipheleiwa isikhathi mhia zingamam31 [kuZibandlelaj kuNdasawonyaka

wezimali weBhodi ekhishwe (kodwa ingavuselelwalnoma evuseleiwe

ngawo, [ngendiela enqunywe iBhodi, unyaka nonyaka ngokubona
kvsreBhodij urna sekukhokhweizirnali zokuvuseleiwa kwelayisensi

ezinqunywe oHleiweni 2: Kuncike ekutheni, nc#okwezinhioso zalesi sigaba,

unyaka wezirnali weBhodi uoala rnhla lu-1 kuMbasa upheie mhiazinga.ma-34

kuNdasa.",

Ukuchithwa kwesigaba 97 soMthetho 8 ka 2040

31. Ngalokhu kususwa isigaba 97 soMthetho omkhulu.

Ukuchithwa kwesigaba 98 soMthetho 8 ka 2010

32. Ngalokhu kususwa isigaba 98 soMthetho omkhulu.
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Ukuchithwa kwesigaba 106 soMthetho 8 ka 2010

33, Ngalokhu kususwa isigaba 196 soMthetho otrikhulu,

likuchitshiyelwa kwesigaba 110 soMthetho 8 ka 2010

34.Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 110 soMthetho omkhulu -

(a) ngokuthi kufakwe esikhundieni sesigatshana (1) Iasi sigatshana esilandelayo:

"(1) lBhodi, urna kufakwa isicelo ngendiela eyinqumile, ingakhipha ìlayisensiLL

enemibandela noma enclenarnibandela ivinikeze ®

(a) [a] urmqhubi wenkundla yemijaho yamahhashi onelungelo

elingadluliseleki, ojencloba kuhionozwe esigabeni 89(1)(a)

soMthetho, ukuqhuba ithotho emjahweni wamahhashi, emcimbini

wezemdlalo noma komunye urnairnbi; [kanye]

(b) [umuntu ngaphandie kornghubi] umqhubi wenkundia yemijaho

yamahhashi omtelebhelo oba kuhion e esiabeni 89 1 b__.

soMthetho,ukuqhuba ithotho [emcimbini wezemidlalo noma

komunye umclrrrbi:,leyo layisensi ingakhishwa ngaphansi

kwerttibandela ethile noma ngaphandle kwerreibandela]emiahweni

yvamahhashi omtelebhelo, kuphelaá kanye

,(c) nornghubi wenkundla verniiaho yamahhashi adonsa izinq_oIa;

niengoba kuhiongozwe esïgabeni 89(1)(c) soMthetho,, ukughuba

ithotho emjahweni wamahhashi adonsa izingola kuphela.»;

(b) nangokufaka esikhundleni sesigatshana (4) lesi sigatshana

esilandelayo:

"(4) ilayisensi yornghubi wethotho, ngaphandle urna yesulwe

ingakapheleiwa isikhathi ngokwesïgaba 112, iphelelwa isikhathi

ngosuku lwa.rrrashumi amathathu nanye [kuZibandleia] kuNdasa

wonyaka wezimaliweBhodi leyo layisensi eyakhishwa

[iilayisensi]norna eyavuselelwa ngawo. [ngendiela enqunywe

iBhodi, unyaka nonyaka ngokubona kweBhodi] kodwa

enokuvuseletwa uma kufakwa isicela ngendlela enaunyiwe

nanamakukhokhwa imali yokuvuselela ilayisensi enqunywe oHielwen'i

2"

Ulcu+chiitshiyelvti+a kwesigaba 111 soMthetho 8 ka 2010
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35Agalokhu kuchitshiyelwa Isigaba 111 ngokuthi kufakwe ngemuva kwesigatshana 5 lesi

sigatshana esïlandelayo:

Umuntu kgdinoeka ukuthi abhallswe niengernenenla yethotho urna --

(a) vena ngokvrakhe, noma p¡enqengrenye vegembu, esunquia

inqubomgorno yokusebenza:

(b? elawula nqqo yonke imisebenzi e un azwe ilayiser,si yethothoi

(c) eluncsa, arnabhuku entela nezitatirnersde zentela:

(d en Jn,a Iokuvulela umuntu gbhe'a o.3sikvreletu;

(eLenequnya lokuxazuluia ukun aboni n so lin e nokubhekana nezikhalo

zabantu ababhejayo."

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 119 soMthetho 8 ka 2110

36. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 119 ngokuthi kufakwe ngemuva kwendirna (c) ie ndirna

elandelayo:

{c) kuleyö ndawo egunyazwe ngokwesigaba 121 [noma njengoba kuhlinzekwe

ernithethweni yeBhodij.".

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 120 soMthetho 8 ka 2010

37. Ngalokhu kuchitshiyelwa isígaba 120 ngokuthi kufakwe ngernuva kwesigatshana (1) lesi

sigatshana esilandetayo:

"(1) Umuntu anikezvte ilayisensi ngokwesigaba 94 noma 110 kumele athole imvume

yeBhodi yazo zanke izakhiwo ezinelavisensi[ezizosetshenziselw+a ukuqhuba

ibhizinisi: tobubhuki, lethotho, legatsha lethotho noma le-ejensi yethotho,
njengoba kungaba njalo, Ieyo mvume engakhishwa ngaphansi kwemibandela

ethile noma ngaphandle kwerraibandelaj,".

Ukuchitshiyetwa kwesigaba 121 soMthetho 8 ka 2010

38, f4galokhu kuchitshiyelwa isigaba 121 ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (1)

Iasi sigatshana esílandelayo:

"(1) Umuntu onikezwe ilayisensi ngokwesigaba 94 noma 110 kurnele athole imvume

yeBhodi, ngendlela enqunywe il3hodi, yegunya [Iokughuba ibhizinisi

lokubhejajlokughubá ibhizinisi lokubheia okwesikhashana, isikhathi esinqunyiwe,

kunoma iyiphi indawo, nqaphezu k+nrezakhiwo ezivunywe tBhodi ngokwesigaba 120,

leso iBhodi engasichitha noma ikhiphe imvume ngaphansi kwemibandela
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ethile noma ngap, kwerrbibandela.'=

Ukuchitshiyelwa kvaesigaba 123 soMthetho 8 ka 2910

394 Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 123 soMthetho omkhulu ®

(a) ngakuthi kufakwe e3sikhundleni sesigatshana (1) lesi sigatshana :3silandelayo:

"(1) Umuntu onelayisensi ngokwe=sigaba 94 noma 110 angeke asebenzise

ngenhloso yokugopha ukubheja nemininingwana ephathelene nokubheja,

noma iluphi uhlalo lwekhornpyutha lokugcina amarekhodi nanoma iluphi

uhlelo Iwek.hompyutha lokugcina amarekhodi aluchitshlyelwe, ngaphandle

urna lalo hielo noma ukuchitshlyelwa kwalo [kugunyazwe iBhodi futhi
kwaginisekiswa yi-SABStkuhambisana narnazinga ayimpogo abekiwe futhi

i8hodi iqunyaze futhi yabhallsa lob hiela lwekhorrrovutha lokucacina

arnarekhodi noma ukuchitshìyelwa içwalo, ngesitifketi sbkurunyaxva, rtcma

unie kunqekhra mazinga avimpoao abekiwe,. baio hlelo Iwekhrampyutha

ioku cina amarekhadi luhlanabezana namazina oethelo ezinhielo

zekho utha zokucinwa kwarnarekhodi n'entuba kunturne iBhodi.'°:

(b) ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (2) Iasi sigatshana esilandelayo:

"(2) Noma imuphl urnuntu ofisa ukugala, ukwakha noma ukuchibiygla uhielo

Iwekhompyutha lokugcina amarekhadi, noma ukuhlinzeka uhielo

lwakhompyutha lokugcina amarekhadi [noma ukuchibiyela uhieio

huvekhomPyutha lokugcina amarekhodi olugunyaziwej lQmuntu

onelayisensi ngokwesigaba 94 nema 110, kumele afake isicelo kwiBhgdi,

ngendlela enqunywe iBhodi, sokuthi kugunyazwe futhi kubhaliswe loba hielo

nema ukuchitshlyelrrva kwalo futhi leso slcelo kumele sihambisane nezimali

ezikhokhwayo zesicelo nezophenyo ezinqunywe eaHlelweni 2, okuyizimali

ezikhokhwa kwiBhodi,";

(c) ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (3) Iasi sigatshana esilandelayo:

"(3) IBhodi ®

(a) ingagunyaza, ngemibandela noma ngaphandle kwemibands:la,

noma ichithe uhlelo lwekhc>mpyutha lokugcina amarekhodi nema

ukuchitshiyelwa kwalo; noma

(b) ingabuyisela emuva isicelo kumkhigizi noma kumhlinzeki walo

ukuze alethe eminye imininingwane.";

(d) ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (4) lesi sigatshana esilandelayo:

"(4) lBhodi ingacela umuntu onelayisensi ngokwesigaba 94 noma 110 [ukuba

axhurnelukuba axhurnaniseä: ngogesi lob hielo lakugapha njengoba iBhodi
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inganquma nohielo iwekhompyutha lokugoina amarekhodi olugunyaziwe

aiusebenzisayo lowo muntu,";

(e) nangokuthi kufakwe ngemuva kwesigatshana (4) lesi sigatshana esilandelayo:

5 1Bhodi kumele iocine ire'ista evuseklwe okum&e itholakale kal a

noemishini kapesi kubona bonke.pbhuki abanamalavisensi.

rekhodi okukhulun n'a shaneni ma eana nohlelo

iwekhompvutha okuscna amarekhodi nohlob

iwekhomi.. the ok cina amarekhodi ouiun azwe Bhod

o o ehionza uhlobo n

twekhomovutha lokuociha amarekhodi. kanve

b nosuku okwa n a ma rjgalp 1olo

a un e o u un

lo

az. , lohle o

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 124 soMthetho 8 ka 2010

Ngalokhu kuchítshiyelwa isigaba 124 soMthetho omkhulu ngokuthi kufakwe esikhundieni

sesigaba 1241esi sigaba esilandelayo:

"Ukubheja kubhuki, kwinnenenja kanye nasethotho

124. Noma imuphi umuntu, ngaphandle komuntu ogokwe njengomhioli

ngokwesigaba 81 noma njengelungu leBhodi, oneminyaka eyi-18 noma ngaphezulu

angabhejeta kubhuki, kwimenenja, kumnikazi welayisensi yethotho, kumohubi

wethotho, kwimenenja yethotho noma kwi-ejentí yethotho noma imuphi umjaho

wamahhashi, umcimbi wezemicilaio nanoma imuphi omunye umcimbi noma

umgubho: Kuncike ekutheni Iokho kubheja kwenziwa ngokwalo Mthetho futhikunoike

ekutheni akukhathalekile ukuthi umuntu obhejayo ukuphi noesikhathi

ebheia,kuthathwa nookuthi ubheie ezakhiweni zikabhuki, zemenenia, zomnikazi

wela isensi ethotho zom hubi jnenen'aethotho noma ze-e'enti

yethotho.".

Ukuchitshiyetwa kwesigaba 125 soMthetho 8 ka 2010

41, Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 125 sottAthetho ornkhulu ngokuthi kufakwe esikhundfeni

sesigaba 125 lesi sigaba esilandelayo:

"[joke lokuphendula ngezenzo zabasebenzj

125. Umnikazi weiayisensi yethotho noma ubhukì, mavelana nemisebenzi

egunvazwe ilayisensi yakhe, unetinye ijoka eliseceieni lokuphendula ngezenzo
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namaphutha aoasebenzi balawa rnnikazi welayisensi yethotho noma balcswabhukC.

Ukuchitshlyelwa kwesigaba 128 soMthetho 8 ka 2010

42. Ngalwakhu kuchitshiyelwa isigaba 128 soMthetho ornkhw.wlu ngokuthi kufakwe esikhundieni

sesigatshana (1) lesi sigatshana esilandeiayo:

"(1) Ibhizinisi lobubhuki kurnele libambe emani ewinwe umuntu obhejayo, ngale

kwemali eyisiteki ewinwe umuntu obhejaya, intela nezimali ezibanjwayo ezinGunywe

ngokoMthetho weNtela yeMidialo yeMali nokuBheja waKwaZulu-Na.tali, 2010

(uMthetho No. 9 ka 2010), futhi kumele lïkhakhe lea) [kwiBhodi]esiKhwtvameni

seNqenisa sesil=undazwengakuharnbisana nezinhlinzeko zesigaba [129]77.",

tlkuchitshiyelwa kwesigaba 129 soMthetho 8 ka 2010

43. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 128 soMthetho rarnkhulu ®

(a) ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (1) lesi sigatshana esilandelayo:

°`(1) bonke obhuki kumele, ezinsukwini eziyi-10 kuphele inyanga. ngayinye ®

(a) Bakhakhe[kwilBhad`] esiKhwam eni seNseniso sesil`indazwe,

zonke izirnali

ezabanjwa kubantu ababheja ngakwesigaba 128(1) [kanye] kanjalo

nezintela zokubheja ezinqunywe ngokoMthetho wemiQlalo yeldlali

nokuBheja, 2010; futhi

(b) balethe, ngokuhambisana nesigaba 77, [kwiBhodi] izitatimende

zentela ngendlela enqur,ywe ngokwesigaba 7(2)(k).";

(b) nangokusulwa kwesigatshana (3).

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 131 soMthetho 8 ka 2010

44. Ngatokhu kuchitshíyelwa isigaba 131 soMthetho ornkhulu ngokuthi kufakwe esikhundleni

sesigatshana 131 lesi sigatshana esilandelayrs:

"Izitatimende zezirnali zomqhubi wethotho nokukhokhwa kwentela nezimali

ezibanjwayo

131. Banke abanikazi barnalayisensi amathotho kumele [ezinsukwini eziyig10

kuphele inyanga ngayinyej balethe, nookuharnbisana nesí,gaba 77, [ikwiBhadi]

ízitatimende zentela ngendlela enqunywe ngokwesigaba 7(2)(k) futhi, ngaso leso

sikhathi bakhakhe [kwiBhodi] esi(Çi'rwärneni seNdeniso sesiFindazwe [nger;diela

enqunywe iBhodij zanke izintela, ngokwemininingwane equkethwe kulesa
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silatirrrende ela."

iJkuchithwa kwesigaba 132 soMthetho 8 ka 2010

45,Ngalokhu kususwa isigaba 132 soivlthetho omkhulu.

4lkuchitshiyelwa kwesigaba 134 soMthetho 8 ka 2010

46. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 134 soMthetho arnkhulu ngokuthi kufakwe esikhundieni

sesigatshana 134 lesi sigatshana esilandelayo;

a`Ixindleko zophenyo

134. UrrtaiBhrdi yenza uphenyo lokuhiola ukufaneleka komfakisicelo ezomnika

ilayisensi, ezombhalisa noma ezomnika imvurne edigekayo ngaphansi kweZahluko

13: 14, 15 noma 16, noma imvume yohlelolwekhompyutha Iokugcina amarekhodi,

umfakisicelo kurnele akhokhe kwiBhodi isamba esibaiwe iBhfldi [okuyisonasona]

njengezindleko z.eBhad' zokwenza lolo phenyokubandakan . e nezindleko

ezima elana neslkhathi esichithwe abasebenzi beBhoc#i n esikhathi benza u hen o

lapho lezo zimali zivela njenqezimali ezimisiwe oHleiweni 2.".

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 137 soMthetho 8 ka 2010

47. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 137 soMthetho omkhulu ®

(a) ngokuthi kufakwe esìkhundleni sesigatshana (1) lesi sigatshana esilandelayo:

"[Isikhwama sokuEGuqula ezeMijaho yannaHhashi nezoku8hejaj

IsiKhwarrta soGuquko

137.(1) Ngalokhu kusungulwa isikhwama esizokwaziwa ngokuthi [isiKhwama

sokuGuqula ezeMijaho yamallihashi nezokuBhejajlsiKhwarna soGuquko.";

(b) ngokuthi kufakwe esikhundieni sesigatshana (2) lesi sigatshana esilandelayo:

"(2) Norna iziphi izimali ezihlose ukuthuthukisa urndlalo futhi nezenganyelwe

ikomidi elisunguiwe ngokwesigaba 21A se-Qdinensi yokuLawulaiMijaho

nokuBheja, 1957 (íwOdinensi No. 28 ka 1957), kumele, ngosuku lokugalisa

kwalo Mthetho, zikhokhwe [esiKhwarneni sokuGuqula ezeMijaho

yamaHhashi nezokuBhejajesìKhwameni soGuqukoesisungulwe ngaphansi

kwalesi sigaba.";

(c) ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (3) lesi sigatshana esilandelayo:

"(3) ILungu loMkhandlu oPhethe elibhekele iMidlalo yeMali nokuBheja,

ezimalini ezabiwe yisiShayarnthetho sesiFundazwe ngaleyo nhloso futhi
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kuncike kuleyo rri¡gomo nakuleyo mlbandea njengoba linganquma,

linganikela[esiKhwameni sokuGuqula ezeftAijaho yamaHhashi

nezokuBheja] esïKhwameni soGuquko.";

(d) ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (4) lesi slgatshana esilandelayQ;

"(4) izirnpahla [zesiKhwamasokuGugula ezeMijaho yamaHhashi

nezokuBheja]zesiKhwama soGuqukokumele, kuncike kwiriiivurmeyeLungu

loMkhandiu oPhethe elibhekele iMidlac yeMali nokuBheja ukuthi

zisetshenz¡swe mgezinhioso zokufeza izinjongo zeBhodi ezihlorigozwe

esigabeni 6(1)(c)r (d) no (e)";

(e) ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (5) Iasi sigatshana esilandelayo:

"(5) lBhodì kumele ivule futhi igo¡ne ibhuku elseceleni lasebhange noma i-

akhawunt¡ yokuiondoloza ¡mali abhange esiFundazweni futhi kumele ifake

zonke izirmafi ezicfongeleiwe[esiKhwamenisoiCuGuquia ezeMijaho

yarnaHhashi nezakuBheja] esiKhwameni soGuqukoezivela nakweminye

imithombo.";

(f) ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (6) lesi sigatshana esilandelayo:

"(6) nzalo yezimali ezifakwe ebhange ngokwesigatshana (3) no (4) kumele

zigongelewe [esiKhwameni sokuGuqula ezeMijaho yamaHhashi

nezokuBheja]es¡Khwameni soGuquko.";

(g) ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (7) lesi sigatshana esllandelayo:

"(7) lBhodi kumele igeine ngokuhiukana wonke amarekhodi afaneie ezimali

[zesiKhwamasokuGuqula ezeltAijaho yamaHhas hi

nezokuBheja]zesiKhwama soGuquko, aqukethe irnininingwane yazo zanke

izimali noma inzuzo yemali etholakelekanye nezimali ezikhokhiwe.";

(h) ngokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (8) lesi sigatshana esilandelayo:

"(8) Ayikho imali ekweletwayo [esilihwameni sokuCuqula ezeMijaho

yamaHhashi nezokuBhejal esiKhwameni soGuqukoeyoba yingxenye

yezimpahia zeBhodi noma eyothathwa egameni lomuntu okweleta noma

labantu abakweleta iBhodi."; kanye

(I) nangokuthi kufakwe esikhundleni sesigatshana (9) lesi sigatshana esilandelayo:

"(9) Amarekhodi ezimali nerriinye imininingwane ephathelene [nesiKhwamia

sokuGuqula ezell,ilijaho yamaHhashi nezokuBheja]nesiKhwama

soGuquko, kumele acwaningwe uMcwaningimabhuku Jikeiele ngezindieko

zeBhodi.".

Ukuchitshiyelwa kwesigaba 146 soMthetho 8 ka 2010
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48. Ngalokhu kuchitshiyelwa isigaba 145 soMthetho omkhulu -

(a) ngokuthi kufakwe esikhundleni sendima (s) le ndima elandelayo:

"(s) ukulawulwa kwemishini yemidlalo, njengoba kuhlongozwe eMthethweni

wokuGembula kaZwelonke; [kanye]

(b) ngokuthi kufakwe esikhundleni sendirna (t) le Klima elandelayo

"(t) noma iluphi olunye udaba olubalulekile ukuze kudallswe izinhloso

nezinjongo zalo Mthetho kanye noMthetho weNtela yemi©lalo yeMall

nokuBheja, 2010 LigMtiletho lo. 9 ka 29É0i[.1,

(o) ngolCuthi kufakwe ngemuva kwendima (t) lezi zindima ezilandelayoó

" isibalo esí.hezulu san
lBhodi;

nanoma im hi imikhawfulo ma elana nebanaa hakathi kohlobo oluthile

uhiobo lwela isensï en.akhishwa

lwendawo e e all noma okubhe'a
lwendawo yernidlalo yernall no a Yokubheja:',

u hi olun , e uhiobo

isihloko esifinggiwe

49, Lo Mthetho ubizwa ngoMthethosichibiyelowemiDlalo yeMali nokuBheja wral(waZulu-

l<latalir 2015,
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IMEMCRANDAMLi

NGEZINHLOSO

Zlw3MTHETHGSIVIVINYCï WOKUCHIBIYELA UMTHETHO WEZEMIDLALO YEMALI

NOKUBHEJA WAKWA2rULUwNATALI, 2015

1. ISENCtLALEL{)

stz.athu esingala sQkuchibiyela uMthetho wezeMidialo yeMala nokuBheja waKwaZuiu-Natali,

2010 osanda kushicileiwa (ngemuva kwalokhu ozobizwa "ngoMthetho", ukulungisa noma

ukuqinisa izingxenye ezithile zoMthetho okuyizona ezihoiele ekutheni kube nokudonsisana

ezinkantglo, noma ezingaholela ekutheni kube nokudonsisana ezinkantolo. Izingginamba

zisukela kwizinhlinzeko zebhingo eMthethweni nasekuhunyushwení kwezinhlinzekca

zoMthetho ezikhuluma ngokuhlomula ngokwezezimali kumnikazi welayisensi yokugernbula,

Ngale kwalokho, ziningi izichibiyelo ezihirsngozwekuln Mthethosivivinyo eziphathelene

nokuhlornula ngokwezezirnali kumnikazi welayisensi noma webhingo. tngxenye enkulu

yalokhu okuhiongozwayo isuselwa kwiBhodi lezeMidialo yeMali nokuBheja IaKwaZulu-Natali

(ngemuva kwalokhu ozobizwa "ngeBhodi"), kanti okunye kuvela oPhikweni IaMgondisi

oMkhulu IwezeMidlalo yeMali nokuBheja kanti kunokunye okucetwe imboni yezokugernbula

nayiLungu IoMkhandlu oPhethe elibhekele ezezilVtali.

2. UKUCHAZWA KWESIGABA SOMTHETHO NGASINYE

Kafishane nje, uMthethosivivinyo wokuchibiyela uhlinzeka kanje ®

Isigaba soMthetho 1: Ukuchitshiyeiwa kwesigaba 1 soMthetho omkhulu

Sihlongoza ukuchitshiyelwa kwencazelo "yebhingo" nezinye izincazelo eziphathelene

nebhingo, ngenhloso yokuginisa izinhlinzeko ezingaholela ekutheni kube

nokudonsisana ezinkantolo (neziphikisana neBhodi kanye neLungu IoMkhandlu

oPhethe elibhekele yeMali nokußheja).

Sisusa incazelo "yesiKhwama sezeMijaho yamaHhashi nezokuBheja" kufakwe

incazelo entsha '°yesiKhwama soGuquko". Lezi zichíbiyelo zihambisana

nokuc.hitshiyelwa kwesigaba 137, njengamanje esikhuluma "ngesiKhwama

soGutluko".

Sifaka izincazelo eziningi ezintsha ukuze izinhlinzeko zoMthethfl, mayelana ncshielo

oluphathelene nohielo Iokuhlotwa kwarnazingaayimpogo (amazinga akwa-SABS)
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olusetshenziswa urna kuhlolwa impahla yokudiala, zïhambisane nornthetho

kazwelonke ophathelene namazinga ayimoogo (uMthetho woHlaka olul..awula

arnaZinga ayiMpoqo kaZwelcrnke, 2008).

Sichibiyela izincazelo eziningi ezihiose ukucacisa ukuthi "urnuntu'° kushiwo "umuntu

qobor, kokubili umuntu ngokomthetho nome umuntu qobo kuqonde "urnuntu`.

Ngenxa yokuthi ezinye izinhiobo zemijaho yamahhashi (njengornjaho warnahhashi

adonsa izigla), usuyasirnarna esiFundazweni, kudingeka ukuthi izincazelo

zichitshiyc.iwe futhifnoma zifakwe ukuze kube nomehluko phakathi kornjaho

worntelebhelcr kenye nomjaho wamahhashi adansa izingola.

Ngokunjalo, kwenziwe izichibiyelo kwinc-azelo "yomqhubi wethotho", ukuze kube

nornehluko phakathi --

(a) korrrqhubí wenkundia yen'sijaho yarnahhashi onelungelo

elingadluliselekip

(b) kornghubi wenkundia yernijaho yarnahhashi omtelebhelo; kanye

(c) nomghubi wenkundla yemijaho yamahhashi adonsa izingola.

Lokhu kuhambisana nohiobo lweyayisensi yethotho umqhubi wenkundia yomjaho

warnahhashi angaba nayo.

Sichibiyelaincazelo "ye-ejenti yethotho" nencazelo "ye-ejensi yethotho" ifakiwe ukuze

kucaciswe kangcono ngezinhlinzeko ezihlose ukulawula abaqhubi bamathotho

eMthethweni.

Isigaba soMthetho 2: Ukuchitshiyelvrra kwesigaba 6 soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 2 soMthethosivivinyo sihiose ukuchibìyela isigaba 6 soMthetho omkhuiu

ukuze kuguqulweurnthelela okhona kanye nokusetshenziswa kwesigaba esikhuluma

ngezirnboni zernijahoyamahhashi nezokubheja,ukuba sibe norntheiela ornkhulu esigabeni

esikhuluma ngemboni yezokugembula esiFundazweni nasekusetshenzisweni

kwaso.ßkwesibili, incazelo "ye-broad-based black economic empowerment", njengoba

iqukethwe kwi-Broad Based Black Economic Empowerment Act, 2003 (uMthetho No. 53 ka

2003), icashuniwe ukuze izínjongo zoguquko zoMthetho zihambisane nezornthetho

kan+velonke. Okwesithathu, ízichibiyelo ezenziwe esigatshaneni 6(3), okukugcina,

kwengezwe isigatshana (4) esisha, onhioso yaso kuwukwengeza amandia eLungu

loMkhandlu oPhethe elibhekele iMidlalo yeMali nokuBheja okunika iBhodi írrriyalelo.
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Isigaba soMthetho 3: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 7 soMthetho ornkhulu

Isigaba soMthetho 3 soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 7(2Xq) soMthetho

omkhulu ukunikeza obhukí nabac{hubi bamathotho imvume yesikhashana yokughuba

imisebenzi yabo kunoma iziphi izakhiwo ngaphandle kwezakhiwo zabo eziserr3thethweni

(okungukuthï bangaghuba imisebenzi yabo ezakhiweni ezimbílì kanyekanye). Njengarnanje

bavumeleke ukuba basebenzele c+kwesikhashana ezinkundleni zernìdialo noma kwerninye

irnicimbi (ngaphezu kwasezakhiweni zabo ezinemvume), Kumele kugcizeielwe ukuthi urna

ubhuki noma umghubi wethotho efisa ukughuba irnisebenzì yakhe kunorna iziphi izakhiwo

okungezona lezi anernvume yokuzisebenzisa, lokho bangakwenza urna ímvume yabo

yokwenzwe njalo isigunyaziwe iBhodi.

Isigaba soMthetho 3 soMthethosivivinyo sihiose ukuchibiyela isigaba 7(8)(g)(ñi) soMthetho

ornkhulu ukuze sihambisane namagama asetshenziswe eMthethweni woHlaka oIuLawula

arnaZinga ayiMpoqo kaZweionke, 2008 (uMthetho No. 5 ka 2098).

Isigaba soMthetho 4: Ulcuchitshiyelwa kwesigaba 8 soMthetho omkhulu

isigaba 8 soMthetho omkhulu sikhulurra ngokubunjwa kweBhodì futhi okwamanje sivumela

iLungu loMkhandlu oPhethe elibhekele yeMalì nokuBheja ukuthi ligoke umsebenzi

womnyango, ngenhloso yokuxhurnana neBhodi phakathi kokunye. lsigaba soMthetho 4

soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 8 soMthetho omkhulu ukuze -

(a) iLungu loMkhandlu oPhethe elibhekeleiMidialo yeMali nokuBheja ligoke

umsebenzi womnyango oyedwa nornangaphezulu, kanye nabazosiza urna

bengekho;

(b) nokwengeza urnsebenzi wokuqapha iBhodi ahlwini lwezínhios okumele Iowa

muntu aqoketwe zona.

Isigaba soMthetho 5: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 9 soMthetho omkhulu

Isigaba 9 soMthetho omkhulu sikhuluma ngokungafaneleki ukugokelwa kwiBhodi. Isigaba

soMthetho 5 soMthethosïvivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 9 soMthetho omkhulu ukuze

abantu bacaciselwe ukuthi abafanelekile urna, ngesikhathi beoashwa noma ezínyangeni

eziyi-12 ezediule, babegashwe -

(a) uhlaka lukahulumeni;

(b) inkampani kahulurneni;

(c) iqembu lezc,mbusazwe;

(d) inoma isiphi isiShayamthetho sesiFundazwe; noma

(e) isiShayamthetho sikaZwelorrke.
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Isigaba soMthetho 6: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 10 soMthetho omkhulu

isigaba soMthetho 6 soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 10 soMthetho

omkhuluukuze kususwe inhlinzeko yokwenziwa kwencwadi efungelwe ngophakanyiselwe

ukuba agcakelwe kwiBhadi, lapho ophakanyisiwe kumele adalule yonke ii"nininingwane

yanoma ikuphi ukulahlwa icala, Ngenxa yokuthi ll_ungu loMkhandlu oPhethe elibhekele

iMidlalo yeMali nokuBheja, ngokoMthetho, alisenawo amandla okugoka ophakanyisiwe

ezimweni ezithile, ngaphandle kßkuthi ophakanyisiwe akafanelekileo

Isigaba soMthetho 7: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 13 soMthetho ornkhutu

Isigaba 13 soMthetho omkhulu siyashintshwa futhi sihlinzekela ukuthi wanke amalungu

eBhodi isikhathi sawo sakugol,wa esesiphei`le, kumele a.ghubeke nokusebenza kuze

kugrakwe iBhodi entsha, noma isikhathi esingegi:le ezinsukwini ezingamam90 kuphele

iminyaka emithathu abegokelwe yona, kuyosetshenziswa leso sikhathi okuyisona esifishane.

lsigaba soMthetho 8: Ukuchitshi.yelwa kwesigaba 24 soMthetho omkhulu

gatshana soMthetho (3) sengeziwe esigabeni 24 soMthetho omkhulu ukuze isilChulu

esil'hezulu seBhodi sisebenzise amandia athile futhi senze imsebenzi ethile, lapho iE3hodi

ingakwazi ukuvuselela amalayisensi nezitifiketi zokubhaliswa, name ukubhekana

nokwephulwa koMthetho noma kwemithetho nokugoka isazi somthetho esizimele urna

sibhekene nezindaba ezithile.

lsigaba soMthetho 9: Ukufakwa kwesigaba 30A eMthethweni omkhulu

Isigaba soMthetho 9 soMthethosivivinyo sihlose ukwengeza isigaba 30A soMthetho

omkhuluukuze silawule futhi siphinde sicacise amandla eBhodi uma ibeka imibandela

yelayisensi.

#sigalaa soMthetho 13 Ukuchitshiyelwa kwesigaba 32 soMthetho omkhulu

lsigaba 32 sikhuluma ngokungafaneleki ukunikezwa ilayisensi noma ukubhaliswa. Esigaba

soMthetho 9 soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 32 soMthetho omkhuluukuze

abantu bacaciseiwe ukuthi abafanelekile urna, ngesikhathi begashwa noma ezinyangeni

eziyim12 ezedlule, babegashwe"uhlaka lukahulumeni", "ibhizinisilikahulumeni", igembu

i:ezrambusazwe, inama isiphi isiShayamthetho sesiFundazwe nomaisiShayamthetho

sikaZwelonke.

lsigaba solVlthethc11 : Ukufakwa kwesigaba 32A eMthethweni omkhulu

Isigaba soMthetho 11 soMthethos'ivivinyo sihlose ukufaka isigaba 32A eMthethweni

omkhulu, ukuze sibhekane nesikhathi sokubhaliswa kwabasebenzi bomuntu (lobo.
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Njengamanje ukubhaliswa kwabasebenzi akudingi .kuvuseleiwa njalo ngonyaka, kodwa

izigaba zomthetho ezintsha zíhlinzekela ng°kuvuseieiwa njaio eminy.akeni emithathu,

kusukela osukwini esikhishwe ngalo.

Isigaba soMthetho 12: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 40soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 12 solv3thethosivivinyo sihiose ukuchibiyela isigeba 40 scslvithetho

omkhulu ukuze uharnbisane namagama asetshenzisiwe eMthethweni woHlaka olul_awula

amaZinga ayiMpogo kaZwelonke, 2008 (uMthetho No. 5 ka 2008),

Isiïgaba soMthetho 13: tJkuchitshiyelwa kwesi;gaba 43soMthetho omkhulu

lsigaba scaMthetha 13 saMthethosivivinyo sihiese ukuchibiyela isigaba 43 soMthetho

omkhulu ukuze sicaciseukuthï abanikazi baral,ayísensi noma abantu ababhalisiwe

abangabasebenzi qobo babaqhubi bezindawo zokugembula, angeke badlulisela ley°

layisensi noma lokho kutshaliswa komunye umuntu, Isigaba soMthetho 13 sihiose

ukuchibiyela isigatshana (3) soMthetho ornkhulu ukuze sicacise kangcono incazelo.

Isiigaba soMthetho 14: Ukufakwa kwesigaba 43A eMithethweni omkhulu

isigaba solvlthetho 14 soMthethosivivinya sihlose ukufaka isigaba 43A esikhundleni

sesigaba 54 soMthetho omkhulu futhisikhuiurr'a ngabantu abahlomula ngokwezezirnali

kurnnikazi welayisensi noma kumuntu obhalislwe.Ukudonslsana

okukhonanjengamanjekumayelananokuhunyushwa kwesigaba 54. Isigaba 54 slkwisahluko

esikhulurna ngamakhasino, okusho ukuthi sisebenza kumakhasino kuphela. Yingakho

inhllnzeka iyofakwa kwisahluko soMthetho esiphathelene nabo bonke abanikazi

bama!ayisensi kanye nabantu ababhalisiwe.

Inhlinzeko iphinde ithathwe, ngokujwayelekile, njengenganele futhi nengasebenzi ngendiela

ebekwe ngayo njengamanje. Okuqaphelekayo ngenhlinzeko entsha ukwengatshelwa

kwamalayísensi ezinkarnpani ezilawuiv,ra ngokugcwele omunye umuntu ngokomthetho.

Okwarnanje isígaba asiyivumelí iBhodi ukwenze njalcs ngoba ïzinkampani ezilawula ezinye

azinawa amalayisensi futhi ngenxa yalokho azilawuiwa iBhodi ngokoMthetho.

Isigaba soMthetho 15: Ukuchlitshiyelwa kwesigaba 44 soMthetho ornkhulu

isigaba soMthetho 15soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela ísigaba 44(1) soMthetho

omkhulu ukuze sibandakanye abantu abebhalisiwe futhi sicacise kangcono incazelo.

Isigaba soMthetho 15s°Mthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela izígaba (4) no (5) zoMthetho

omkhulu ukuze zinike iBhodi arrandia okunquma ngenqubo okumele ilandeiwe urna
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kufakwa isiceio sokugunyaza ukushintsha indawo yokusebenza yebhizinisi Iomnikazi

welayisensi noma lobhalisíwe, lisuka ezakhiweni ezibhalwe kwi:layisensi liyiswa kwenye

indawo nokuhlinzekela irrrali yelevi ekhokhwayo urna kufakwa lezo zicelo.

Isïgaba soMthetho 16: Ukuchïtshiyeiwa kurresigaba 47soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 16soMthethosivivinyo sihio5e ukuchibiyela isigaba 47 soMthetho esmkhulu

ukuze singabibikho isidingo sokuthi IL.ungu IoMkhandlu oPhethe elibhekele iMidlaia yeMali

nokuBheja libonisane nanorna il'phi ikomidí telviisebenzi lesiShayamthetho sesiFundazwe,

urna líkhipha imiyaieto yarnakhasino.

lsigaba soMthetho 17: Ukuctritshiyelwa kwesigaba 53 soMthetho +orrtkhulu

Isigaba soMthetho 17solvlthethosivívinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 53soMthetho omknutu

ukuze kususwe izigatshana (4) no (5). Lezi zinhlínzeko zikhulurna ngokuchitshiyelwa,

ngokushintshwa nangokuhoxiswa kwemibandela yarnalayisensi ekhasina. Lezi izinhtïnzeko

azinasidingo, ngoba ukuchitshiyelwa, ukushintshwa noma ukuhoxiswa kwernibandela yazo

zonke izinhlobo zamalayisensi kukhutunywe ngakho kwiSahluko 5 soMthethoQmkhulu

esiphathelene nokukhishwa kwarnalayisensi kanye nokubhalisa.

isigaba soMthetho 18: Ukuchithwa kwesigaba 54soMthetho omkhulu

Isigaba 54 siithuluma ngokulawuta nokuhlomula ngokwezezinnali komnikazi welayisensi

yekhasino kanti isigaba soMthetho 43A soMthethosiviviyo sihiose ukuchibiyela isigaba 54

soMthetho ornkhulungokufakwa esikhundleni saso. Isigaba soMthetho 43A sisebenza kubo

bonke abanikazi barnalayìsensi kanye nabantu ababhalisiwe.

Isigaba soMthetho 18 Ukuchitshiyelwa kwesi:gaba 55soMthetho omkhulu

isigaba soMthetho 19soMthethosivivinyo síhiose ukuchibiyeta isigaba 55(1) soMthetho

omkhuluukuze kufakwe igama elithi "arnatherninalt kagesi okudiala ibhingo" kanye nokunye

okufakwe nokususiwe, inhlinzeknizwakate kangcono mayelana nalokho okumele

kubandakanywe futhi kulawutwe.

Isigaba soMthetho 19 soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 55(2) soMthetho

omkhulu sichitshiyelelwe ukuchaza kangcono futhi sicacise incazelo.

Isigaba soMthetho 20: Ukuchitshiyeiwa kwesigaba 57soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 20 soMthethosivívinyo sihiose ukuchibiyela isigaba 57 soMthetho

ornkhulu ngokususa izigatshana (4) no (5) zoMthetho omkhulu njengoba zingenasidingo.

Ngenxa yokuchitshiyelwa kwesigaba 30 soMthetho okuhlongozwayo, esikhuiuma

ngemibandela yelayisensi ejwayeiekile,isigaba 57 esichitshiyetwe sisebenza kuzo zonke
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izirhlobo zarnalayisensi.

Isigaba soMthetho 21: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 59soMthetho omkhulu

isigaba soMthetho 21 soAlithethosívivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 59(a) soMthetho

omkhulu ukuze sihambisane nezincazelo zoMthethowoHlaka oluLawula amaZinga

ayiMpoqo ka.Zwelonke, 2008 (uMthetho No. 5 ka 2008),

Isigaba somthetho 22: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 62soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 22 saMthethosivivinyo sihlase ukuchíbiyela isigaba 62(1)(d) soMthetho

omkhulu ngokususa amagama "amazinga kanye", ukuze ihambisane nezinhlinzeko

zoMthetho werNlaka oluLawula arnaZinga ayiMpogo kaZwelonke, 2008 (uMthetho No. 5 ka

2008).

Isigaba soMthetho 22 sotvlthethosivivínyo 5ihlose ukuchibiyela isigaba 62 soMthetho

omkhulu ngokususa izigatshana (4) no (5).Lezi zinhlinzeko azinasidingoá ngoba

ukuchitshiyelwa, nokushintshwa kanye nokuhoxiswa kwemibandela yazo zonke izinhloba

zamalayisensi okukhulunywe ngakho kwiSahluko 5 saloMthetho, eziphathelene

nokukhishwa kwramalayisensí kanye nokubhalisa.

Isigaba soMthetho 23: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 69 soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 23 soMthethosivivinyo sihiose ukuchibiyela isigaba 69 soMthetho

omkhulu ngokuthi kufakwe ngemuva kwendinyana (d) indinyana (e) entsha, ebeka ukuthi

"ukubhaliswa kudingeka kuvuselelwe ngokwesigaba 32A". Lokhu kubaluseke ngokuthi

njengamanje, isikhathi esibekeiwe ukubhaliswa kwabasebenzi abathile asinamkhawulo,

okuthiyaizimo ezithile ezighamukaya, isigaba 32A esisha esihlongozwayo, sinquma isikhathi

esibekelwe ukubhaliswa kwalabo basebenzi okuyízinyanga ezingarna-36 kanye nezinyanga

ezingaman48, kuncike osukwiní umuntu obhalisiwe agala ngalo ukusebenza,

Isigaba soMthetho 24: Ukuchltshiyelwa kwesigaba 73 soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 24 sol+tlthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 73 soMthetho

omkhulu ukuze kuhlinzekelwe ukuthi ii3hodi iyovunyelwa ukubandakanya izindleko engene

kuzona mayelana nesikhathi esichithwe abasebenzí beBhodi bephenya ngomfakisicelo,

njengoba kuhiongoziwe ngokwezígaba 35 no 37 zoMthetho omkhulu.

Isigaba soMthetho 25: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 77 soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 25 soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 77(1) soMthetho

omkhulu ukuze kuphoqwe bonke dbanamalayisensi ukuthi bakhokhe intesa kwi-akhawunti
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yeBhodi, kunokuthi abanye abaqhubi bebhizinisi lokugembula kudingeka ukuthi bakhokhe

intelaesiKhwameni seNgeniso sesiFundazwe njengoba kwenzeka manje.

Isigaba soMthetho 25soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 77 soMthetho omkhulu

ngokufaka isigatshana soMthetho (3). Isigatshana soMthetho (3) sinquma ukuthi íHhovis

loMgoinimafalesiFundazwe kumele !aloe ingxenye yezintela ezitholakele, njengoba

kunqunyiwe, nokuthi IBhodi kumele ikhokhe izintela ezisele esikhwameni seNgeniso

sesiFundazwe, ezinsukwiní ezingama-20 kuphele inyanga ngayinye.

Isigaba soMthetho 25soMthethosivivinyo sihlose ukuchiblyela Isigaba 77 soMthetho omkhulu

ngokufaka isigatshana soMthetho (4)esinquma ukuthi ißhodi kumele ihlinzeke iHhovisi

loMgoinimafa lesiFundazwe kanjalo neLungu loMkhand$u oPhethe elibhekele Midlalo yeMali

nokuBheja ngombiko ochaza kabanzì mayelana nentela etholakele kanye neyabiwe iBhodi.

Okokugoina, kwengezwe izigatshana (5) no (6) ezintsha ngenhloso yokuhlinzeka usuku

olulodwa lokukhokhwa kwezintela zokugembula.

isigaba somthetho 26: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 78 soMthetho omkhuiu

Isigaba soMthetho 26soMthethasivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 78 soMthetho omkhulu

ngokwengeza, phakathi kokunye, inhlinzeko enomthelela omkhulu ekutheni umnikazi

welayisensi aqale anikezwe isaziso ngaphambi kokuba kumiswe ilayisensi ngenxa

yokwehluleka ukukhokha imali, intela noma Hey' enqunyiwe kanti, njengamanje, ukumiswa

kwelayisensi ngenxa yokwehlWeka ukukhokha imali, intela noma ilevi kumele kwenziwe

ngokushesha. Phezu kwalokho, manje sekucacisiwe ukuthi inzalo yenhlawulo (hhayi

inhlawulo yemisebenzi yasehhovisi ejwayelekile) kumele ikhokhwe kwintela

engakhokhwanga ngesikhathi noma ngokugowele,

Isigaba somthetho 27: Likuchitshiyelwa kwesigaba 89 soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 27soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 89 soMthetho omkhulu

ngokusishintsha sonke futhi okwenza uguquko olukhulu emthethweni okhona, mayelana

nabaqhubi bezinkundla zemijaho yamahhashi kanye nezinhlobo zamalayisensi amathotho

abangaba nawo. Izinhiobo ezintathu ezintsha zamalayisensi abaqhubi bezinkundla zemijaho

yamahhashi zisungulwe kanje -

(a) ilayisensi yomqhubi wenkundla yemijaho yamahhashi onelungelo

elingadiuliseleki;

(b) ilayisensi yornqhubi wenkundla yemijaho yamahhashi omtelebhelo;

(c) ilayisensi yornqhubi wenkundla yemijaho yamahhashiadonsa
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Isigaba somthetho 28: IJkuchithwa kwesigaba 90 soMthetha ornkhulu

isigaba soMthetho 28soMthethosivivinyo sihlose ukuchfbiy+ala isigaba 90 soMthetho ßrnkhufu

{esikhulurna ngokuhlomula kurnnikazi welayisensi yomghubi wenkundla yemijaho) ukuze

kugwenywe ukushayisana kwangaphakathi, ngoba isigaba 43A sikhuluma kabanzi

ngokuhlomula ngokwezezirrmali kubo bonke abanikazi barnalayisensi nabantu ababhalisiwe.

Isigaba somthetho 29: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 91 soMthetho omkhulu

Isigaba. soMthetho 29soMthethosivivirtyo sihbse ukuchibiyela Isigaba 91soMthetho ornkhufu

ukuze isikhathi sokuvuselelwa kwamalayisensi abaghubi bezinkundla zemijaho sihambisane

nesezinye izinhiobo zamalayisensi.

Isigaba somthetho 30: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 94 soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 30soMthethosivivinyo sihiose ukuchibiyela Isigaba 94 soMthetho

omkhuluukuze sicaciseizinhiobo zabantu abangaba namalayisensi obhuki kanti, okwesibili,

ukuze isikhathi sokuvuselelwa kwamalayisensi obhukisihambisane nesezinye izinhlobo

zimalayisensi.

Isigaba somthetho 31: Ukususwa kwesigaba 97 soMthetho ornkhulu

Isigaba soMthetho 97 soMthethosivivinyosisusiwe ukuze kungabi

nokushayisanakwangaphakathi nezinye izinhlinzeko zoMthetho, eziikhulurna

ngokushintshwa kobunikazi belayisensi, ngoba lezi zinhlinzeko zikhufuma ngokushintshwa

kobunikazi okuhfoswe ukuthi kusebenze kuzo zanke izinhbbo zamalayisensi.

Isigaba somthetho 32: Ukususwa kwesigaba 98soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 98soMthethosivivinyo sisusiwe ukuze kungabi

nokushayisanakwangaphakathi ngezinye izinhlinzeko zoMthetho ezikhuluma

ngokushintshwa kwabagondisi benkampani enelayisensi, ngoba lezi zinhlinzeko zikhuluma

ngalolo shintsho okuhloswe ukuba lusebenze kuzo zonke izinhiobo zamalayisensi.

Isigaba somthetho 33: Ukususwa kwesigaba 9O6soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 106 soMthethosivivinyo sfsusiweukuze kungabi nokushayisana nezinye

izinhlinzekg zoMthetho, ezikhuluma ngokubhaliswa kwabantu, ngoba fezi zinhlinzeko

zikhuluma ngokubhaliswa ngendlela okuhloswe ukuba isebenze kuzo zonke izinhlobo

zokubhalfswa.

Isigaba somthetho 34: Ukuchitshlyelwa kwesigaba 110 soMthetho omkhulu

isigaba soMthetho 34soMthethosivivinyo sihbse ukuchibiyela isigaba 110 soMthetho
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eamkhulu ukuze siharrtbisane nesigaba 89 esichitshiyeiwew ukuze imikhawufo ezintweri

umnikazi welayisensi yornghubi wethotho angazibhejisela iharnbisane nohlobo lamqhubi

wenkundla yemijaho yamahhashi olubalulwe esigabeni 89 esiohitshiyelwe.

Isigaba somthetho 35: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 111 soMthetho ornkhulu

Isigaba soMthetho 35soM9hwthosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 111 soivlthetho

omkhuiu ukunika iBhodi amandia engeziwe okuqoka nokubhalisa abaghubi barnathotho,

izirnenenja zamathotho kanye namaaejentï amathotho, ngokuhambisana namandia anikezwe

iBhodi mayelana nezimenenja zobhuki.

Isigaba somthetho 36: ltkuchitshïyelrnra kwesigaba 119 soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 35soN1thethosi4,rivinyo sihlose ukuchibiyela indima (c) yesigaba 119

soMthetho omkhulu ukuze iBhodi iphucwe amandla okushaya imithetho rnayelana

nezakhiwo lapho obhuki nabaghubi barnathotho bengabhejisa khona.

Isigaba sornthetho 37: ltkuchïtshiyelwa kwesigaba 120 soMthetho cmkhulu

isigaba soMthetho 37soMthethosivivinyo sihiose ukuchibiyela isigaba 120 soMthetho

ornkhuiu ukugwema ukushayisana kwangaphakathiokungaba khona ngezichibiyelo

ezihlongozwe esigabeni 44, ezikhuluma ngokushintsha indawo yokusebenza yebhizinisi

lornnikazi welayisensi noma lobhblisiusre, lisuka ezakhiweni ezibhaiwe kwilayisensi liyiswa

kwezinye izakhiwo, ngendiela okuhloswe ukuthi isebenze kuzo zanke izinhiobcs

zamalayisensi kanye nezokubhaliswa.

Isigaba somthetho 38: Ukuchltshlyelwa kweslgaba 121 soMthetho ormkhulu

Isigaba soMthetho 38soMthethosivivinyo sihiose ukuchibiyela isigaba 121 soMthetho

omkhulu ukugwema ukushayisana kwangaphakathiokungaba khans ngezichibiyelo

ezihiongozwe esigabeni 44, esikhuluma ngokushintsha indawo yokusebenza yebhizinisi

lomnikazì welayisensi nonna lrbhalisiwe, lisuka ezakhiwenï ezibhaiwe kwilayisensi Iiyiswa

kwezinye izakhiwo (kubandakanya ukushintshela ezakhiweni ezizosetshenziswa

okwesikhashana), ngendiela okuhloswe ukuba isebenze kuzo zanke izinhiobo zamalayisensi

kanye nezrakubhaliswa.

isigaba somthetho 39: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 123 soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 39soMthethosivivinyo sihiose ukuchibiyela isigatshana(1) sesigaba 123

ukuze sihambisane namagama asetshenziswe eMthethweni woHlaka olut_awuia amaZinga

ayiMpoqo kaZwelonke, 2008 (uMthetho No.5 ka 2008).tzigatshana (2), (3) no (4) zesigaba

123 zichitshiyelwe ukuze zicacise kangcono lezi zinhlinzeko.
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Kufakwe isigatshana (5) esisha, ukuze kucaciswe ukuthi uhielo oluganyaziwelokugc.ina

amarekhodi kwdkhornpyutha aluyeki ukuba ngoiugunya.ziwe, urna kusungulwa futhi

kugunyazwauhlelo oiusha. Inhlinzeko entsha ïkwenza kube isídingo ukugcina irejista

evuseleiwe yazo zonke izinhlelo zekhompyutha zokugcina amarekhodi ezigunyaziwe,

kubandakanya noh:lobo ngalunye iwekhornpyutha lokugcina amarekhodi olugunyaziwe.

Isigaba somthetho 40; Ukuchltshiyelwa kwesigaba 124 soMthetho omkhulu

Isigaba soMthetho 40soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 124 soMthetho

onkhulu ngokvaengeza inhlinzeko ecacisa ukuthi, akukhathaleki ukuthi umuntu obhejayo

ubekuphi ngesikhathi ebheja, lokho kubheja kuthathwa ngokuthi kwenziwe ezakhiweni

zomuntu onelayisensi noma obhalisiwe.

Isigaba somthetho 41: Ulcucihitshiyelwa kwesigaba 125 soMthetho orrukhulu

Isigaba soMthetho 41 soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 125 soMthetho

omkhulu ukulawula ijoka lokuphendula ngezenzo zabasebenzi babanikazi barroalayisensi

noma bobhuki, ngezenzo namaphutha abasebenzi balabobanikazi barnalayisensi noma

balabo bhuki, mayelana nernisebenzi egunyazwe kuleyo layisensi.

Isigaba somthetho 42: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 128soMth+stho omkhulu

isìgaba soMthetho 42sQMthethosivivinyo sihiose ukuchibiyela isigaba 128 soMthetho

omkhulu ukuze kuguquiweokucashunwe esigabeni 129 kube ngokucashunwe esigabeni 77,

okuyisona sizathu esiholele ekuchitshiyetweni kwesigaba 77 nesigaba 129.

Isigaba somthetho 43: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 129saMthetho omkhulu

isigaba soMthetho 43 soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 129 soMthetho

omkhulu ukuze sihambisane nesigaba 77 esichitshiyelwe ngoba zombili zikhuluma ngentela

nokwabiwa kwayo.

Isigaba somthetho 44: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 131soMthetho omkhulu

isigaba soMthetho 44soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 131 soMthetho

omkhulu ukuze sihambisane nesigaba 77 esichitshiyelwe, zombili zikhuluma ngodaba

inkuthi izintela zezínhiangano kanye nezitatimende zentela kumele zikhokhwe futhi ziiethwe,

ngokuhlukana.

lsigaba somthetho 45: Ukususwa kwesigaba 132soPdlthetho omkhulu

isigaba soMthetho 45soMthethosivivinyo sisusiwe ukugwema ukushayisana kwezigaba 77,

128, 129 no 131 ezic,hitshiyeiwe.
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Isigaba somthetho 4; Ukuchitshiyelvra kwesigaba 134 soMthetho ornkhulu

isigaba soMthetho 46 soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela ísigaba 134 soMthetho

emkhulu ukuze kuhlinzekelwe ukuthi iBhodi iyovunyelwa ukubandakanya izimali zezindleko

engene kuzo rnayelana nesikhathi esichithwe abasebenzi bayo, ngesikhathi benza uphenyc,

r+gornfakisicelo ofake isicela sanoma iyiphi ilayisensi, ukubhaliswa noma igunya eiidingekayo

ngokvveSahiuko 13, 14, 15 noma 16, noma semvume yohielo iwekhornpyutha lokugcína

arnarekhodi.

Isigaba somthetho 47: Ukuchitshiyelwa kwesigaba 137 soMthetho rrnkhulu

Isigaba soMthetho 47 soMthethosivivinyo sihlose ukucl-iibiyela isigaba 137 soMthetho

amkhuiu ukuze esikhundienisegama "isiKhwarna sokuGuqula ezeMijaho yamaHhashi

nezokuBheja", yonke indawo lapho siveia khona esigabeni, kufakwe igama "isilfhv,{ama

soGuquko". Lezi zichibiyelo ziharnbisana nezichibiyelo ezenziwe kwizincazeles,incazela

1óyesiKhwarna sokuGuqula ezeMijaho yamaHhashi nezokuBheja° isusiwe kwafakwa incazelo

entsha "yesiKl"3warra soGuquko".

I.slglaba somthetho 48: Ukuchitshiyeiwa kwesigaba 146 soMthethe> omkhulu

Isigaba soMthetho 48 soMthethosivivinyo sihlose ukuchibiyela isigaba 146 soMthetho

ornkhulu ukuze iLungu IesMkhaneliu oPhethe elibhekele ilvíidiala yeMali nokubBeja Iinikwe

amandia okwenza imithethonqubo mayelana nezindaba ezithile.

Isigaba somthetho 49: Isihioko esifingciivre

Isigaba somthetho 49 siqukethe isihloko esifingqiwe soMthethosichibiyelo.

3. IZINGQINAMBA KWEZOKUPHATHA KANYE NEZABASEBENZI KUHUL.UMENI

{llt ESI FiIN t3AZV1tE

Akukho zingqinamba kwezokuphatha nezabasebenzi ezilindelekile.

4. IZIMALI EZIZQ©IhIGEKA KUHULUMENI YiiESIFUNDAZYifE

Akukho zimali ezizodingeka ezilindelekile.

5. NINYANGO1I1111IGWAMANDA OKUXHUNYANWE NAYC}

UMthethosivivinyo ulatshwe ngokuxhumana --
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5.1 neBhodi yeklidiato yeMaii nokuBheja yaKwaZulu-Nataii; kanye

5.2 neMboni yezokuGembula yakwaZulu-Natali.

6. OKUNGA.XHUNYANWA NABO

6.1 Ehhovisi loMgcinimafa laKwaZulu-Natali

MilL/. NS Mutheiwana

isikhundia: UMoondisi oMknuiu: woPhiko twemiDlalo yeMali

nokuBheja

Ucingo: (033) 395 2640

Ifeksi: (033) 342 4913

082 562 8070

1-irneyli: ncianduleni.mutheiwanagazntreasuntgov.za

62 Ehhovisi loMgclnirnafa laKwaZutu-Natali

Mnu. BR Wilkinson

Isikhunclia: ISekela woPhiko lwemiDlalo yeMali

nokuBheja

Ucingo: (033) 395 2849

Ifeksi: (033) 342 4913

Iselula: 082 853 6774

barry.wilkinson(dIgntreasurv.govia
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from Government Printing Works
Dear Valued Customers,

Government Printing Works has implemented rules for completing and submitting the electronic Adobe Forms 
when you, the customer, submits your notice request.
Please take note of these guidelines when completing your form. 

Important
Information

GPW Business Rules
1. No hand written notices will be accepted for processing, this includes Adobe 

forms which have been completed by hand.

2. Notices can only be submitted in Adobe electronic form format to the email submission 
address submit.egazette@gpw.gov.za. This means that any notice submissions not on an Adobe electronic 
form that are submitted to this mailbox will be rejected. National or Provincial gazette notices, where the Z95 
or Z95Prov must be an Adobe form but the notice content (body) will be an attachment.

3. Notices brought into GPW by "walk-in" customers on electronic media can only be submitted in Adobe 
electronic form format. This means that any notice submissions not on an Adobe electronic form that are 
submitted by the customer on electronic media will be rejected. National or Provincial gazette notices, where 
the Z95 or Z95Prov must be an Adobe form but the notice content (body) will be an attachment.

4. All customers who walk in to GPW that wish to submit a notice that is not on an electronic Adobe form will be 
routed to the Contact Centre where the customer will be taken through the completion of the form by a GPW 
representative. Where a customer walks into GPW with a stack of hard copy notices delivered by a 
messenger on behalf of a newspaper the messenger must be referred back to the sender as the submission 
does not adhere to the submission rules.

5. All notice submissions that do not comply with point 2 will be charged full price for the notice submission.

6. The current cut-off of all Gazette’s remains unchanged for all channels. (Refer to the GPW website for 
submission deadlines – www.gpwonline.co.za)

7. Incorrectly completed forms and notices submitted in the wrong format will be rejected to the customer 
to be corrected and resubmitted. Assistance will be available through the Contact Centre should help be 
required when completing the forms. (012-748 6200 or email info.egazette@gpw.gov.za)

8. All re-submissions by customers will be subject to the above cut-off times.

9. All submissions and re-submissions that miss the cut-off will be rejected to the customer to be submitted with 
a new publication date.

10. Information on forms will be taken as the primary source of the notice to be published. Any instructions that 
are on the email body or covering letter that contradicts the notice form content will be ignored.

You are therefore advised that effective from Monday, 18 May 2015 should you not comply with our new rules 
of engagement, all notice requests will be rejected by our new system.

Furthermore, the fax number 012- 748 6030 will also be discontinued from this date and customers will only be 
able to submit notice requests through the email address submit.egazette@gpw.gov.za.


